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1. Ve, co prostov kolem nés vyplnuJe mllnnoty —
ustaviéné se méni,

Skila sebe tvrdsi rozpadd se v pisek; tekutd voda
‘proméiuje se jednou v led, podmhé v paru; dfevo za-
pilené shotf zﬁstwupc sotva néco popele; zlato ponofenéd
do rtuti pozbyvd své Zluté barvy, pokxyva;)lc se bilym
povlakem a nabyvd ji opét zahfdtim a t. d.

Vyjevy tyto ]'LkO/ i hmoty, na kterych se vyjevy

" tyto jevi, nazjvime p¥irodou. Zmény tyto jakoZ i vlast-
nosti hmot pozorovati jest rozsdhlou dlohou véd pii-
rodnich. Védy phirodni rozdélujeme na piiro dopls,
ktery popisuje zvldtn{ vlastnosti hmot a jich zmény, a
na piirodozpyt, ktery popisuje & vysvutluJe véuobccné
- vlastnosti a zmény hmot.

Predmét nepodepieny padd; této vlastnosti jsou podrobeny
ve vzduchoprizdnu véechny hmoty a z té pifdiny patii vijev tonto
o pfivodozpytu. Ptdl podpory -zbaveny jest moei svych kiidel
pied paddnim chrdndng vlastnost fato jest ptaka osobivou, zvidtni,
;pa.tfi tudiZ vyjev tento do pifrodopisu, .

_P¥irodozpyt rozpads se ve dvé vidy: fysiku a
lucbu (chemii), a obé tyto rozpadaji se opét ve velké
mnoZstv( véd podiadnych.

Tysika popisuje a vysvétluje zevnéjsi
zmény na hmotdeh, luéba naopak zmény vni—
terné.

Vedei: Fystka pro Bkoly hospol. 1



Sira zahfatd na urdity stupen tepla tavi se, méni svijj tvar
(své skupen tvi), zhistavajic ale jinak téhoZ sloZeni., Sira zahfats
na urdity vys§i stupei tepla za pifstupu vzduchu se promént
v liitlkn plynnon, shofi v kyselinu sifiditon — tu podstonpi_la. sfra jiz
vniternou proménu. Prvni vyjev vysvétluje fysika, druhy chemie.

Voda zabfivani po delsi éas se odpalf, méni sviij vnéjsi tvar;
fosfor zahbivany meénf se -ve fosfor beztvary, kiery md jiné vlast-
nosti, byt i totéZ sloZeni; i zde patii vyjev prvy do fysiky, drahy
do ludby. : ; _ ‘ .
Od fysiky se opét odlouéily co samostatné védy:
fysika oblohy ¢i astronomie, fysika ovzdudf & m e-
teorologie, fysika povrehu zemského, spadajic
opét s Cdsti do véd piirodopisnych,

e 20 Vyjev, zakon, sila, ndvod fysikaini.
ot Télek‘sho dobfe. podeplené jest v klidu; jest to viastnost viem

a

-~ t8lesitm spoleénd ; odtihneme-i télesn podporn, padd, to jest zména.
“gtavu télesa; oboji jest vyjevem. :
Jestlize jsme pozorovdnim zjistiliy  Ze télesa padajici urazi
v prvé vteFing drdhu 5m., v drubé vtefind 20m, v tfetl vtefing
* drdha 46 m. atd., objevili jsme zdko n. Paklize jsme poznali, Ze
vSechna nepodepfend télesa k zemi blZiti so musi, . a Ze zemd
viechna télesa kolem ni se nalézajici k sobd piitahuje, objevili
r+ jsme pri¢inu paddni — silu, kterou pfitaZlivosti zemskou nazy-
" vame. Soudime-li ddle, %e téleso podepiend proto nepadd, protoie
e pevnost podlozky vEtsl jest neg pf:ita.ilivosﬁ zemskd na ‘téleso pii-
gobici, objevili jsme t62 pfitinu klida.
“Priéinu kazdé zmény, kazdého vyjevu, byt inad-
/' smyslnon, nazgvdime silou; sflu jmenujeme dle vyjevu,
kterému ji podkladime.” ‘
f ~Ziakon ndm uddvd, jakym zpfisobem pi néjakém:
vyjevu plsobici &initelé na sob& zdvist, - .
K pozndnf zdkond ptirodnich prichdzime:
“«.l.opétovanym pozorovédnim — z¢ zkule-
nosti — (indukef); viddme-li = totiz néjaky vyjev. vidy
timtéz zplisobem se jeviti, sondime souvislost tuto byti
zdkonem, aniZ bychom piféinu vyjeva znali; soudime
z_pozorovdni na zikony a z téchto na ptiéiny (vyjevy -
elektrické); .
.. ‘2. rozumovdnim (dedukef) pzndme-li totid pri-
cinu nékterého vyjevu a jeji vlastnosti, jeji plisobent,.
miiZeme odvoditi i zdkon vyjevu toho, . -

. . '

i
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Zplsob prvy — ndvod zkufebny — jest detndjsi ;

Lruhy, vice theowtlcky, nenf{ ani dosud viude mozny, ‘

yrotoze ani pritiny ani cesty mnohych. vyjevi. nezndme.

0O podstaté sil nevime nideho a vyklad:ime gl je pouhymi
.omnén kami (hypothesami), které se neziidks postupem védy
aéni. ,Plidina svétla jest pohyb neloneénd tidkého ‘ethern®;
iravda. tato, nyni vieohecnd uznand, musela ustupovati rlommnc'e,
;e svétlo jest nekonednéd rldlm latka — po celé stolet! — plispélot
rosledni domnénce k vitézstyl jméno Newtona, ktely/, ji hlisal,

w2 pravda pokrokem védy zjiSténa byla.

¥

IT. Pojmy vieocbeond.

3. Prostor. Prostor jest s&m sebou neobmezeny.
3mérf, do kterych se prostor rozprostird, jest neséisiné
nnozstvi; mozno v3ak piece sméry tyto shroouti ve 3
sméry zdkladni: ve smér délkovy, pred ndmi v pravo
v v levo se tdhnouei, smér 8ifkovy, od unds v pred
1V zad-se nalézajici, o koneéné smér vysky (tloustky),
oied ndmi nahorn a dolft se tdhnouci.

Prostor hmotou vyplnéuy nazyvdme t&- %

.esem fysickym, prostor télesem ohmnléeny
:lu]e telesem metickym. Meze télesa json plochy,
meze ploch hrany (tﬂuy) a meze hean body. Zabyva-ll
se fysika pozorovinim hmiot obme/enych musi zndti
i zplisob, jakym by urcité o velikosti mezi jejich jednati
mohla, a tu tieba télesa méiti.

4. Miry. Méiice rozmér jeden uiivime miry’

délkoveé, pr1 wméfeni dle dvou rozmérfi —vploge —
azfvime miry plogné (Ctveredné, qua dratické) a p¥i

méteni telésa dle t#{ rozmeT uiivime miry té-

lesné (kostu,ne, kubické).

Zakladem nové (%) miry motrické, nyni jiF témék
po celé Evropé uiivané, jest metr — °*
tedniku zemského. ‘ -

Délice miry za jednice pruaté na 10, 100, 1000
dilt prudkl(ulmne jim: “deci (= Y/,,), centi (__ Yook
mili (= Y,500)3 zvétsujice . ]odmcc mér 10, 100, 1000,
10.000krdt, predkiiddme jim: deka (= 10), h(,kto( 100),
kilo (= 1000), myria (= 10.000).

[aow00 000 PO=
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5. Mira délkova *).

1 metr (m) = 0:62729° = 8" 14 - 11-58¢
= 1286077 loket

10 metrdt —1 dekametru (Dm.).
100 -, =1 hektometrn (Hm.), -
1000 =1 kilometrn (Km.) = 01318 r. m.
10000 , =1 myriametrn (Mm.) = 1-318229 r. m.’

K méfeni cest kratfich udivime kilometrd, k métent cest
deldich myriametrd. ,
1 decimetr (dm) =, m =0lm = 0'3164’ = 5796",
1 centimetr (em) = Y5 == 001 i == 0-3746" = 4566,
1 millimetr (mm) = ;000 M = 0001 m == 04556, ' .
‘K cegchovam se prijiméd: 1, 2, 4,5,10,20 m, a 1, 2, 5 dm.

6. Mira ploind. **) Jednice negcastéjl uZivand jest:

1 (] metr (m?) = 0'278036 (J°=10009317".

100 O m: = 1 O dekametru — 27 80364 o0 .

10.000 O m. = 1 J hektometru == 1787727 rak. jit.
1,000.000 J m, = 10 kilometra = 173 7727 rak. jit.
100, 1000.000 [ m. = 1] myriametru = 1-73772 rak, mil.

Jednice  pti mérgm poli- uZivand jest ar (a), 1 ar
=173 dkem =1000) , 1002 = 1 hektari (Ha) = 173717
jiter. -~

K méteni zemi uiivd se plosneho myriametru.

1O decimetr (dm®) = Y,o,. 0 m = 001Im=14-413413"
10 centlmetr (em®) = 19000 O m = 00001 ] m

- =207865 O
10 nnlhmetl (mm®) = /1500000 & m=020750""

7. Mira télesnd. Za jednici slou# kostkovy metr
(cbm) t: j. kostka, jejiZ strana — 1 m. Y
1 kostkov§ metr — 1 Dm. = (m®*) = 0146606 kostk.®
= 8166695 kostk.’
_ 1 ﬁJdeka,metr (Dm.’) == 1000 cbm ‘
- #) Diive uzivano bylo v Rakousku miry s 1ozdulenim dmnsi-
ctmym zdklad miry t6byla stopa =14 6'=1" (sdh), 4000°
=1m. (rakouskd mlle), 1'=12"% (palcﬁm), L =12 (84rkim),
14 = 1201 (bodum), 2'=1 loktu (Sesk.)
**)y P¥i méfeni polf uivino bylo v Rakousku jediice grtro zvané
1 Jztro == 2 korelim — 8 mé¥efm = 1600 {J% ‘



D helctometr (Hm?) =  1,000.000 cbm.

10

1D kilometr (Km?®) = 1000,000.000 chm..

1 (D decimetr (dm?) — 1,1000 ~ chm. =5472 Kkostk.”
1 €0 centimety (em®) = /1000 000 Chm. = 94557 kostlk."”’

1 @ millimetr (mm®) = Yy, cbem. =0094557 kostk."’.

8. Mira dutd.®) . Jednici miry duté. prljata dutma
1 dm? a nazjvime i litr (2). g ,u, oy g
1'7 = 07068 mdzu. & PR
100 I=1 hektohtm (hl). = 70 68 mézt = 1767129
véder = 162636 métie,
' Jiné miry, ale méné uzivané, obdrifme d&lime-li
litr na dfly mendi neb svétdujeme- -1i -jej.
v K cejchovdni se pFijimd 100, 50, 20, 10, 5, 2, 1,
05, 02, 01 litru, 5, 2,1 cenmhmu, dile pak l/n, 1/, hklt.
2 pﬁlky litru,

9. Gas Ustanov1t1 veobecny pojem - Casu, bylo by
a8 tézké; nds uwél pojmu tomu zkusenost. Cas méfime

' pmovnémlm s dobou- za jednici prmtou (véem zndmou);.

~dobou to, za kterou vykond zemé drahu kol slunce ; na-
zyvame ji rokem.
K méteni dob kratéich uzwame téZ miry mensi,
doby, ktelepotrebu]e zemé k otofeni se kol své osy.
~ Pohyb tento, ktery samina sobé pozorovati nemfizeme,
pozorujeme na zdanhvem pohybu hvézd kol nadi zemé.
Tak na pi. hvézda na vjchodu vydedsi a dosdhnuvsi
uréitého -nejvysdiho  bodun na obloze, na zdpadu zachizi
a timto -zpsobem zdanlivou kruhov1t0u ‘drdbu vykona.
Doba tato od vjchodu k vychodu jest den hvézdafsky
' (astronomlcky), protoZe ji méfi éas hvézddri. Den tento
jest rozdélen na 24 hodiny; . L. hodina polind se, kdyz
JLanni. bod* se nalézd v nejvy8ai poloze na obloze. —
Ve zddnlivém pohybu hvézd kol zemé md podilu i slunce,
které zpisobuje pohybem tim rozdil ,dne* a ,moci®;
doba, Jednoho toho obéhu slou v Zivoté obcanskem
k mébeni ‘Gasu anazfvd se dnem slune&nim, Tento -
den rfizni se od hvczdarskeho tim, Ze slunce vychazc;ml

,*) Diive -uZivdno bylo v Rakdusku miry n;’xslyedujici: 1 mira
(mdz) = 4 Zejdlikiim; 40 mir =1 védru; 4 védra =1 sudw
(piva), 10 véder — 1 sudw vina; 1 méfice = 43 mazi,
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denné o 4 minuty .pozd&ji ne dotyénd hvézda, s kterou
prededlého dne stejné vyilo, délku dne méni; ptidinu hle-
dati dluzno v tom, Ze zemé urazila v dobé této i Y/, drdhy
své kolem slunce. Z této priciny nesouhlasi spolu: den
hvézd4fsky 4 sluneéni; tento jest o 4 minuty deldf. —
‘Zemé se kol slunce pohybuje -rychlosti -nestejnon
(dle vzdalenosti své od ‘slunce), jednou. rychleji, podruhé
volngji, a z této pritiny (mimo jiné) neni den sluneéni’
stejné dlouhy, jednou je kratdf, podruhé delsi. Aby se
© jednotka mifry casové neménila, bereme za -ni stied nej-
deldf a nejkrat§{ doby ob&hu a hodnotu tuto nazyvime
stfednim dnem slunednim; jest to ona doba,kterou
obdrzime, délime-li dobu roku poétem pravych dnd slu-
peénfeh. Tento stiedni den sluneéni délime na 2 dily
po 12 hodindch a hodinu na 60 minut po 60 vterindch.
Prvd hodina poéind se v okamziku, kdy slunce ,stoji“
na nejvysdim bodu oblohy, a nazgvime Cas ten ,poledne®;
hodina 12. konéi se v okamziku, kdy se nalézd slunce
na nejnizdim bodu oblohy, t. j. v ,phlnocic

10. ‘Klid"a -pohyh. - Pohyb, kterym se otdél zemé
kkolem své osy a kolem' slunce, sdileji y8echhy hmoty na
povrchu zemském; neni tudiZ na povrchu zemském Z4dna
hmota v kiidu, klid jeji jest jen zdénliv, ~ . ,
© V oby@ejué mluvé pravime, Ze hmota jest v ,klidu®, .
neméni-li svou polohu- vzhledem k uréitému mistu po-
vrehu zemského, t. j. ¢dstecky hmoty po dobu naseho po-
zorovani vyplhuji tyZ prostor. Méni-li hmota po ¢as po-
zorovan{ (tedy v riiznych dobdch) prostor,nalézd se v po-
hybu. Mluvice o pohybu télesa minfme opét jen pohyb
vztainy (relativni) t. j. vziuiedem k hmoté jiné, ponévad
naprosty (absolutnf) pohyb hmoty t. j. vzhledem ku pro- -
storuw svétovému uiciti nemtZeme. Dle toho budeme
jednati v nduce o pohybu. jen o pohybu vztazném, aniZ

" bychom to-ddle pfipominali. ‘

11. Hmota. Prostor jest vyplnén hmotou, jejiZ vni-
ternosti . (vniterné podstaty) nezndme. Na vniterné slo-
#eni hmoty soudime z vlastnost{ hmoty. Z obecné dé-

.~ “litelnosti ‘soudfme i ma vniternou délitelnost, t. j.{p¥i
- déleni hmoty musime koneéné ptijiti ku édstedkdm, které
- dale délitelnymi nejsou; neni tedy hmota do libo-
~-ivolnyech mezf délitelnou PR ‘
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£ . Tyto nedélitelné &dstky nazyvime atom

a jich skupiny nazjvime molekuly,” Molekuly hmot
jsou nejmensi- édstice, v kterych hmota vstupuje ve slou-
¢enstvi, které jen lucebné daji se rozdéliti vatomy; jsou
to nejvice skupiny atomd, ve kterjch hmota své viast-
nosti podrzuje. Molekula vodiku se sklddd z dvou
atomfi, molekula kyslikuz jednoho atomnu,
molekala dasfku ze t¥{ atomd. ’

<Jako hmoty jednoduché (prvky) tak i hmofy

glozené (slouCeniny) 'sloieny Jjsou z molekul; molekuly
hmot slozenych sklddaji se z atomtt riznych hmot jedno-

duchych, molekuly hmot jednoduchych pouze z atomd

hmoty jedné. Na pf. molekula vody (co hmoty sloZené)
sklddd se z 2 atomi vodiku (molekuly vodikové) a 1 atomu
kysliku (mol. kyslikové). . . ‘ L
' Atomy nejsou vZdy stejné .skupeny v molekuly, ani
v molekuldch; ve kterych vstupujf ve sloueniny:/Zptisob,
jakym atomy. v -molekuldch jsou skupeny, rozhoduje
- -0 vlastnostech hmoty; nebot jen timto zpisobem vysve-
© tliti mfizeme, Ze hmota tého¥ sloZenf nabyvd dle okol-
nosti rlznych vlastnost! i tvarfi; to as zdklad rizno-
tvérnosti (allotropie). Riznotvarny uhlik objevuje se jednou
co démant, podrubé co tuba a potfetl co uhli; ad vidy

- ze stejné hmoty sloZen, ptece v kazdém vidu mé jiné

vlastnosti; podobné i fosfor co Eerveny, erny a Zluty
fosfor, m4 jiné a jiné vlastnosti ale totés sloZeni, i sou-
dime, Ze v kazdém vidu jsou atomy jinak skupeny.

Ze zemd pritahuje hmoty kolem ni se nalézajici, -

jest vieobecné znamo; le¢ pitazlivosti touto nenf pouze
zemé- vyzbrojena, nybri ptitailivost tato jest vlastnf
viech hmot. ‘

+ / ¥ £ "- yom ll" vl uys ¥ X
~Veskeré hmoty se navzdjem pritahuji a pritaZlivost

tuto majf i jejich zdkladn{ édstice — atomy a molekuly;

uebot pritazlivost! touto udriuji se ve spojenf, Mezi
Jednotlivgmi atomy a molekulani nalézd se velmi #dkd
vzduBina ,ether* zvand, (Mimo piitazlivost pisuzujeme
atomim téz odpudivost,, jejiZto jsoucnost z pouhého po-
zorovdn{ dovoditi mozno: Stladime-li pryz (kauduk a t. d.),
opét se rozepind; patrno, Ze zde musi byti néjaks sila,

kterd atomy opét od sebe odpuzuje, jinak by hmota zistala
. v stava zménéném, Roztdhneme-li néjakou hmotu, sama

et
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se stahuje, patrndt zde sila ptitazlivd. Neménfme-Ji tvar
hmoty, tu se obé sily sobé rovnajl. : '

Na vzdjemné velikosti obou téchto sil p¥f tai]ivosti
a odpudnosu mozno i hmoty co do skupenstv] rozt¥{diti.

Pravime, hmota jest pevn: i, kdyz pEitazlivost i od-
pudivost jsou si rovné a velké; hmota jest tekutd,
kdy?z jest pitazlivost mald; hmota Jest vzdudnd, kdyz
jest piitazlivost slabii odpudlvostl

Prechdzi-li hmota z jednoho skupenstw do .drubého, na pi.
z pevného do. tekutého neb i vzdudného, musi plitazlivost byt
zrufena & odpudivosf zvfsena; tlohu tuto vykondvd teplo —
hmota takovd teplotu gvou zvySuje.

Teplo neni. nic jiného ne# . molekilérni pohyb, dle jeho#
velikosti i teplota hmoty roste. Tfm jsme ale vedeni ddle k tomu,
#e molekuly véech hmot (jak u nékterjeh poknsy dokdzdno) v stdlém
jakémsi :pohybn. se. musi nalézati (a#.do-— 278°) a zpfisob tohote
‘pohybu rozhoduje o skupenstyi hmot. Tal 1 hmot pevnych vy-
kondvaji: ddstetky kyvavy pohyb kol svéstdlé polohy, vidy opétdo
ni sé vracejice, u hmot tekutych vylondvaji kyvavy pohyb kolem
polohy vratké plekrodujice v pohyb postupny, a uhmot vzduinych

ge nalézajl &dstetky v pohybu postupuém tak %e ‘v jedné. ytefint ™

urazi i drdhu 1800 m.

12. Hustota a viaha mérnd. Ubrousime-li dvé stejné
kostky z kiemene a pemzy a podrobime-li je bliZiimu
pozorovan{, shleddme, Ze v stejnych téchto objemech pro
mensi vzddlenost atom®& od sebe bude atoml v kostce
kfemencové vice neZ v kostce pemzové — o tom pfe-
svédéuje nds pouby pohled. Tak jako v pfipadu uvedeném,
podobné i jinde nejsou zdkladni édstice hmot stejné od
sebe vzddleny a dle toho jest jich v stejném objemu
jednou v1’ce, podruhé méng, — dle hmoty; v prvém pri-
padu pravime: hmota Jest hust§f, vdruhém: hmoty
jest Fid§i — ktemen jest hustsl pemazy.

Hustotu tuto -ili yshmotnost* uréitého objemu —
jednidky — nazjvime hustoton prostou (absolutnf).
Abychom mohli o hustoté mluviti & ji uréovati vieobecné,
musime hustotu hmot -porovndvati s hustotou jediné,
za jedni¢ku hustoty ustanovené hmoty. Meér{dkem hustoty:

" jest hustota ¢isté vody p¥i 4° C. Hustota ostatnich
Timot vztahuﬁci se na hustotu ‘vody (hustota potaZnd)

t
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uddna jest Gislem; které udévé, kolikedt jest hustota
toho kterého télesa vétdf neZ hustota vody.

Vezmeme-li prededlé dvé kostky a zvdiime-li 'Je.,
sezndme, Ze kostka kfemene jest téZ81 neZ kostka pemzy,

tak Ze 's hustotou téZ i na vdze kiemenu pribyvd. Dle

‘toho mozno vysloviti vétu:

Hustota a vdha hmoty’ JSOII v poméru

pr1m€m Tribyvé jich rovnou mérou.

‘Kostka stiibra véziei 1 kg mé objem- 100 cm,f’

kostka vody vdzicl 1 Jg md objem 1000 -cm?; ‘pii
stejné vdze obou hmot jest ObJGIIl vody 10kréte Vetm
za to ale hustota jeji 10krdte mendi nez hustota sti'lbm
Z pozorovani toho vyplyvd véta:

“~ Hustotou objemu ubyvd (pii stejné vaze\

Kazda hmota jest ptitahovédna k zemi a nemfZe-li)

k zemi dopadnouti, tlaél na podporu; tlak tento nazy- .

. vime'vdhou hmoty Védha néjaké hmoty  bez_ohledu -

14 vellkosﬁ jejin nazyva se vahou prostou (mbsolutni)
.+ Véha 1 em® néjaké hmoty (jednitky objemové) uddvd
v 'i hu vztaZnou (mérnou, specifickou).-.

Protoze mirou vihovou jest viha 1 em® vod) pii 4°C. t. ].
1 gram, jest viha mérnd uddna podtem gramfl, a hustota specifickd

jest uddna Gslem, kteréd znadi, kolikrdt jest urdity objem na pi.

A8%°1 em® t&81 ne tf% objem vody pii 4° Ci't. j. 1 gram; sho-
duji se tedy podet gram@ a hustota mérnd tplnd, V této piidiné
at nikdo se nemate, e by hvstota & véha mérnd byly jedno, tleba,
i cisla jo uduvmycx jsou stejnd.

Vibha mérnd uddvd vihu 1 cm3 hmoty, zndme-li

e

tudfZ objem nékteré hmoty v em® a mndsobime-li jej - -

vdhou mérnou, obdrZime jeho prostou vihu (v gmmech)
Véha prostd (v gramech) = objemu v cm®
X vdhou mérnou
Koneéné lze stanoviti vAhu mérnou téZ z libovolného
objemu a vihy hmoty. Vdha mérnd=—=vdize prosté
(v gramech) délené objemem (v em?).

13. Skupenstvi Hmoty, o jejich# zméndch fysﬂm,
jednd, moZno shrnouti ve 8 druhy:
..+ 1. Pevné hmoty: Hmoty takové jen patrnon
- silou “rozdéliti - mozno, maji sv&j vlastni tvar a
'obJem -na pr. lmmen kov, drevo, %ﬁl a t d. N
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2. Kapalné hmoty? Cdstecky tdchto hmot roz-
dgliti lze silou i nepatrnou, v celku udriovdny jsou
pouze pevnymi sténami. Maj{ sice obje;n, ale tvaru
nemaji{ Zddného; na pt voda, olej, _hh a t._d. .

8. Vzduiné hmoty ¢éi vzdudiny: Castetky
téchto hmot hledf se na viechny strany rozprostranifi
& jen pevnymi sténami mozno je pohromadé udrieti.
Nemajif ani objemu ani tvaru .

Vzduiiny délime na piry (pdra vodnf, pdra fluorn),
které za obyCejnjch okolnosti prechdzeji ve skupenstvi
niZif t.j. kapalné neb pevné, a na plyny (vodik, kyslik,
svitiplyn), které jen umélym zplisobem ztuziti (ve sku-
penstvi tekuté neb i pevné uvésti) se dajf. :

Vzdufiny ~ a kapaliny nazyvdme té% tekutinami,
tekouf — nechaji se pielévati; na pi. kyselina uhlicits,
voda a t. d.. i} : '

Pevné hmoty nazyvime vzhledem ku hmotim te-
kutym: a .vzduSngm skupenstvi ,niZitho“ a naopak. .

IIT. vmﬂ%wyl@stnoati- ,

14. Tysika zabjvajic se pozorovinim a vysvétlovénim -
vyjevl a jich zdkonti, kterym hmoty jsou podrobeny,
musi ptedeviim zndti ony vlastnosti, které jsou . viem
hmotdm. spoleény. Vlastnosti tyto nazjvaji se SVEe-
ObecnymivliastnostmiX . ‘

.Véeobecné vlastnosti jsou:

15.. 1, Rozprostranivost. KaZdi hmota vypliuje
prostor'do 3 smérd prostorovych, do délky, itky, vysky.
Prevlddd-li jeden rozmér nad ostatnimi, pomfjime jes

" tak roluvime o diouhé niti, o vysoké vézi a t. d. Velikost
prostoru, ktery hmota zaujims; sluje jeji wobjen®, a
zplisob, jak hmotou prostor vyplnén jest, jejim ,tvarems, -
» p..agbd:g.-h.gﬁu-“ v Lo

- Abychom o hmotdch, o jejich tvaru a objemu jednati
mohli, musime je mé¥iti; métent podmiituje znalost mér,
“které jsme poznali pi ,prostoru® (odst. 4.—8.)

: 16. 2. Neprostupnost. Pojem’ hmoty vyluduje jig
w5 S8 sebou jsoucnost ‘jiné hmoty kteréhokoliv skupensgtvi
na onom ‘misté, kde jiz jedna :hmota- se nalézd, jinalk

by i stfn .mobl. byti povgiovéu:.*hiﬁegdu. \ Ma-li hmota

Tre ety m1g) Ofher g
Wy
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s
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gt g )~6;‘7; z,z./ﬂ‘, Yotz an ey, o Ay e ‘&» ; .
P S e ¢

Ln tisdost ot J




11

saujati (misto) prostor, ktery vyplhuje hmota jind, musi

tato ustoupiti, coz u hmot skupenstvi pevného s patroym

odporem se déje. ‘ ,

Zatlonkdme-1i hfeb do zdi; do deva; Feseme-li dfevo (piliny)
st d., jest odpor patrny. C

U hwot tekutyeh jest odpor tento mensi, snadno
odtékajf, ano u nékteryeh ho ani nepozorujeme. To platf
najmé u vzdusin, z téchto pozorujeme jen ty ustupovati,
které jsou viditelny (kouk).

Obr. 1.

Vidvime-Ui do nddobky tizkohrdlé vodu, pozorujeme ustupovati
vzdueh jen dle v:,'stmfmjg'cfuh bublinek ; do nddobek s velmi tzkym
Trdlem ani vody nenalejeme, jestlize jsme diive yzduch neodstranili.
Vzduchotésny pist neni mo#nd stladitl 2% na dno pro pfitomnost
vzduchu. VnoFujeme-li nddobu. dnem vzhiiru obrfcenon do vody,
stlafuje se vadueh, ale ustoupiti nemiize; na podobné neustupnosti
veduchu json sestrojeny potdpdel wvony, glouzfel pii hleddnf uto-

nulyeh véei na dngé molském (obr. 1.). (erstvy vaduch se potipédlim.

dodivd rourou nad hladinn vodni od zvonu vedouel, vaduch zka-

fares:
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Zeny vypousti se z¥l48tnim kohoutkem. Zvon jest osvétlovin shora,. *
kde jsou tlustd skla, jimiZ svétlo prochdzi. T
V novéjsi dobé odvazuji se potdpdci na deldi dobu
na dno motské v odévu nepromokavém, opatfeném ska-
fandrem (obr.- 1. a), t. j. kovovou helmou, podobnou
kouli, na piednf strané sklem opatfenou, na zadni strans
otvorem, jimz se ptivad( cerstvy vaduch; vzduch zkaZeny
odchdzi zvldstni klapkou. ‘

,» 17. 3. 8etrvaénost. ,Z4dnd hmota od sebe
#» pohybovdn{ ani zaé¢iti ani ukonéiti nemizeX
h, vyslovil slavny Newton na zdklads dlouhych zkoumdni.
. Véta ta stala se zdkladem nduky o pohybu téles ne-
., beskych. Vlastnost tuto, jiz podrobeny jsou viechny
hmot)j, nazyvdme setrvaénosti, :
 domaiy- L€ hmota v klidu jsouef jen gsilon v pohyb uvedena
- byti miZe, dokazuje kadj kimen na cestd leZicl; Ze
-, by ale hmota v pohybu se nalézajfci 'v pohybu “setrvati
- *chtéla, z pouhého ndzoru na povrchu zemském zrejmym
e - nenf. Aby hmota na povrehu zemském v pohybu setrvala,
.o, tomu brdni prekdiky, jalko odpor vzduchu, tfenf, pfi-
T 7 taglivost zemskd a f. d. Tam, kde pltekdZky tyto jgou
mensi, jest setrvadnost vétsi. Télesa nebesks pohybuj
se ve velmi Fidkém etheru majf pohyb ,véény.®

éamrhoun, vk, preslitlka a t. d. podivaji dikaz o setrvadnosti
v pohybu; i na sobé pii zahghdni za roh, pfi zapodetf a ukondeni
Jjizdy pozornjeme setrvadnost. Polozime-li na, kartu nad otvor ldhve
beniz, padd. tento trvaje pa. svém mistd do lihve, jestliZe jsme
mu kartu rychle podrazili. Tyé prerdsime na Zini, kulka prostieluje.
kulatym otvorem sklo.

Dilezité jest uwiiti setrvadnosti ph vyrovndvin{ ne-
stejného chodu strojit v tak zvanych kolech setrvaényeh.

- 18, Stladitelnost a roztaZitelnost. Moubu mofskou,
kaufuk a pryz i mengim tlakem vpravime do- objemu
mendtho; povoli-li tlak, pifjimaji hmoty uvedené prvotni
svlj objem. |

Vlastnost prvou, dle ni hmotu vpraviti
“moZno v objem mensf, nazyvime stladitelnost;
1 vlastnost druhou, dle nf# hmoty nabyvaji objemu vétitho,
nazyvime roztazitelnost. .
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"Vzduch stlaéujgmé' neprodyélfjrm pistem (détské bouchaiky),
roztahujeme teplem. Nékteré vzdusiny tlalem zmenduji nejen objem,
ale sniZuji t6Z své skupenstvi — kapalngji, na pt. kyseling uhliditd.
Nejméné stladitelny jsou lapaliny. .

Razenl penéz, tladeni pedeti, vytladovdni Fizkd Fepovyeh, -
semene Inéného, kofentt a t. d. poskytuji dosti pikiadd o réizné
stladitelnogti, Kova} napind pds na kolo za'tepla; podobnd i strojnik
Tola Zelezniéujch vozlt za tepln nabfji na osu, za tepla nytuje;
ochladlé kovové Cdsti lépe stahuji. I Zelezné a kamenné sloupy
se trvalym vellym tlakem stladoji. (Obr. 2.) ! ‘

.~ Vezmeme-li kovovou ku-
licku krouzkem propadajici a
zahiejeme-li ji, nepropad4 vice,
~az ochladla-li, coZ dikazem, e
byla roztaZena.

Naplnime-li sklendnou 14-
hvi¢ku vodou (dobie bude, je-li
voda zbarvend) -a ucpeme-li ji
pevné zitkou, v nfZ se nalézd
sklenénd rourka, a zah¥ivdme-li
18hvi¢ku, vystupuje voda v rour-
ce — jest roztaZitelnd. Méchy¥
vzduchem naplnény a zavdzany
zahfivin praskd, — vzduch se
roztahuoje, :

Na roztazitelnosti zaklidajf se teplomdry, vibkoméry a Jjiné,
pistroje. Hrdlo lihve zahivime, nemfifeme-li tésnd zalghajiei .
zhtku vytdhnouti, Hmoty udvzujief v sob& mnolo vody teplem se
© . gtahuji (smritujf), na p¥, dieve, hlina a'j, N ‘

- 19. Porovatost. Neprostupnd a stladitelnd n
hmota mus{ byti porovatd, t. j. mezi &dstetkami hmoty..
musi se nalézati mista, do kterjch se zdkladni &dstice o
DI stladovini vméstknajf, Tyto mezery niezi zdkladnimi
Casticemi nazgvdme pory. Pory tyto jsou nékdy velmi.*
veliké, jako u houby mo¥ské, u pemzy, chieba, rdkosu,
cibly, cakru g t. d.; nékdy velmi malé, témék nepozoro-
vatelné, jako u mramorn, zlata a j. ¢/.ip.s

Porovatym dievem a ko# protlafujeme rtut distice ji. Poro-
vatost zlata dokdzali alkademikové Wloventingtf roku 1661 tim, Ze
vodou naplnénd, zlatd koule pfi stladovéni se opotila.

L}
B PR X RN
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Ze kapaliny jsou porovatd, dokazuje v poréch jejich se na-
lézajict, Ik Ziti ryb ve vodé nezbytny vzduceh, jakoZ i ta okolnost,
Ze 2 telatiny (na pf. lih a voda) slité nezauvjimaji objem takovy,
jaky by dle objemu jejich pred slitim zaujimati mély,

- 20. Délitelnost. Vge, co prostor vypliuje, musi se
dati deliti, at se to jiZ provadi fezdnim, 8tipanim, roz-
tloukdnim neb jinfm. zpiisobem. Hmoty nékters nechaji
se déliti nad pomysleni lidskeé. : '

Prikladnd jest délitelnost zlata, vonidel, barviv a j» v. Nej-
Jjemnéjsi rozdéleni hmot jest roztok, *

Déleni mechanické t. j. ndstroji jde dle dokonalosti
ndstrojft do uréitych mezi a konédf se tam, kde jimi vice
déliti nemfiZeme. Pak nastupuje délen{ idealné. PH dé-
lenf musime konecénd ptijiti na ¢dsti jiz nedélitelné, které
nazyvame atomny. Ndzoru, Ze hmoty sklddaji se z atomi,
Fikdme nduka atomistickd.

21. VSeohecné sily. Vseobecné sily jsou ty, ktevd
se_objevuji na véech hmotdch; bud jsou v nich obsaZzeny
neb v nich ‘4 na nich mohou byti vzbuzeny. Mezi sily
tyto patif piftazlivost, teplo, svétlo, zvuk, elektridnost

a magnetiénosﬁ.> ‘;M,fy‘
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| 0ddil druhy.
‘Néuka o piitazlivosti.

22, Pritazlivosti nazfvime onu silu, kterd plisobf
sblizovéan{ téles, Cetnymi pokusy dokdzdno, Ze vedkeré
hmoty na vzédjem se pFitahujf. ;

Pii hranéni” (kvystalisaci) usazuje 'se hmota vyhrafujici na

piedméty, jeZ ji nejvice plitahuji, na hrany nddoby; na niti do
. yoztoku zavéSené a t. d. o :

Anglidan Cawendish (1798) zavésil dlouhou dfevénon tycinku

opatfenon na konefeh kulidkon kovovou na dritek. K témto se
piiblizoval dvéma jinymi vellymi koulemi na pevné, stejné dlouhé -
tyéi nastréenymi, , ‘
: Pri. Dlizeni- ge . obow koulf do urdité yzds’nleliosti' podaly se
malé kunlicky samy peiblizovati ke knlim vétiim. Protoze ge vie
délo v prostorn uzavieném a pozorovatel nalézal se mimo prostor,
nutno bylo souditi na vzdjemnon pritazlivost. Velikost této’ pritaz-
livosti méfila se silon, kterou byl dritek zkroucen. Podobné zji-
-§téno, Ze olovnice na boku vétdich kopch nemd smér tiplng svisny,
ale Silomy jsone piitahovinh ke kopei. L

< 23. A. Pritazlivost zemskd. Jako viechna télesa ~ v
vesmirn tak i wade zeme: phsobi . na viechny hmoty Dot
kolem nf se nalézajici svou piftaZlivostf. o

* Pritazlivosti zemskou tfhnou k ni viechny hmoty /=
kolem nf se nalézajicl; kdmen zbaveny podpory neb f],.,,:
zdvésu, kulka vystielend o t. d. dopadaji k zemi;_tuto /

piftazlivost zemskou nazyvame ti71 Frv
! Vystupavdni plynii od zemé jest jen zddnlivd vyjimka, nebot .-

~ityto vzdudiny jen tak daleko. vystupovati mobow, aZ mérnd viha ki

téchto plyni se rovnd morné vize je obklopujiciho vaduchu, 91 ‘
8 . AR - ; ‘ (0%
: /
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Na hmotdch, které k zemi dopadnouti nemohou,
jsouce podepfeny nebo zavéieny, jevi se pritazlivost
zemskd thkun na podporu neb tahem za zaves ‘tohoto

Vellkosﬂ tohoto tlaku nazjvime vahou.

Jelikoz pmu]xvosﬁ zemsk4 pﬁsobl na viechny &4-
stice hmoty, "jest vaha tim: vétdf, &im vEtal:jest podet
&astic hmoty, na néz pﬁsobl mozno tedy z velikosti .
t. j. v&hy hmoty souditi i na hmotnost samu.

Chtice vdhu néjake hmoty ustanoviti, musime vihu
jejt prn'ovnavatl k vdze uréité jednice; za takovou vzata
véha 1 om® Eisté vody pii 4° C, a sluje gram.

v nésledupm tabulce, kterd# nddva rozdéleni uzwa.uych véh,
stfijtes také &isla uddvajicf pomér nové véhy k uivanym difve lo-
thm, librdm a centnyfim.*)

1 gram = (1g) = 0057 lotu; 1 decigram = (1 dg) =01 g;
1 centigram = (1 ¢g) = 0:0L g; 1 miligram = (1 mg) = 0001 g;
1 delagram — (1 dkg) = 10 g == 0'5714 lotu; I kilogram —
(1 kg)'= 1000 g =1 libFe 4~ 25'187 lothk == 2 librdm celnim.
1000 kg. = tuli (#) = 1785'6 lib. vid. = 2000 Lib. cel.

w K ce;chovam pHjimaji se: 20, 10, 5, 2, I kg, 50, 20, 10,
; 5 2,1 dkg, 5,2, 1g.

Pritadlivost, jiZ plisobi zemd na hmoty a tyto zpét na
~ni, neni viude stbjna a Fidi se as zdkony ndsledujicimi:

1. Viechny hmoty dopadaji Ku stfedu zem8, tak Ze si mi-

Zeme mysliti piitatlivost soustiedénou v jejim stfedu. 2. Viechna
télesa jsou na tomtéZ mistd stdjné tézkd, t j. padaji ve vaducho-
prazdném prostoru stejud k- zemi, (Dime-li do roury sklenéné
peniz médény a stejny kus papiru, a vyderpime-li z ronry vzduch,

* dopadaj{ .oba pfedméty stejué shora na dno.) 8. Pi{tazlivost zem-
sled jost na vysokém kopei men§i nefli v ddolf, protoze jsme stiedu

© viee vaddleni. 4. TiZe piibyvd od rovafku k toénim a jest na
1 tolndch. o Yy, VES neZ na vovniku. - Pidiny: todény json stfedu
a8 0 80 Tm bliZ8i ne# rovnik a sily odstfedivé na polech neni;
proto proti tiZ nephsobi, 5. Piitazlivosti zemské od povrehu ku
stfedu zemskému ubjvi a to tak, %e hmota sttedu 2-, 3-, 4krdte

"#*) Dle dfevnfho rozdéleni uzivino centnyie (1 ct) = 100 li-
- hrdm (¢4) po 82 loteeh, lot (i) po 4 kventlilkdeh.
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vzdalengjdi té% piitazlivost a i tiZi 2-, 3+ dkrdte ma vétdi, ale jen
a# do povrchu zemského. Priéina: gpoudtime-li se do hloubky,
tu 8dstky nad ndmi se nalézajici pfisobi na nds svou pritalivosti
zpét. 6. Ve stiedu zemském nemé hmota Zddnouw tiZi. Pridina:
plsobi na ni vSechny #4stky zemé ve viech smérech a tim udinek
svhj na vzdjem rusi ‘

25. B. Piitazlivost svétovd. (Vseobecnd tiZe, gra-
yvitace.) Tak juko zemé viechna télesa kolewm ni se na-
16zajiel Xk sobé pritahuje a tato télesa opét zemi, pii-
tahuji se na vzdjem viechna télesa ve vesmira. V padi
sluneéni soustavé jsou viechna télesa pritahovdna ku
slunci, a musila by do slunce padnouti, kdyby na né
neplsobila jesté sfla jind, teGnovd, kterd je hledl od
slunee vzdaliti, (Viz pohyb stfedobéZny).

Tyto dvé sily: pritazlivost a sila tednova, plsobi
na viechny hmoty ve vesmiru udriujice sob& rovnovahu
a jejich déinkem pohybuji se i télesa v kfivyeh drahdch
kolem svych stiedd. ‘

Vyhodime-li kimen, jest tento plitahovdn l zemi, ale on zd-
rovell piitahuje zemi k sobé; Ze ale obé pritazlivosti jsou tumérné
hmotnosti toles, které se pritabuji, jest pritailivost kamene tak
mald, ze ji nepozorujeme, ‘

Pokusy Cawendishovymi a jinymi dokdzdano, Ze tato
vzijemnd pritazlivost, kterouw téz gravitact nazyvame,
jest tim vetsf, &im vetsl jest soudin hmot, které se pti-
tahuji, o &éfm, mendt jest jejich zedtvetend vzdilenost.
Mesic jakozto téleso nebeské ndm nejblizsi jest znacnd
ol zemé pritahovin a pisobfl zpgt pritazlivosti svou na
povreh zemsky dosti znacéné. Uéinek této piitazlivosti
mésfew nu povreh zemsky patrny jest na hmotdeh snadno
pohyblivyeh, na pi. na vodé; povstdvit ji zndmy ptiliv
% odliv na mofi. '

) it

6. C. Ludebni piibuznost. Pdlime-11 nrcité mnoZstvi
rtuti a siry, spoji se obé v téleso nové, které md vlast-
nosti dplné jiné neili hmoty, z nichz vzniklo. Jest barvy
Fervend, i se ve vodd rozetfiti a divd dobrou barvu,
jest lehéf ne# rtuf o t8Z81 nez sfra n t. . Piftina tohoto
vijeva jest sila, kterou nazfvime ludebnf phibuznosti,
Jest to sila, kterou se atomy dvou neb
ivice hmot spojuji v hmotu novou & skrze
kterou ve spojeni tom trvaji
Veder: Fgaikn pro Skoly hospod. :

i8]
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27. D. Spojivost (soudrznost). Chei-li néjakou hmotu,
na pt. Zelezo, dievo, kus kifdy ptelomiti neb rozdrtiti,
jest mi tfeba urcité sily; sily té potfebuji k tomu, abych
prekonal onu silu, kterd zdkladni Cdstice téchto hmot
v celek poji. S{lu tuto, kterd zdkladni Edstice
hmot, molekuly, v.celek poji, naznyvdme spo-
Jivosti (soudrznosti) a tato nen{ nic jiného neZ vzd-
“jemnd piitazlivost. o T
= "Sfla tato nent u vdech hmot stejné velkd, bylot by
tteba vidy téZe sily kjejimu piekondnf, a uviech hmot
stejnd mepisobi,. bylyt by vdechny. stejného tvarn. Ph-
sobi-li spojivost v riiznych smérech nestejnou velikosti,
vytvotuji se télesa hranatd; plsobi-li ve viech smérech
stejuon velikosti, vytvotuji se télesa podoby kulaté.

Rtut v mendim mnodstvi, kapka vody ma poprifené plode,
teknté olovo s vySe v mendfch &isticich padajici (broky) udriuji
podobn kulovitou.  Vzdueh, kyselina uhli¢itd a jiné vzduiing vy-
stupuj{ # kapalin v podobé lulovité.

«

" Voslk, hlina, tésto se tlajem' scelujf, kyselina uhlidits, Jys-
1k, vodilk a jiné plyny tlakem lapalngji stdvajice se tim spoji-
t&§imiy kované n valeovang kavy json pevndfd nex lité.: '
Sklenéné neb bronzové desky, kusy olova: neb kauduku s ryzi
placlion k sobé. pritiadené pevné se na. sobd drif a to tim 1épe,
&fm plochy stydné jsou vOtsi ‘
Piva vodni ochlazenim kapalni a voda ochlazenim myzne;
. obéma pitbyvd spojivosti, )

7 uvedenych piikladd patrno, Ze vde, conapomdhi
sblfZen{ & zvétieni poétu zdkladnich Cdstic, na kterych
_ “se hmoty. stykaji, podporuje té% spojivost; to jsou tlak,

avtsent plochy, snizeni teploty. N

*ZvySenim teploty podporuje se spojivost u dieva-a zemin, te- .
plem se. odpafuje voda v porech jejich se nalézajict, jejich &istedky
se sblizuji a hmoty samy smrdtuji. Této viastnosti uiil Anglizan
‘Wegivood k sestrojeni Ziroméru. : ‘ ‘

Pozorujeme-l povech rtuti v nddobé sklenéné, jest
" povreh jeji zaokroublen, ‘a vstréime-li do- rtuti rourku
sklenénou & pribliZime-li se rourkou aZ ku sténé, pozo-
“rujeme, Ze v ni stoji rtut nfze neZ-li- v nddobé, jakoby
rtut byla stlaCena; nazgvdme vyjev tento dle "toho tézZ
stlakem. (Obr. 8.). o , S
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Paveehy kapalin jakeby néjakou blineu ., pii- Jor. 3.
kryty neson na povrehu jebly, vodomérky a jiné.
Viechny tyto vyjevy vysvétlujeme si ponze spojivosti.

Zpiisob, jakym se spojivost u rozliénych
hmof jevi, sluje spojitost (kohaerence) a ta
opét dle svych vlastnosti nabyvi jmen rfz-
nych, jako: tvedost, kifehkost, prui-
nost, taznost, pevnost ’

98, Tyrdost. Kus vosku urypnu nehtem, kus Ze-
leza jen dobrym dldtem neb pilnikem. V prvém pipads
jsem potteboval k oddéleni fdsteéek od celku malé sily,
v drubém vitdi; vseobeend plati vosk za mékky, Zelezo
z tvrdé. :

K maébeni tvedosti nzivaji mineralogové stupnice, Pojem tvr-
dosti jest pil obeené mluvé jen subjektivni; mluvime o tvrdém
mdsle o mékkém Zeleze.

Hmott nazyvime tim tvedsi, ¢im vétdf odpor klade!

pii odddlovdni édstic od celku a naopak. Co podporuje-
i . I

spojitost, podporaje téz tvrdost. ,
Kovanim, tlakem, rychlym ochlazenim (pilnfky an-
glické) nabyvaji hmoty vétsi tvredosti.

29, Krehkost. Chei-li odlomiti kus skla, uraziti kus

pilnflu, uscknouti kus lité plotny, tézko se mi to podaii

talk, jak jsem si ptdl; oby-

tejné se oddeli vétdi kus, Obr. 4.
nebo se pii  oddélovan{ '
hmoty tyto rozpadaji ve
vice kustt. Hmoty takové,
které. pii oddélovini se¢he
mendi Cdstice se rozpa-
daji ve vice kusfl ¢ili smé-
rem sily oddélujici se.ne-
- Fidi, nazyvime kiehkd.

- Nejvhodnéjim pifikladem
kiehlosti jsou slzicky: a bolo-
oniské Iihvitky. (obr. 4.). Tvrdost o kfelkost spolu stoupaji; &m
hmota tvrdséi, tim i ldehdi a naopak. Dokladeni toho jsou tvedé
unglické pilniky, tvedé sklo, tvrdd litina atd. Hmoty zvolna chla-
zené jsou mékké a méné, kiehké; ,pruiné sklo® jest zvolna ve

vrougich olejick chluzen‘o.7

lo o

'

241
v.,
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30. Pruznost. Zmitkneme-li kauduk vulkanizovany,
péro ocelové, brk a.jiné hmoty, a odstranime-li silu,
kters je z plivodn{ podoby vyrusila, vraci se opét do
této podoby; hmoty takové nazyvéme pruzné. Vsechny
hmoty jsou pruzné, ale Zddnd dokonale. I hmoty kapalné
a vzdudné po stladeni nabyvaji pévodnfho objemu — jsou
© pruiné. : .

, Mezi nejpruzndjél hmoty éitdme kauduk, mezi nejméné pruZné
olovo, PruZnost hmot m4 urfité meze; jakmile meze tyto byly
prekroteny, zfistivd hmota trvale zménéna. Meze tyto jsou od-
viglé na velikosti sily a na dobg, po kterou sila plisobila. Diouho
obtézkand tyé Zeleznd se prodluZuje.

Hmoty zpruZujeme ohnutim, tahem, tlakem, krou-
cenim a t. d. Hmot pruZnych v Zivoté praktickém v nej-
v&t31 rozsdhlosti se upotiebuje.

Na prufnjch ocelovych pdsech spolivd koddr, pruinymi pd-
‘sovymi. ocelovymi zdvitniky opatfeny jsou vozy Zelezniénéd, aby
nfrazy pii jizdé neb jejim ulondeni byly mirné. PruZnosti peli,
sldmy, sena,” Zni a j. v, niivime lku svému pohodli, Kaudukové
pasy, poduiky, Dba i péra, korkové i kaudnkové zitky,. struny
a j. v. poddvaji dosti pfikladd o ufivini pruZnosti hmot. Nejvice
ufvéme pruznosti kovi, a tu opét prvni Gloha piipads ocell. Po-
ukazeme jen k uZivint ocelovych per v zdmednictvi, puskatstvi, ho-
dindfstvi atd. Jakkoliv
pruZnosti dasem ubyvi,
phace uivd se j{ ku
méient sily jiné, svalové
u giloméru o piitazlivo-
sti u vall atd, Silomér,
jakéhoZ zhusta uZivime
kn méfeni svalové sily
kond nebo isily stroji,
znizorfinje obr. b, Jed-
nim koncem (na pi. 4)
ye silomd&r pfipevni & na
druhy (B) se zapiilne

: na pb. kn,  Tihne-li
kif, tu se ocelovy pis AB v mistech @, b sidje; pi tom pii-
sobi bod 7 obloutku @ ¢ na piku 4 d p kol b otadiveu tak, Ze
Ioneg jeji p-pohybuje ruditkon # po stupnici MN s velikost sily

Obr. 5

'
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uddvi. Na siloméru bjvé jestd stupnice mnm slon- Obr. 6.
Fiei ku mébeni tlakn p¥i pFitném stladovéni silo-

Cméru. Vahy pruzné sestivaji bud ze stobenych
per ocelovych neb z ohnutyeh pasd. Obr. 6. znd-
zorfwje vahu sestdvajici z ocelového pruhu, ktery
ge tim vice stahnje, &m v&tdl jest bfemeno. Stup-
nice uréuji se zkusmo.

31. Taznost. Byla-li hmota nad meze
pruinosti napjata a ¢dstecky jejf se od sebe
neoddslily, pravime, Ze jest hmota ta taznd.
Tu pak jest oviem hmota tim taznéjsi, ¢lm
vice zmén az do rozdélenf zdkladnich Edstic

u’:’&*—u /; 'ﬂ/tz'/;rw
o Fane Aﬁ,a»ma A; |
tema neds w
Vrone ' Frs1lid 4

g g

[

fa

moznd. Prikladnou taznost{ vynikaj zlato, které vlyon- cagea

skych prymkéch dosahuje tloustky 0-0000002 mm, sttibro,
platina, olovo (folie olovénd), cin (staniol), Zelezo, sklo
(ozdoby z piedeného skla) a t. d. ‘

32. Pevnost. V zivotd se Easto vyskytd otdzka, jaké

rozméry ma miti trdm, h¥fdel neb provaz, aby uréité
bfemeno na ném zavéieno byti mohlo, aniZ by bylo ne-

“bezpeli prelomeni neb zkrouceni, ale aby piece jen ta- .
kové mél rozméry, by nebyl nad potfebu silny. Jest tudfz -

dfilezito zndti okolnosti, na nich rozméry toho kterého
predmétu obtézkaného zdvisi, Hlavné jest dileZito zndti
velikost sily, kterou odporuje hmota pretrieni, rozdrcent,
zloment a t. d. , :

Odpor tento nazyvame pevnosti a jeji velikost zd-
-vis{ na mmnohych okolnostech. ‘

~ br. 7.
33. Pevnost v_tahy, (P. prostd, absolutni). Obr. 7

Pevnost v tahu vyskytuje se, kdyZ na hmotu pé- it
sobi sila ve sméru délky t. j. kolmo na prirez a
od podpory (obr. 7.). Pevnost v tahu zdvisi na veli--
kosti plochy. priifezu.

Pokusy dokdzino, Ze tyé majiciy prifez 1 mm?
~potiehuje urdity podet kg, aby byla pletriena a podet ‘
tento nazyvime jeji pevnostl, Tato velikost bere se za ._L
zaklnd pii véech vypodtech a sluje sondinitelem. (ko- ‘ T
eficientem) pevnosti v tahn, Nigobime-li potet étvered- yP.
nych nm prifezn tyle soudinitelem pevnosti, obdr- :
Zime pevnost oné tyle. Soudinitel jest pro kaZdou hmotu jiny.
Na pf, jak velkou pevnost mé #eleznd tyd majici v prifesul em?
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(100 mm?, je-i “soudinitel Zeleza 7O kg? Pevnost . v tahu
= 100 % 70 kg = 7000 kg t. j. tyt daného prafezu jest ob-
tozleand 7000 kg do pretrieni. Prakticky Zivot viak vyZaduje, aby
napjatf predmét poskytoval n&jakoun jistotn az do tohoto zatiZent,
t. j. aby se tyé nepietrhla, kdyby se bfemeno o néco malo zvit-
- gilo. Z této pifeiny se poditd 8 ,bezpednosti” 4--6nisobnou, ba
i s 20ndsobnou, t. j. tyd takovd snese palk bfemeno 4 —6-—20krat
tak velké, nez jalké jest udéno, Piiklad: Mime-li vypodéisti, jak
tlusty mus! byti drat Zelesny, aby se pii 6ndsobné bezpednosti
mohlo nah zavésiti biemeno 2600 kg, polftdme ndsledovné:

2600 kg = prifezu mm?® X soudinitelem pevnosti v tahu
X s . (Y 2nadi 6ndsobnou bezpecnost) 2600 = p mm* X 70K Yss
z toho prifer p = 2600 : /()O — 293 mm*

34. Pevnost zpdtnd. Tato vyskytuje se tehddZ, kdyz
za predeslych okolnosti (t. j. ve sméru délky) pitsobi
sila ku podpote. Velikost jeji jest zdvisld téz na pri-
fezu; pokusy objeveni jsou soucinitelé jini neZ u pevnosti
v fahu, \ - C :

" Pevnost_tito nazfvime téZ pevnosti proti rozdreeni &ili proti
stladeni, Je-li ty& velmi dlowhd, pel se za uvedendho plisobeni
gily. ohne & nastupuje pevhosﬁ proti vyhnotf,

. 35. _Pevnost v_lomu. (pomérnd, relativni). Pevnost
v lomu vyskytuje se, plsobi-li sila kolmo na délku,
v roviné a osou trdmu. Pokusy se snadno mfiZeme pic-
svédéiti o ndsledujicim. Pevnosti v lomu piibyvd s $fikou

- Ctverend s vyskou, t. j. trdm majicf 2ndsobnou vysku

mé 4krdt vétdl pevnost nezli trdm stejué délky o Sitky.
_Peynosti v lomu ubyvi s délkou t. j. trdm o délku delsi
mé pevnost, pfi ostatné nezménéné §ffce a vydee, 2wt
mendl, Je-li tidm kulaty, pFibyvd mu pevnosti s tieti
mocninou poloméru a. ubyvd s délkou. - (Obr. 8.).
: Nazveme-li si pevnost v tahu P, prifoz tyle p, soutinitele
_‘pevnost v. tahu m a bezpetnost'd, miZeme vyjadiiti peviost v talin
' o
VZoTGem; P=p e
Pro pevnost v lomun si mi%eme nazvati pevnost o, délku
tedmu d, vysku trdmu v, Sitku 8 soudinitele pevnosti m (Jako
v tahu) a bezpefnost b; pii prlfezu kulatém polomér priifesw r
' v.8.m _w.rtm

jest L = T = g
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Z rovnic téchto-o 1 nezndmé vypolitivime si rozmdéry prii-
fezu trému, proto %e jest vée zndmo a¥ na prifez. Rovnice ty
snadno pxetvonme v tvar: :
L.d.b. g o L.d.b.

5 9) o= T
m T .

1D v2§=

7 rovnice 1) vypoditdme vysku a §i¥ku, stanovime-li nejdrive
nejvhodnéjsi pomér »: §; tén jest uréen v:§ =17 :5, z této srov-

s e B . .58 - L.d.b
nalosti § = v Tato hodnota vloZena do 1) divi v* =

7 m
7 L. cZ b
! —_—
a upraveno v = —

7 rovnice 2) vypoditévime rozméry trdmu kul

Podobné i zde nesmime obtiZiti. trdm aZ do pfe-
lomeni, nybrz muosime poéitati s jakousi bezpecnosti,
obyce]nu 6-10ndsobnou. Z uvedené Gvahy patrno, Ze tramy
otesdvdme do obdélnika a kladgme je ptiobtéZkdvini
na stranun uZ§i — vice unesou.

- Pozorujeme-li trdm ohnuty, jsou vlikna na vnqsl
“strané ohputého trdmu  natahovina a na voittnf strand
stladovdna, prostiedni pak ¢dst trimu nejméné jest na-
‘mihdna. Z ‘pii¢in téchto soustfedime hmotu na okrajfch
a dédvame tramfm podobu (T 7T°) dvoptuho neb jedno-
duchého 7. Duté trdmy unesou vice ne# trdmy plné,
téze vdhy. (Most Britania). Co vekl um lidsky musel se
namdhati, aby objevil pravidla, jimz ptivoda nis od prvo-
potitku poutuje! — dutd stébla, duté kosti — vynikajf
zvlitnl pevnostf. Na. pevnost trimu jest rozhodného
viiva 1 zplsob rozloZeni biemcne po trdmu jakoz 1 jak
trdm jest podeprcn
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Jeliko# jsme nazvali pevnost trdmu na jednom konei pode-
pfeného a zatizeného na konei druhém L, jest pevnost jelo 21,
je-li b¥emeno rozloeno stejnomérné po celé délee t.j. trdm snese
bFemeno 2krit vétsf; je-li trdm podepFen na obou koncich a bite-
meno jest uprostied zavéfeno, jest pevmost jeho 4L; koneiné
je-li trdm na obou koneich podepfen a bfemeno rovnomérné po
celé délce rozlozeno, jest pevnost jeho 8L.

36. Pevnost proti zkrouceni. Pevnosti touto odporuje
trdm p¥ikrouceni, t. j. kdyz ptisob{ sily na obou koncich
trdmu ve smérech opdénych v roviné prafezu, (kolmo
na délku trdmu).ale mimo osu trdmu. Pevnosti této pti-
byvd s theti mocnosti poloméru u kulatych trimi, neb

- § tret{ mocnosti osy toéné t. j. kolmé vzddlenosti obou

v - phsobigt sil, u trdmd prifezlt obdélnikovych. >

&

37. E. Prilnavost. Vnotime-li suchy prst do vody

a vytdhneme-1i jej, zlstdvd na ném 1pdti voda; poloZime-li

do rtuti zlaty prsten, jest po vytaZen! pokryt vrstvou
~ rtuti; poloZime-li ruku na mouku, zamounéime si ji; ve

viech tdchto piipadech jevi se mezi hmotami, které se
. dotykaly, jakasi p¥tazlivost, Ptitazlivost tuto nazjvime
“u litek zde cizorodych p¥ilnavosti (adhaesi).
Piilnavost jest sfla, kierd povrehy hmot dosti k sobe
| gbliZenych pfi sobé ndrZuje. Prilnavost jest tim vétdi,
J ¢im rovnéjsi a vetdl jsouw povrchy se stykajici.

_ Obrousime-1i- 2 desky sklenéné neb kovové a pritiskneme-li

je k sobg, Inou k sobé pevnd, zvldSté jestlie jsme je nadechli,

tu se parou ity nejjemndjsi otvory ucpaly, nerovnostise vyrovnaly.

Obrousime-li 2 kusy olova a pFitiskneme-li jejich prifezy k sobé,

.- Jakoby byly .z jednoho kusu, mékké olovéné povrehy své nero-
vnosti povrchové navadjem vyplni. PH shotovovini ronrek kaue

“ukovych se kraje pldtu seffznou a pevnd k sobé pFitladi.

\ Prilnavost se jevi u viech hmot, nenf ale wmezi
viemi stejnd.

o Podstatny rozdil ,spejivosti® a ,piilnavosti* jest

| (ten, Ze piftazlivost se jevi pouze na_poyrehu hmot,

.\ ptilnavosti udrzuji se u sebe pouze povrehy hmot.

- Dievo. natirdme barvou, sklo mddime ve vodé, zinek midime
ve rtutl, Prach na strop, kifda na tabuli Inou ‘jen prilnavesti.
Vzduiny Inou lu hmotdm pevngm i telutym, Kuiika, Kkozeluhn
pozndme dle zdpachu odévu; vofiavky a parfumovini zdikladi na

k.
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piflnavosti..Rozli¢né plyny jsou jen pifinavosti poutdny v orniei.
K vodd -Ine chlor, kyselina ubliditd, vzduch a t. d. Mald jest .
piflnavost mexi gklem a rtutf, mendi ne# viha sebe mens{ &dstedky.

rtuti, kters na skle lpétl nezustzme, podobné mald mezi mastnotoui B

a vodou, plavuni & vodou a t. d.

P¥flnavost podporujeme tlakem a lepidly (klihem,
gumou, maltou). Lepidla musf, maj{-li dobte dcelu svému
vyhovovati, dobie vypliovati pory & sama sebou tvrdnouti.

Piflnavost se jevi ddle p¥i lepeni, tisku, zlaceni, platinovini,
zinkovin{, cinovini, polévini (glasurovdni), galvanizovdni a t. d.

Na pilnavosti zakladaji se vijevy misleduj’icf.

38. Vzlinavost (prolinavost, vliskovitost, capillarita). -
Vnoffme-li konce pijavého papiru, cukru neb knotu do
vody, tdhne se voda ve hmotdch uvedenych vzhiru do
vyke, aZ prolne celou hmotu. Podobné se téhne cihlami
vlbkost ze zdkladu do vyde, i kdmen a dfevo ‘prolinaji
vodouw.” PH" ‘podobuych: vy]cvech jest prilnavost do-
tyk‘l]lClCh se hmot vét8{ nez viha Tmoty vystu-
pujici; nazgvdme ji vzllnavoqtl Vzlinavost jest
u_hmot porovatych. velikf. V nddobé vodou naplidné
stoji voda pii sténdch vyse ne# u prostied nddoby; v rource
do vody vstrcenc vystupujc VOdd do vy’éky, n(xd povrch’

k sobe bklomm taihne se ve vrcholu ihlu voda do vybky
-V rource 1 mm v pritméru majici” vystoupf voda do vyie
30 mm, v rource O:1- mm do vysky 800 mm. V cévach
rostlin majicich pramér 001 mm nebo i mendf vystu- ;
puje dle piedeslého voda do velmi znaéné visky. Cojest
proti IJI‘IlHZWOStl jest 1, prot1 vzlinavosti. Vrstvou ce-
mentu neb i dehtového- papiru osamocujeme mklady,
proto Ze. dotéené litky vodu nepmpousteym,bo ucpdvaji
dobre pory. Aby nestékala (piflnavostf) voda po nadobe,
maZeme jeji hranu. mastivem. :

39. Diffuse. Vlejeme-1i pozorné na roztok modré
skalice vodu, zlistdvaji poyrchy kmtky ¢as od sebe od-
déleny, po néjaké dobé viak ndmezi obou tekutinzmiz{
a 0bé tekutmy se pronikaji— pravime Ze diffunduji—
vyjev tento ntuzyva,me d1ftus,1 Tekutina t&Z&{ vystupuje
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do . vjSe a misi se s tekutinou lehéf; miseni to déje se
tak dlouho, a7 m4d vznikld smés vsude stejnou hustotu,

Hmoty hranitelné (krystaloidy) diffunduji
lépe onéch, jez nek1yst‘mlujf (calloid@), a vlast-
nosti této se privé uzivd k oddt,lem obou hmot od sebe.

Pronikdni to dgje se i tehddz, kdyZ obé kapaliny
oddélime prali¢iton hldnow (méch}’ff, kautuk). Nékterymi
blanami diffunduji uréité kapaliny lépe a naopak. Pro-
nikdn{ takové bldnou prili¢itou (porovaton) nazyvime
osmozou.

Diffuse jest dfileZita pro cukrovarstvi p¥i vycukernovani Fizkd
Tepovyceh, Blinu priliditon zastupuje zde blina bunie, kterd témék
iplné zamezuje vynikdni ldtek bilkovitych (colloidu) a dovoluje
vynikdni Litel cukernatyeh (krystaloidét). Na osmoze zdkladi dile
vnildn{ potravy do kofinkd rostlin, osvéZeni list a ovoce debtun,
Lkoneénd smési kovové a amalgamy jsou vysledky vzdjemného se

_ Dronikdni.

44, - Pohlcovam a botndni. Prilnavost byvd mezi né-
~kterymi hmotami ndramné velkd; pravime, Ze se ony
hmoty bohleuji, nafemu zraku t'lplné zmizi

Ddme-li do, nddobky vodw a na ni vedeme Lys(,llnu uliliditou
2% do vrehn nddoby o pak plikryvie nidobka hodné ji zatfepeme,
#mizi kyselina uhligitd Gplng, jest vodou pohlcena. Voda pohleuje ©
1050 ohjem Epavleu, 500 obj. chlovovodiley, ley seliny ubili¢ité a t. 4.%)

Pohleovint plynu na. p¥. uhlim zviteelm 1 dievénym
pravé uhaslym, uzivime k ¢itén{ vzduchu, Jihu, vody,
octa a ¢ d. Neékterd hmoty pohlc,qu tal nmoho Ze svou
podobu. méni g ohjem. zy6tduji; pravine, /_,gi_mp“o'};_nm,‘

© Hrachem naplnénd nddoba, piilejeme-li vody, puld — suchy
dfevény kifn zavazeny do skdly, byl:i namoden, skiln trhd. Seschlé
nddoby dfevénd. namddime neb polivime vodou, aby nabotnaly,
o8¢ stdhly (0* o netekly.” Prkno neb papir na jedné strand na-
mogeny kn druhé strané se stidl; tohoto .vyjeva wiivaji koldi a
trubldfi I ohybdni dieva. -Oraice poblenje. vodu, rizné plyny a
roztoly; jest tudiz - dilezito podporovati pohlegyini to, uchof
pravé tyto latky jako &pavek, kyselina uhlicitd a roztoky ndkterych

— e N

#).Zd4 so pravdd podobnd, jak novdjsi fysikové ui, e plyny
pii pohlcovini kapalinami méni gvé skupenstvi vzdndng ve
skupenstvi kapalné a-pak se roztékaji,

; «
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soli jsou nejdflefitéjsi pi- vy#ivé rostlin, Huomus piisobi -svou po-
vovatosti co vafmadlo; kypfeni pidy napomdhd pohleovdni plynt.
Hmoty nabotnané vi%i oviem mnohem vice ne# suché, ale pli-
byvéni v objemu i vize stejné nestoupd. :

Obil{ namoktené zvétdi svilj objem 0-40%,—45%,
ale vaz{ pouze o 15%, vice; proto kupujeme obilf na
vihu. D¥evo nabotnd o 5°,—Y%, objemu, ale piibyvd
mu na vdze 83%;--1009,. Kupujeme proto dfevo na
objem, ne na vdhu. Dfevo botnd do &ftky, provazy a
struny se botndnim. skracujl. ™

, 41. Roztékdni a hranéni, Zavésime-li kousek cukru
do vody, voda cukr prolne a pak se Cdstky cukru ve
vodé ponotrené od celku odtrhuji a ve vodé ztrdceji;
pravime: cukr se ve vodé roztélkd; tekutina

- povstald jest sladkd, md vlastnosti rozpoustédla i himoty

rozpudténé a sluje roztok.

Pii roztékdni musi bjti prolinavost vE&tsf nez spo-
jitost, protoZe musf tuto zrusiti, a =z té%e pfitiny jenom
ty hmoty mohou se v sobé roztékati, které jsou prilnavé.

Cukr a soli se rozpoudtdji ve vodé, ale neroztékaji se v libu,
(bezvodém); pryskyiice se rostélaji v libu, ale nerozpoustéji se
ve vodé; mastnoty se rozpoutdji etherem a benzinem, kauduk a
gu_ttuperéa. v kamenném a terpentinovém -oleji a v sivouhlilu a t. d

Roztok, v kterém se vice hmoty roztéci nemdbZe,
nazyvame nasycenym; odpatime-li z roztokn toho vodu
neb prisypeme-li néco rozmélnéné hmoty v ném roztekls,
obdrzime roztok presyceny; roztékd-li se v kapaling

- jedté rozpustidlo, nazyvimie ji rdztokem zfedénym.
Vge, co podporuje prolinavost, podporuje také roztélini;
na pi. teplo, michdn{ a t. d., mdlo kdy chladnutf.
Roztoly. nékteryeh hmot jsou velmi diileity, ba bez mich
by se hmot téeh vitbee ani ugivati nemohlo; talk piikladné: culru,
soli, klihu, barev, amalgamf a t. d. Co vie ve vodd roztéks, via
chemii. ; i :
42. Odpafujeme-li vodu z nékterého roztoku, zbjvé
v nddobd hmota rozpuiténd; meély-li &istice dosti Casu
a klidu sefaditi se v celek dle své piirozenosti, spoji
se plisobenfin spojivosti v hmoty majici lesklé plochy,
obmezené pravidelnymi dhly o hranami, které nazjyvdme
‘hrdné (krystaly) a pochod hranénim (krystalizact).
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Krystalizaci podporuje vie, co jest proti pfilnavosti; na
pF, zména teploty, odstraiiovdni rozpoustédla a t. d.
Krystaly usazuji se na predmétech chladnfch, jako na sténdch
neb na hrandch nidob, na nitfch (cukr kandisovy), na dritech
(stromek olovény), i na papiru (ozdobné kosidky oledkované),
kotelny kimen). o v
Nékteré hmoty nabyvaji krystalizaci vétstho objemu.-
 N4doby, &térbiny ve skaldch, v nichZ voda zmrzne, se
trhaji; cihly a malta se po mrazu drtl. Jiné, v stavu
beztvarném nepriihledné, stdvaji se krystalizaci prithled-
pymi a naopak. ‘
. Beztvary ublik o hlinik jsou nepriihledné v krystalech, ale
"co démant a korund prihledné a znaéné tvrdé.
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N(Luka o teple.

43. Teplota a teplo Vezmeme-li do 1'uky néjaky |
ptedmét; pozorujeme, Ze pﬁsubl na roku na$i jakymsi
pocitem.. Dle tohoto pocitu nazgvime predmét ten horkym !

. neb teplym, jestli ndm teplo sdili, viaznjm, jestlize ndm |

tepla nesdili, a studenjm, upma—h nasf ruce teplo. Kazdy
predmét nalézd se v Jakémsi stava, ktery uréitym po-
citem na nds pfisobf; stav tento nazgvime jeho teplotou
a prifinu teploty teplem.

Viechny &astky hmoty se naléiajl' v urditém stdlém pohybu,
na rychlosti tohoto pohybu jest odvisld teplota hmoty; &m pohyb
tento rychleji, tim teplota vétdl, O pravdivosti téeh slov svideéd

. Getnid pokusy, z nich% budiz aspoii jeden uveden. Rumford (1798)
‘postavil do truhliku naploéného vodou délo, do ného# nalil vody

a na jehoz dno pritladil tupé dldto. Na to dal otddeti dtlem velkon

rychlosti, a eJhle za 2Y, hod. zadala voda viiti; prestals  viak

viiti, jakmile se s pohybem ustalo, -Délo byvii kol kolem obklo-

peno -vodou - nemohlo - odnikad teplo toto piijati, talc Ze nutné

w toho soudime, Ze teplo pot;ifebné I varuevody povstalo pohybem; .
Jjest tedy nutné i teplo samo pohybem. Kdyby pohyb tento trval

do véénosti, odpaiovala by se i voda do viénosti; nevanikd tedy

teplo nijakou ldtkou, protoze by zdvoj tento obmezeny nemohl

vydati neobmezené mnoZstvi tepla.

Teplo hmot jest pohyb zdkladnich Cdstedek hmot

a teplo, které hmoty §iff do svého okolf, jest pohyh ethcru

: vée vyplitujiciho, Ltuyz na cther probul z istecek hmot.,

t

0ddil_tieti. foh i s

A oaits g i
A

3

{
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Zdroje tepla.

44. L. Teplo sluneéni. Nejvétdi mnoZstvi tepla pii-
jimdme od slunce, a sice tolik, Ze hy se mnoZstvim tim
rozehtdla ledovd kora nasi zemé 36 m tlustd. Tepelné
paprsky sluneéni prochdzejfce vzduchem teplotu svou
Castedné zntraceji, nebof se jimi Gdsteéné vzduch ohfivd
(nepatrnéd), ale prece ve vétsf sile p¥ichdzejl aZ na zemi,
kdeZ dopadajice na hmoty pevné a kapalné o povreh je-
jich se rozrazeji a odrdZeji a teplo své s nimi sd8lujf.
Vzduch sdm pak téZ ohtivd se teplem povrchu zemského
a odraZenymi paprsky. Sdélovani tepla paprsky sluneénfmi
jest tim @éinnéjsi, ¢im kolméji tyto na povrch zemé do-
padaji; nebof jich pak dopadd na tutéz plochu vice a
jsou vzduchem méné pohlcoviny, 7 piiéiny uvedené vy-
hil’vajl’ paprsky sluneéni vice krajiny rovnikové a v poledne
neZ mey poldrni a na veéer. MnoZstvi teplu sluneéniho

na uréitou krajinu dopadlého ma rothdny vliv na zdar
plodin v krajiné té péstov'mych, tvori podstatnou édst

yhodnebi®

—~13lovem podnebi se stanoviska hospodd¥ského roz-
umime ony ¢&initele, jeZ jsou rozhodného viiva na vzriist .

rostlin; tyto jsou: t_gplp,ﬂ;syét]o, vodni srdiky a j. Dle
toho, ktery z téchto ¢initelt nékde prevlddd, rozeznivime
podncbl studené, teplé, tropické, vIhké, suché, mokr¢,
drsné a't. d.

Rozmanitost podunebl ncobme/uJe se pouze na kra-
jiny od sebe vzdalen@, nybu ivtéZe krajiné mohou byti
rozdily znaéné dle vyvySenostijeji nad hladinou motskou,
dle” syahu, polohy a okoli, je-li krajina oteviena neb
lesy a horami uzaviena, je-li chrénéna pfed zhoubnymi
vétry severnimi, pod kterym thlem dopadaji paprsky
sluneéni, jaké povqhy jest plda,- je-li jilovitd, hlinitd,
piséitd, vapun‘ra stukovmt a t. d

Z tichto piiEin vysvétlujeme si,, #¢ krajiny pahor-
kfltmy ceskomoravsk(,, pokud se v Cechdch rozklads 131,
a¢ jiznéjsi, pro sv@j svah severni a scverozapadm maji
podncm studendjs! nezli” LifoméPicko, které md svah
jizni. neb thovychodm o jest miZe pod hladinou mofe
poloZeno.” Vinud réva, kterd dozrivd v severnich Cechéch,
v jiZnich pro tuté p¥idinu péstovati se nemdZe. Dile
theba pozorovati, Ze kazdym rokem pa totéZ misto stejné
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mnoZstvi tepla nepadd, méme léta chladnd a tepld a s nimi :
zéroven se stifdaji leta vihld a suchd. - o

Léta tato musi byti v souvislosti s uvedenym zdrojem
tepla, se sluncem; dokdzdno jest, Ze za ostatné stejnych
vétri a vodnich srdZek tim teplejf rok jest, ¢fm méné
skvrn na slunci, a naopak jest rok tim chladndjsi, &m
vice skvrn slunci p¥ibylo. Ze znamen{ téchto miZeme
souditi, bude-li rok teply & studeny.

/fOO do -povahy pldy zah¥{vd se ptda piséitd nej-
irychleji, pida vlhkd nejvolndji, ptda hold kamenitd
rychleji neZ pfida porostld. Na teplotu piidy mé vliv, jak
dlouho paprsky slunecni plisobi; v 16té jest ptda vice -
vyhiivdna nez v zimé nejen pro kolméjsi smér paprskt
ale i proto, Ze déle pfisobf. Tim si vysvétlujeme, Ze
i v krajindch severnich obilf dozrdvé; protoZe jsou (mimo
jiné) v krajindch téch dlouhé dny.

KaZzd4 plodina potfebuje urcité mmozstvi tepla, bez
ného# se dariti nemifize. Velké mnozstvi tepla ji zrovna.
tak 8kodi jako nedostatek tepla. M4 tudi¥ kaZdd rostlina.
urdité nejvétsf a nejmens{ mnoZstvi tepla ku zdaru -
potiebné, ' ‘

Na pt.:
: ] teplota v 9C.
Plodina R I
[ nejmensl |- nejvétsi
péehice ozimd . . . ., .} . .1960 - 2250
oA ..ol 1870 2275
Zito ozimé N A (O 2125
» daré ..o . .. 1780 2190
pohanka . . . ... . 1 71000 1200
tabdk .. . . . . . . 8200 . 3600
enkrovka . .. . L E 2400 2700

Se stanoviska hospodd¥ského jest toto nejmendi a

- nejveétsi mnoZstvi tepla tim ddlesito, Ze, zndme-li tdto

- mnoZstvi rostliné potfebnd a pak i teplo, na které se

- plida vyhiivd, nepéstujeme takové plodiny, které sev té.
které krajiné datiti nemohou. '
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Dle toho musf oviem kvétena na povrchu zemském
dle past byti rGznd, ponévadz i teplo pasu jest rfizné.

45, 1. Teplo zemské. Vyhtevny utinek paprski slu-
neénich jest pro spatnou vodivost tepla kirou zemskou
obmezen pouze na jejf povreh. Rozdil nejnizél o nejvysst
teploty v roce jest tim wensi. éim vice se pod povreh
zemsky vzdalujeme, aZ v uréité hloubee se teplota ne-
méni. Ve sklepé pafiZské hvézddray v hloubce 2+ m
jest jiZ po celé stoletf stdld teplota 11-7° C. Vzdalujeme-li
se pod tuto vrstva neproménné teploty, shleddvime, Ze
teploty opét pribyvd; ve Vidni p¥ibjvd po kazdyeh 25 m
hloubky 1° C. teploty. Dle toho museli.bychom p¥i usta-
viéném postupovani ku stiedu zemé piijiti na misto, kde
panuje véény Zdr, jest to v hloubce asi 72 km.
¢ Mé tedy zemé i své vlastni teplo, ale to jest stalé
/a proto nenf Géinek jeho na povrchu zemslkém, ohledné
teploty rocni, pozorovatelny. Utinek tohoto tepla jest
i pattny na sopkdch a na teplych pramenech voil mine-
' ‘\‘n'z"tlnych (Karlovy ’Vary 759C., Teplice 40°C.).

o Nékteré z kament kiry zemské a to nejvice ony,
je¥ lezf nejspodndji, jevi stopy byvalého stavu olnivého,
tak Ze se mnoz{ domnivaji, Ze byla zemd kdysi celd.ohnivi
. & poznendhlym vychladnut{m nabyla nynéjiho stava (nduka
vulkanistf),

40. 111, Prace. Tludeme-1i hiebik kladivem, miZeme
jej tludenim az do Gervena rozpdliti; pielivime-li rychle
rtut z jedné nddoby do druhé, zahifvé se; prdvé razeny
peniz jest teply. .

Stld¢ime-li vzduch v tlusté sklenéné route se na-
lézajicl neprodydnym pistem, kter§ md u spodu hubku,
zapdli se hubka. Ve vech uvedenych piipadech piichdal
viditelny pohyb, ktery vykonal uréitou priei, zddnlivé
na zmar, offm nadim se ztrdef. Viditelny onen pohyb
: prom(ianil se v pohyb neviditelny, v pohyb éistecek hmoty —
v teplo.

;- Thenim, ku kterému tfeba price, si zahifvime ruce; Gerstvi
mouka pod mlynskym kamencin jest tepli; tfeme-l led o led, .
taje; Lkulka vystfelend zahfivd se rejen’ tfenim o vzdueh ale i
stladovanym kullou vzduchem. Padajici povétron-se rozpill; bay
“jo-li maly, a# ishofi; zde phsobi nejen theni o vaduch ale i jeho
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vlastni jim spotfebovany pohyb. Pila, pilnik, nebozez, éep, niprava
a t. d. tfenim se zabfivaji; sirky tfenim se-zapalnji,

Tlakem, rdzem, tfenfm teplo se vzbuzuje, protoZe|
se k tkondm témto spotfebuje prdce. Prdce jest)
‘Z droj e lgﬁhﬂte’\pla‘nj ‘ : R B A

" 47, IV. Ludehné sludovinj. Polijeme-li pilené vdpno
- vodou, prijfma ji toto velice dychtivé, az syéi, rozpadd
se a zahfivd, zah¥ivin{ toto jest tak mocné, Ze se jim
i'sldma zapdlf; vyjev uvedeny ‘bjvd mmnohdy- piféinou
pozéru. Zde bylo teplo vzbuzeno sluéovédnim se..bez-
vodého “vapna s vodou.

Hoten{ a dychdni nenf nic jiného nez lutebné slu-
Sovéni se hotlavych litek nebo potravin s kyslikem, . jest
to okyslidovani. ‘ _

Lucebné sluéovdni jest vydatnjm zdro-|
jom Tepla. L Jest vydathym a2x?

48, Podminky hotenf jsou: Ho¥lavina t. j.
latka, kterd ‘mfize hoFeti; dostateéné mnoZstvi
“tepla t. j. aby hotlavina mohla zaéiti hoteti, musime |
‘jejf teplotu zvétditi (teplota zdpalnd); pifstup vzducbu |
t. j. kysliku. Nevyplnime-li neékterou z podminek, ne- }
mtZe hmota hofetl. : ’ o

K hoblavindm gitdme viibec ublohydrity, hoff ale. talké Ze-
lezo. K hoflavému dfevn md vzduch viude piistup a pfece ne-
“ho¥i;. zvidfme-li viak jeho teplotn aZ na teplotu zépalnou, hoii a
vyvinuje si ddle potfebnon teplotn samo; ale- plestdvd hofeti,

. snizime-li teplotu jeho pod teplotu zdpalnou; to providime ha-
genim. oliné vodou, Hadeni toto se ale jen tehddZ dafi, polévime-li
oliefi dostatednym mnoZstvim vody. o

Hoifel 1atky pokr)"vé,me‘ chtice ZAr ndusiti hmotami, jimiz
k nim. zabrdnén vzduehn piistup; na pf. zahazujeme je piskem,
obalujeme’ vihkym Satem; zamezujeme privan ucpdvajice komin,

hofi-li v ném a t. d. ‘ :

Naopak podporujeme hofent prividajice k hofief ldatce dosti
vzdnehu, nejvice tim, Ze podporujeme priivan v lkoming, nebo
dmychdme vzduch do vyhné (koviii) a t. d. -

) Kysdnf, hniloba, prdchnivén{ mnen{ nic jiného nez
f luéebné sluCovini se rlznych. ldtek s kyslikem, i zde\
i objevuje se teplo.

Hnftj, mokrd slima, obili a t. d. zaliivaji se a% k zapileni,

- jsou-linasebe pevné pitladeny. Tésto v dizi kysajici jest teplé a t. d.
Veder: Fysika pro 3koly hospod, L ’
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/ - Dfchénim phipravujeme télu nagemu potiebné
/teplo jako hofenim. Aby se viak nutné toto teplo vy-
! yoditi mohlo, musime télu potravinami dodati potre‘pnp
. mnoistvi hoflavyeh litek, Vyvodiny tohoto spalovini,
. totiZ kyselinu uhli¢itou a vodu vydychujeme a vypocujeme.

V zimd jest ndm téeba vice tepla, proto vice jx’me.;v ()byvu.teh'a'
krajin polarnfch jedi oproti obyvateldm krajin teplejsich velmi
mnoho. Laponece snf vellé ddvky tudnyeh jidel, kdeZto Italu v Nea-
poli dostaé{ J obddu nékolik pomorantt. Po prici citime hlad,
teplo nadeho téla promeénilo se v prici a musi byti opdt nahrazeno.
Kdo md lehéi odév, dosazuje teplo potravou. Anglidané povaznji
dobrého jedlika za dobrého délnika. Dobytek majicl studeny chlév
vice potravy spotiebuje; je-li chlév maly a vzduch nedisty, nedo-
st4vd dobytel dosti kyslikn a vraci pici nespotiebovanou, v obon
plipadech jest to ztrdfa pro hospodife. Stavme chldvy dosti pro-
stranné, ale ne pfili§ velké., Dobytek musime do tabu hojné krmiti.

Teinlks tepla.

49. 1.'Roztahovani hmot. Ze kovovd kulidka, vaduch
v méchyti, voda v lihvicce teplem se roztahuji, bylo jiz
v odstavel 18. ukdzdne.

Prikladf podobngch poddvd denn{ Zivot dosti, takze
jasnou véta:. - :
© Viechny hmoty se teplem roztahuji, a to
<vt1'm vice, ¢im vice jsou oh¥fvdny.
. Tyto zmény jsou u nékterych hmot velmi pravidelné
a1 pro nepatrné zmény teploty dosti patrné, takze zmin
takovjch mfiZeme uziti k mérenf teploty ot jinych;
arcif pouhym pocitem o teplotd rozhodnouti nembzeme,
jesti proménlivy, '

0. Teploméry. Pifstroje, zaloZené na pravidelné a
dosti znatelné zménd hmot, sloufici k méofent teploty,
nazgvime teploméry, V obycejném Zivots uziyime teplo-
méru rtutového, lthového a vzduchového,

L ,,‘_5‘«14.__,:[@9113_!31_,("3#!'\‘ttyfpyy'. Sestdvd z rourky sklendné,
v8ude stejné Siroké (kalibrované), kterd jest dole rosz-
Sffena v kulatou neb vdlcovitou nddobku, Nidobka jest
naplneria réuti tak, aby za obyéejné teploty sdhala rtut
a8 ma Y, rourky. Rourka jest uzaviena za varu vody,
aby prostor nad rtuti byl vzduchoprdzdny a rtut aby
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volné mohla se toztahovati. U tepldméru jsou nejdfilezi-

téj&1 body: bod mrazu (teplota, pti které voda mrzne)
4 bod varu (teplota, p¥i ni# voda vie).

Bod mrazu uréujeme tim zpfisobem, %e teplomér ponofime
do nddobky s roztlnZenym ledem, ktery tajes bod, na kterém se
. teplomér za ‘této teploty ustoji, nazyvéme bodem mrazu nebo
tinf (ledn a sn&hu): Bod varu stanovime, e postavime nddobku
o se rtutf nad vaficl se vodu, tak aby se stdle nalézala v pardch

- vodnich, Bod, na kterém se rtuf za téchto ololnosti ustoji, zna-
mendme bodem varu.

Obr. 9.
- [ 1 1
10001 W 80n 28
&l o3
. R =
2 S 2
‘e = =
o < =
b of 3| |2l )
R EIN]
L J L J L J

, Vzddlenost mezi body mrazu a varn, ,vzdilenost
zdkladni* délfme na men3f dily, aby se teplomérem i te-
plota mezi obéma vytéenymi body nalézajief urditi mohla. -
Vzdalenost tuto, jak obraz, 9, zndzornéno, rozdslil Celsiug
na 100 dild, Reaumur na 80 dild, Fahrenheit na 180 dflg,
Bod mrazu poznamenali C. a R.0° TF.ale 82°: dle toho

pak bod varu u C. jest 100% u R. 80°, u F. 212°,
Zildadni vzdalenost jest u viech teplomér stejnd, proto
100° C. == 80 R. == 180° F", :
~Délice postupné 100, 80, 180, obdriime:
‘ : g*
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10 =% R=%"F.... 1)

3,00, = 1°R, =9, °F.... 2)

YO0 = ¥ "Ro= 1"F.... 8)

Stupné pod bodem mrazn znadime znamenim méné (—).
7 1) jasno, e, prevadime-li podet stupii C. na K., nisobime je
4.8 pH plevddéni na F. ndsobime je ;.

72) a 8) patrno, jak prevddime C.° a F.° Cheeme-l ale
zvedati, kolik vykazuje nékterfy z uvedenych teplomérd, kdyZ na
drahém ,éteme* urdity stupeii, musime miti vidy zfetel na po-
Gatelr ,&teni®, toti% na 0% U teplomérn C. a R. jest 0° bod jiny
nez u I, a za tou piidinou prevadéjice - C.° 4 R." na 1" mu-
sime. k poltu vypodténych stupfit pfipodisti 32"; plevidime-li
viak F.° na C,% neb R.," musime nejprv 32 odedisti a zbytek pie-
vidati, Na pt. na C. teploméru ¢teme + 15"; kolik stupiii ,uka-
zuje’ R, a 1.? : ’

Dle 1) 158°C. =15 > *, "R, = 12°R. = 15 » ¥, " IV, :!?Z” Ie.

HOU I

T

Tkazuje tedy R. 12" a T'. 5O

Nebo éteme-li- na I, 1229 kolik stupfh

1220 I, = (122—82) 3¢ %, C. = (122—382)
zuje 50% 'a R. na 40

>

i ukazuje (4 o R.¥
O Rt O uka-

| 52. Teplomer lihovy. Tohoto- uZivime na onéch mi-
istech, kde teplota dostupuje —40° C.; rtuf za této teploty
'mrzne a jiz od —20° se nepravidelné stabwje, kdeito
| pravé lith za této nizké teploty se pravidelné roztahuje.
| Teplomér lthovy jest préve tak.sestrojen jako rtuovy,
~jen Ze jest vyplnén barvenym lthem.™

~ Upottebeni teploméru nejen ve véds, ale i v prak-
tickém #ivotd jest rozsdblé. Nejvice se uifvd teplomdru
“Celsiova,. : ,

53. Nékdy jest Zddoueno zndti uejvySsi n nejnizdi teplotn,
jald na néjakém miste panovala, K fidelu tomu zafidil Ruther
ford dva teploméry na spolednd desce takto: Teplomérn rtnto-
vému pfidal nad vtuf pohyblivy zelezny viletek w toplomdra li-
‘hovému pridal pohyblivy viletek sklenény, ZvySuje-li se teplotn,
stoupd rtut i lih, rtut pobybuje pred sebou viledkon Zelezngm,
lih ale zlistavaje viletek sklendny na jeho miaté.  Snizuje-l se
teplotn, klesd sloupec vtuti ilihu; vtut z@stavoje viletok zelezuy
'na jeho misté, ale 1ih pohyhuje gklonén)'r villedek w sebon, jakmile
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gak hluboko Kklesl, %e se Lo hladinon dotjld. Rtutovy teplomaér
aréuje nejvySsi- teplotu (maximum) a teplomér lihovy nejnizai
teplotu (minimum), (Obr. 10.)

Obr. 10,

/@

54. 0 roztazlivosti hmot viibec, Majice urc1témer1t;ko,
JjimZ teplotu néjaké hmoty méfiti miZeme, pozorujme
zménu hmot dle skupensm

55. a) Roztahovani hmot pevnych,

Vezmeme-li néjaley drat, poloZime-li jej na dva sloupeéky -
tak, aby jen jeden jeho konec byl pohyblivy, a k tomuto déme
nestejuoramennoun pakw, tak aby kratdi jeji rameno na drdt pii-
léhalo, a zahfivdme-li, otd&f se pdka znaéné — drat se roztahuje.

Podobnymi pokusy dokdzalo se, Ze:

Veskeré hmoty pevné se téplem roztahujf, ale ne-
rovpé, jen zmény mezi 00—100" C. jsou dosti pmv1delné
{zvI4&té U kovil).

Velmi mélo jest roztazlivé sklo, tyé sklénénd zvysenim te-
ploty % 0%—100° G, prodlnZuje 8€ 0 'iugq, Zelezo se pii tue zménu
taploty 1)10(11011/1 0 /s,,,, méd o 1/,m,, olovo 0 Y0

Humoty, jeZ v porech svych chovaji'vodu, jake hlina 4
a dievo, zahfivinim se stahuji, protoZe roztahovdni téchto ¥
hmot JLsL mensi nez mengent objemu vyvolané vypa-
fenfm vody. :

Na roztuzlivosti hmot peynyeh najmé lkovi z:ikladi mnohé
vyjevy v piirods a mnohondsobné se ji v praktickém Zivotd nifvd.
Na pt. Nestejnorodé nerosty se nestejné roztahuji a pukaji; tim
adinén prvni krok k rozpaddni se skal a tvoreni ornice. Spojuji-li
se kvadry Zelezngmi sponami, musi miti ,v&li," * Kotle se nesmi

¥
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tésné zazdivati, Zelezniénl koleje se nesméj1: tésné spojovati, Ple-
chové stiechy se spojuji ypehybem® (faleuji se).

Sklenice z tlustého skla rychle na jednomwlfl.fsté zahiata.
praskd, protoze se nestejné roztahuje; za tou plicinon déldme
kiivule a badatky ze skla tenkého; sklo trhime Zhavim ublem.

Holzmanndy teplomér kovovy.

56. b) Roztahovdni se kapalin. I kapaliny se roz-
Etuhuji teplem, ale dlé povahy Jedn’otllvygh kapalin ne-
f‘stejnéji, aviak vice nei hmoty pevné;, zmény tyto nejsou
'vyjimaje rtut ani od 0° C. do 100° C. tak pravidelné, jako
byly u hmot pevnych,

Z 0° na 100° C. zahfdtému lihn piibyvi o '}, oleji o Y.,
vode o Y/, rtuti o Y, objemu. Voda se ochlazovinim stahuje az
do 4" C,, kdeZ nabyvd nejmenétho objemu a nejvétsi hustoty, od
4° C.—0° ge opét roztahuje. Nejhustdf voda jest nejniZe, tof jedna
z piiéin, prod¢ rybniky nezamrzaji aZ na dno.

57. c) Roztaliovdni se plynt. Plyny se roztahuji ze
viech hmot nejvice a pravidelné.) Zména tato, temét bex
. chyby, obnd&f pro 1°C. as Y/,., onoho objemu, ktery plyn
- zaujimal pfi 0°C. Této znacné roztazlivosti plynt uzi-
vime v primyslu v tak zvanych plynovych hybostrojich.

Jalo praci, »d4nlivé na zmar piichdzejiei, se teplo vyvozuje,
tak naopak k prdci se teplo spotfehbuje, a to tim vice, dfm vitsi
byla price. Hmoty pevné maji nejvétii spojitosf, kteri se musi
teplem plekonati; pot¥ebuji proto k rostahovini se nejvice tepla,
jest zde price pfemdhinim spojivosti vykonand nejvétsi,

58. II. Zména skupenstvi. Tdn{. Na hmotdch, které
- [ zahi{yéme, jevi se dlinek tepla nejen tim, #e se hmoty
roztahuji, ale i tim, Ze méni své skupenstvi ve vy§8i,
t. J. hmoty pevné tavi se a tekuté se odpafuji. Ujtmdme-13
hmotdm. teplo, mén{ své skupenstvi v nizsf.\
- OhFivime-li olovo na I%fci, kapalni, ohtivime-li vodu,
méni se v piry. Ochlazujeme-Ii péry, kapalni, voda ochla-
. zenim tuhne v led,

Plineseme-li do svitnice v néjaké nidobs led neb snfh .
déme-li do nddoby té teplomér, klesne na ném teplota a% na 0° (.,
pak ale vice nellesd ani nestoupd, byt bychom i nidobku za-
hiivali, tak dlouho, dokud viechen led neb snih nerostl. ’
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Ona teplota pii které hmoty kapalnéjf, nazyvé se te-
plotou tdni (tava) a jest dle rozdilné povahy hmot riizna.

Platina tavi  se p¥i 2000°C., cin tavi se p¥i230° C.,
selezo kované , ~, , 1600°C., vosk bily , , , 681C,
zlato o w 120000 18j o w s o 3B°C,
zelezo lité . w » 1100°C. olej ohvovy s w n B"0C,
stiibro ., , » 1000°C., led aom w  0°C,
olovo o w om 330"0, rtut s o n. 899G,

. 130°C.

bizmut s w g 26BYC., lih bezvody , -,

, Stupeh tepla, pii kterém hmota pevm se tavi ana-
' opa,k roztavend tuhne, jest tentyz Led tavi a voda mrzne
p¥i 0°C. Slitiny kovill tavi se vétdinou pii tcploté nizif
neZ kterykoliv z kovdt smiSengeh.

P4jka. klempifskd (z 2 d. cinu + 1 d. olova) tavi se p¥i
170° C., kov Rosena (z 8 d. bizmutu + 8§ d. cinu 4 4 d. olova)
pii 94:6° C., pdjka Woodova (z 8 d. blzmutu, 2 d. kwdmm, 2 d.
cmu, 4 d. olova) 65°—71° C.

59. Teplo uta]ene Pti-rozpouténi ledu (odstav. 49. )
jsme poib“r'oﬁh e Se teplota vody nezvysovala vador |
tomu, Ze ji bylo teplo ustaviéné pivddéno; toto teplo i
které podobné ledu kazd4 hmota potfebuje ku proménd \
svého skupenstvi, nazva se teplo skupenské c1f
utajené.*)

Toto tcplo 'skupenske ujimd hmota, memc gvé sku-

penstvi, svému okoli.

Olovénd kulidka tavi se nad ohiiém. v papiry, pnlahai, ik nému
dobYe; z jara, kdy% taje snih neb led, jest chladno.

"Hodime-li do vaifc{ vody stl, prestane se var1t1,
sﬁl kterd se ve vodd rozpouiti, spotr(,buJe néco tepla
ku roztékdni a tim se teplota vody snizuje. Vezmeme-li
tenkon kovoyou nadobku a ddme-1i ji na stil polity vodou
a do ni smés snéhu a soli, ptimrzne na stdl, roztékajic
stl ujima vodé ‘teplo ku rozt&kdni potiebné a tato mrzne.
Smési chladfcf. ‘

_*) Toto utajené spottebovalo se k tonu, aby pohyb &dstedelc hmot

pevnyeh zvitiilo a spojivost z &dsti zrudilo; nebot privé

_ v .rychlosti pohybu zdkladnfch &dstic, jak v odstav, 11, bylo
vyloZeno, jest rozdil skupenstyi hmot.
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! 60. Teplo uvolnné. Ono teplo, které hmota p#i ka-
“palnéni utajila, musi pii tubnuti opét propustiti; teplo
‘toto nazyvime uvolnéné.

Jezera a rybniky zamrzaji jen pozvolna, protoZe s uvolnénym
teplem vody zmrzlé ostatni &hst vody otepluje.

Roztoky solné maji bod mrazu nfZe nez voda. Voda
mofskd mrzne pfi 2-2° C. " ‘

Mrzne-li voda mofskd, obsahuje led jen Gdst soli rozpu-
fténé; =z vijevu toho kofisti obyvatelé studenych krajin k doby-
vani soli z vody mofské, Voda nabyvd pF mrznuti vétdtho ob-
jemu a tim i mensi hustoty; mrznouci voda trhd nidoby skily,
ale plave na vod&. Vihkd zemé se mrazy zkyp¥i, protoie zmrzld
voda objem svij zvitinje. Paldivé slunce zfeduje v zimé Stiyy
stromf a ndsleduje-li tuhy mraz, trbd se kiva — S$tiva zmrzla,
Mé-li voda klid (jest-li na pi. uzaviena v n&jaké mistnosti), mizeme
se presvidéiti, Ze klesne az na —10° C., aniZ by zmrzla; pravime, ze
plemrzla. Zattepeme-li nddobou, promdni se ¢dst vody v lod —
zmrzne, &dst zvySi avon teplotn na 0" C\; Ze nezmrsla po zatie-
pdnf viechwa voda, ale teplotu svou zvyila 0% na 0° ¢, t.j, 0 10 .,
vysvétlujeme si tim, %e voda v led proméndnd pii tubnuti teplo
uvolnila 2 tim &dst vody tekutou udrZela. Sthvy rostlinné vibee
mrznou teprv za teploty pod 0° C., wvlddté v tenkyeh vidskovityeh
rourdch, Tim si mideme vysvoeliti zimni ,Zivot* rostlin,

61. Var, Naplnfme-li baitatku as do ¥, vodou a
zahtivime-li, pozorujeme, jak se na sténdch nidoby
objevuji bublinky vaduchu, které se brzo atriceji, ale
pii dué tvofi se zvolna bublinky, které vystupujice kolmo
vzhiira v hornich vrstvich se striceji. Vystupovini to
jest vidy ¢ilejii a ilejif, a¥ konedné voda podne zvuleti;
pravime, Ze ,zpiva® a bublinky v nepietrzitych faddeh vy-
stupujf ‘ku povrchu vody, Vystupujici bublinky nejsou
nic jiného ne pdra, v kterou se voda méni. Prvni bu-
blinky se ve vrchnfeh vrstvich ztricely, protoze vistyy
tyto nebyly. dosti. oteplené. Postupnym oteplovanim ge
voda. Cet{ — vlni — vie, a z vody vystupuje para. Teplota,
PHL které kapalina vie, nazjvd se teploton varnou ...
stupen, pfi kterém vie, bodem varu,

ot Lither vie pii 36 C.; voda mofsks vie pii 1087 ¢,
¢l o, o, 780 C, Inény olej- , , 81 4
voda , - 100* G, rtut w w S60Y (.
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Hmoty, které se za obyéejné teploty odpafuji, slovou pr-
chavé; na ph lih, ether, silice, led, kafr, jod a t. d. i

Jakmile teplota kapalmy dostoupila bodu varu t. i
100° C. a vystupujf z ni pary, neotepluje §& vice, dno
i pary maji teplotu 100° C. Voda v prostoru vzducho-
prazdnem (ve vyvévé) vie za teploty mnohem mengi.

Vafime-li v bafiatce (obr. 11) vodu tak dlouho, a% pdry

L Jeji vzduch z prostoru nad vodou as %; celé bafatky vypliujici vy-

pudi, a pak ji odstavime od ohné a ucpeme, prestane voda vifti.
Obratime-1i nddobu ucpanym hrdlem dol a polejeme-li ji vodou,
tu se pdry, lteré se .

utvofily nad vodou,  Obr. 11

graz{ a prostor nad
vodou jest pak hez
par a bez - vzduchu.
P takto na povrch
vody zmengeném tla-
ku podne voda opét
vEiti avie tak dlouho,
dokud se prostornad
vodou nevyplni pa-
rami. Pokus ten mi-
Zeme jedté asi 2krdt
opakovati. Voda vie
ipiiteploté nizdi, ale-
t6% za nizéiho tlaku,

Z pokusu to-
lhoto jasno, Zena
bod varu nemd
pouze vhvu hmo-
ta, kterd vie, ale
i tlak, kktery napo-
vreh kf\.palmy pl-
s0bf.

VaFime-li nasyceny roztok kychynske soli, stoup4 bod
vara az ku 108%,°C., ale pary maji pouze teplotn 100°.C,
M4 tedy dle predeélych pozorovini na vybku teploty
varné vliv: Jakost kapaliny, tlak na 3031 povreh
a ldtky v nf rozpudténé.

Na vysokyeh hordch vie voda pfi teploté nizs{ 100° C., tak
#e tam maso, ludténidy a t. d. uvafiti nemfzeme.
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.V cukrovarech -vyssdvaji vzduch a piry z nddoby,

v které se zavd¥{ cukr, aby teplotu varnou sniZili a ne-
bylo nebezpedl pFipdleni a tim i Cerndni cukru.

V Papinové hrnei, je-

Obr. 12. ho# viko B (obr. 12.) ne-

prodyéné jsouc pritaZeno

§roubem k nddobé 4 ne-

propougti pdru, jestza to-

hoto parami zvétfeného -

tlaku bod varu vySe neZ

pii 100°C. -

Papinova hrnce uzi-
vime pri vateni nejen na
vysokych hordch aleivdo-
mdcnostech.

62. Teplo p#i varu
utajené a kapalnénim uvol-
néné. Vatime-li vodu v nd-
dobé oteviené, nevystoupi
teplota vody vySe neZ na
1000 C. a vystupujici pary
vodn{ nemaji téz, ackoliv
-se teplo ustaviné privadi,
. teplotu vy&&f neZ 100° C.

Teplo, které privadime, spotfebuje voda ku pie-
ménénf se v pdry, piry v sobé teplo to utajuji.

Nalgjeme-li si na ruku lihu nebo. ethéru, odpainji se ndm
kapaliny tyto z ruky = ujimaji teplo potfebué naif ruce — citime
chlad na misté, kde se odpaiuji.

Prechézf-Ii hmota kapalnd ve vzduinon,
~tutajuje teplo. : ‘ ’

© Z vyjevh uvedenjch jasno, pro¢ miZeme vafiti vodu v pa-
pife, v nddobdch olovényeh a cinovych. Po- defti, pobliz vod,
po koupeli citime chlad, Zapoceny nastudi se v privanu, Ve pri-
lidityeh nddobdch (akarazzas) udringi Spandlové vodu na privanu
chladnon. Na mokrém prstu poznivéme smér vétra,

_ Vihké plidy jsou chladné; voda, kterd se z nich od-
pafuje, utajuje.teplo, které pidé odnimd, o tfm je &ini
chladnymi. Za obycejuné teploty. odpatuji se kapaliny pouze
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na povmhu Protoze tlak par jest proti odpafovédni, spii-
sobujeme privan, aby byly pary rychle odstrafiovdny, a
vafime kapaliny v nddobdch mélkjch, ale velkych (So-
lanky, chlazeni mladinek).

Déme-li ‘studenou sklenici do vodnich par, sriZeji
se pary. na sklenici v kapkdch vody a sklenice se otepluje.
Ochlazujeme-li pdry, jako v prikladé uvedeném, ménf se

opét v kapalinu a teplo uvolnup Teplo uvoln(,ne S6 10vn4
, teplu utajenému.

Uvolnéného tepla par vodnich uzivdme piivytdpéni piibytkd,
sudren, pH zavifeni cukvové §tdvy. Pred deStém byvad parno
" teplem, které uvolnily vodn{ pary pfesedie v lapky dests.

63. Prehdnéni a prekapovani. Vyjevu,.Ze hmoty za
rozliéné teploty pfechdzeji v piry a pdry opét ochla-
zenfm se stuzup uZivd se k oddélovinf hmot xozlmneho
bodu varu a pn digtént, :

Paochod, pm kterém hmotu znhrlvame a jeji pary opét
stuZujeme, nazjvidme prehdnéni (sublimaci) a hmotu,
kterou pFehdnime, sublimétem.

Zahtivime-li ve zkoumavee kafr, srdZeji se pary jeho na
horni chladné &dsti jakoZto bily prasek. Siru pfehdnime v pro-
storn, v némZ nemd vzduch pfistupu, a za subhmét obdriime
sn"kovy kvét neb distou pevnon sfru. ~

64. Zahfivime-li. vodu a srdZime-li pdry jeji v né- |
jakém prostorn opét v kapky vodni, prekapuJLmeJ}
(destilujeme). Voda pekapand jest uplne istd, plyny -
byly vylmany difv, nez voda pocala piekapovati, ahmoty
pevné ve vodé rozpustene ajice vy3&{ teplotu varnou,
zbyvaji v nddobé, v které jsme vodu zahiivali.

- Piistroje destiladni sklaidap 86 .7 kotle, vném¥ vodu vatime,
z chladide, ve kterém se vodni pary ochlazuji, a z nadoby, do
které se pirekapand voda jimd. Chladié sestdvd z roury hadovité
ovinuté, skvz niZ pary prochézeji; roura ta nalézd se vnddobé, do
které se stdle pfiv."idi voda studend a odvzidi voda tepld.

85, 111, Zg_hj'_[\_lélnl O mnoZstvi tepla, které
hmoty prijimaji “Jednotka tepla. Mame-li mlu-
viti- 0 mnoZstyi tepla hmotou’ p¥ijatého, musime si nej-
- dfive stanoviti miru tepla. Teplomérem méfime pouze

' teplotu 't j. stav hmoty dle déinku jejtho pa rtuf. Mé-
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titkem pro teplo hmotou pijaté, éili jednickou tepla
nazyvime ono mnozstvi tepla, kterého tieha, aby
1 kg destilované vody teplotu svou zvy§ilo
1°C. Jednici tu nazfvime kalorii

' Smistme-li 1 kg ledu a 1 kg vody zahidté na 8°C. (79:25),
roztaje led a voda ténim povstald md teplotu 0° C. 1 kg vody
0a-80° (. zahfdté md 80 kalorif tepla; smifenim své teploty po-
zbyl, ale teplem tim roztayil 1 kg ledu; jest tudi% k rozpustént
1 kg ledu tfeba 80 kalorii; toto mnoZstvi utajeného tepla voda
P mrznuti uvoliiuje.

66. Teplo mérné (specificke).

Smisime-li 1 &g vody 7°C. teplé a 1 kg rtuti 109°C. teplé,
mé smés teplotu 10° O, Teplota rtuti klesla tn o 99° . a teplota
vody vystoupila o 8°C. Mnogstvi tepla, které potiebuje 1 kg rtuti
ku zvydeni své teploty o 99°C., jest toté# jako to, které potiebuje
1 kg vody ku zvjdeni své teploty o 5 (. Mnodgstvi tepla, kterd poti‘e-
buje 1 kg vody lu zvideni své teploty o 3¢ C., jsou 3 kalorie,
potiebuje tud{z 1 kg rtuti k zahidgti o 99°C. 8 lkalorie, &ili 1 ka-
lorie vyhfeje 1 ky rtuti o 38° C. Dle pledeslého potiebuje tedy
1 kg rtuti ku zvfdent své teploty o 1° C. Y, kalorie.

Cislo, které uddvd, kolik kalorif jest tfeba, aby se
1 hg hmoty zahtdl o 1° C,, sluje teplem mérnym.
Teplo mérné jest u hmot pevnych mendf nes u hmot
-tekutyceh. '
G’ mengt jest teplo mérné, tim d¥ive se hmota
zahteje, '

Mérné teplo vody jest’= 1, rtuti = 003, vaduchu = 0.28,
#eleza.— 0'11. Mérné teplo ornice bezhumusové a vibké = 05,
© humugové pak a lehké pisdité i vdpnité zemd == 0-2. Jest tedy

pida homusové, lehkd pistitd i vapnitd difve zahidta, ale idive
vychladne, ‘ :

67. Sifeni se tepla, Vyhfejeme-li kostkn kovovou
a polozime-T Ji nd jindu, prechdz{ teplota kostky vyhiité
na kostku chladnou. Teplo se §(¥{ nejdiive na nejblizsi
ésti kostky a z téch ddl a ddle, aZ jest koneénd teplota
viech ¢dsti obou kostek stejnd. Tento zpfisob Sffen{ se’
tepla z hmoty na hmotu nazjvime teplovodem a huoty,
-0 nichZ se teplo §ff, nazfvime teplovodiéi, Teplo, které
skftd slunce, nedffi-se timto zpfisobem nybrz prochdai
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vzduchem, aniZz by ho znaéné vyhidlo; tento zplisob Si-
feni se tepla nazyvé se sdldnf. ‘

. Paprsky sluneéni na povrchu zemském se rozriZeji
a obfivaji zem i vzduch na povrchu zemé se nalézajiel;
ohtdty vzduch jest lehéf, proto vystupuje nahorn a stu-
deny vzduch proudi na jeho misto. Vzduch otepluje se
proudénim. Proudénim vzduchu povstivaji vétry (viz
vzduchoznalstvi), ~ ‘
.+ 68. Jak hmoty teplo vodi. Drzime-li vohni dva stejné
pruty, jeden Zelezny a jeden dievény, piijimaji oba teple
a sdili je dal$m cdstem aZ ke drubému konci — vodi
teplo — to cftime na koneich pruth, které éim déle tim
jsou teplej8l. Za kritky as nembiZeme konec Zelezného
prutu v ruce drzeti, pali — aviak prut dfevény, aé jeho
konec jiz-hot{, snadno udriime, 1 kdyz jiz %/, prutu uho-
fely. Pravime, Ze Zelezo rychleji teplo siff nez dfevo.

Vytdhneme-li oba pruty a polozime-li je vedle sebe,

sezndme, ‘Ze za krdtkou dobu Zelezo jest mnohem stu-
denéjd{ ne# dievo. Pravime, Ze- Zelezo teplotu rychle
ztrdel. Hmoty, které teplo. rychle pijimajf, dobte vodi, ™.
. ale rovnéz rychle z { ¢ili jinym sdéluji,
dobrymi teplovodici ~Hmoty, které teplo_.

pHijimajf, §patné ,ale"déle podrzuji Spatné sdi-
1(‘7,‘]'1', Srl(')_VQu’ S pa taymi-teplovodidi " _Mﬂ/

‘ 69. Vodivost tepla u hmot pevnych. X dobrym vo-
di¢dm éitdme kovy, mezi méné dobré vodife kameni,
mezi. 8patné vodice hmoty Fidké a kypré: dfevo, paplr,
pldtno, vinu, hedvabi{, peff, slanu, uhli, pisek vyjimaje
suchy , popel, ornici (a% na éernouw), led a t. d.

Dobryeh vodita usivime, cheeme-li teplo rychle rozvésti,jako H
na nddoby k vateni, na kamna a t.-d.

Voditd §patnyeh uiivdme chtice rychlému vychlad-
nut{ bréniti. Odivime se odévem lnénym, vinénjm, hed-
vibnym; stromy a studny obvazujeme, a dvéie pokryvime -

- slamou; dfevénd stavenl jsou teplejsl kamennych. Ka- -
mennd (hlinénd) kamna déle udrzuji teplo nez zeleznd.
Dosky 1épe chrdni pfed zimou a teplem ne# krytiny ko- !
vové a hlinéné, Pokryvka sndhovd chrini osenf{ ptred |
mrazy. Namrzlé, v nichz jestd zndmka Zivota jest; po-
kryvime snéhem, aby se svym vlastnim teplem z vniti
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rozehtdli; p# rychlém zevnéjifm zahfati mohli by do-
stati zdpal. Jindy uZivime Spatnych teplovodich chtice
brz’miti rychlému oteplovani a sdélovani- tepla. Driadla
panv1 zehlidel, dvifek u kamen a.t. d. opatfujeme die-
vénjmi ndsadami, aby nepdlila. Stavime-li nddobu z tlu-
stého skla na teph kamna, podklddime ji papirem. Otrnice
chrdni kofeny v 16t& pred vyschnutim & v zimé pred
zmlznutlm

. 70, Davyho kahan oohmnuy, Jehoi uZivajl hornfci
plotl bicim. vétrm (obr. 130, '

Tyto snadno zdpalné plyny pFichdzeji do kahance
sitkon, jiZ jest plamen obklopen, a zapdli se; chifce viak
pf‘enestl teplotu tuto ven za sifkuna ost&tm plyny musi
prochdzeti sifkou, kterd? j Jm’l co dobry vodié teplo rychle
ujimé, takie plyny dostavie se za
Obr. 18. sitku nemajl vice teploty zdpalné,
uhasinajf. - :

Vezmcme—h svitku neb lihovy
kahan a drZfme-li nad nim sttku Ze-
leznou, nepronikd plamen sitkon, jest
sitkou ochlazovin. -Ze plyny prochd-
zejici jsou jedté hotlavé, o tom pte-
svédéime se tim, Ze chytaji a ho¥,
priblizime-li se k nim hotfe! Touéi
nebo nechdme-li sit tak rvozpdliti, #e
plyniim vice tepla neujimd; pak ho¥i
plyny i nad sitkou. Dle vfjevu ptfe-
dedlého neposkytuje Davyho " kahan
bezpeénosti, 1'071)111-11 se do Cervena,
Hornfk, pozoruje-li, %e se sitka roz-
paluje, "uhasina’m plmnen.

71. Vodivost tepla z kapalin'a
vzdu$in. Zaht{vime-li vodu ve zkou-
mavee na hornim konci, vai{ se na-
hote u dole jest studend, 7 ahbivime-li
vodu od dolntho konce zkoumavky,
‘jest brzo vechna prohfita.

Dédme- 11 do bafatky vodu, ptisypeme-li do nf néco
préfku jantarového a zahbivime-li jl od spodu Pozo-
1u3eme na pragku s sebou v proud strieném, Ze voda
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pii dne ‘zah¥atd vystupUJe stfedem nahoru a studené
¢dstky vody klesaji po sténdch nddoby dolf.

Podobné proudén{ nastane i tehddZ, je-li voda ochla-
zovdna shora. Voda se proudunlm rychle ochlazuje a
i otepluje. Podobnd se md véc u viech kapalin, takZe
vieobecnd plati véta: Kapaliny jsou viibec §pa-
_tnymi vodidi tepla, Cheeme-li kapaliny rychle ohFati,
“musinme Je oh¥ivati zdola, a chceme-li je ochla.dltl ochla-
zujeme je shora.

Podobnym zdkontun jsou podrobeny
jsou $patnymi teplovodi¢i. Proudénfm §
‘v kapalindch teplota rychle.

i lyny, i plyny,
§itfse v mch jako
Na rovafku vyhiivd slunce vodu nejvice, voda tato vystupujfc

mela by prouditi k toéndm, jsouc nahrafovina vodou studendjsi
od toden k rovnflku proudiei. Otddenim se zemé maénf se viak smér
tento v severo- neb jihozdpadni. Smérem timto by voda proudils,
kdyby pfi proudéni tom nenardZela na pevniny, pro’ kteréz dle
jejich podoby od sméru tohoto se uchyluje. To json hlavni zésady,
jimi# #df se proudy mofské. Pro krajiny evropské jest nejdile-
#it&jst proud Golfovy, ktery vydatné zmiviinje poduebi Irska, Anglie,
ba i Norska. Golfovy proud vznikd tim, Ze sevorozdpadni proud
od rovnika plynouei v zdlivu mexickém obraci se na severovychod.
Vody hlubdi, zvldété stojaté, otepluji se jen ve vmhnich vratvdch,
dole jest voda studend.

‘ Pfi ochlazovdni shora padaji ochlazené &dstice dold tal
dlouho, af oehlazeni kapalina dle hustoty jest uloZena. Vodni
tdstice maji nejvets hustotu pii 4° C. a jsou 'z t& pitiny nejniZe;
ochladi-li se povrel vody pod - 4° ., pFestivd, proudéni, voda se
ochlazuje zvolna o mrznovc uvoliwje teplo, kteréd spodni vrstvy
vyhfivd. Tim yysvétlijeme si, prod zamrzaji rybniky zvolia a nikeli
a% do dna, (Co by se stalo, kdyby byla voda nmhustm pii 00 G,y
& ¢0, kkdyby led byl téZ& ne# voda?)

Spatné vodivosti plynd uZivime dasto v obecném Zivotd,

Utivame dvojitych oken, dvefi, podlah, strop. Lednice stayime
S dvoutyml sténmm at d ’

.72, Topenl

Vzduch ohifivé se ve svétnici proudénim, o tom se pf esvéd(,ime
kdy% se piiblizime ku Jamnfum peffm; pefi jest s sebou strhovdno
proudem vzduchu a vystupuje nahorm: Otepleny vzdueh u kamen
od ohniska vystupujici ke stropu jest nahrafovan pii podlaze vadu-
chem studenym; tim povstdvd proudéni, vaduch proudi pouze aZ
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" Xk ohnisku a za tou pliéinou se vzdueh pfi podlaze pod ohniskem
poloZeny zvolna otepluje. Postavime-li na kamna spirdlu, otddi se
(vétrny had).

Topeni Meisnerovo zaklidd se na tom, Ze se vzduch
ve svétniei uvddi v pravidelné proudéni; toho dosihneme tim,
e postavime kolem kamen pldst bud Zelezny bud hlinény, nahote
otevieny a dole pii podlaze nékolika otvory opatieny. Jiny zpisol
jest ten, Ze se vzduch ve zvldStnich kamnech (obycejné ve sklepé)
zah¥ivd o zahPdty se vede zvldftnimi rourami do prostoru, které
se maji. vytipéti. (Topeni vzduchem). '

78. Kominy.

Olném vyhldty vzduch vystupuje do vysky a tim zpiisobuje
proudéni, které jest tim vétsi, &m déle jest vzduch teplym t, j.
éfm méné chladne. Tomuto chladnuti maji, mimo jiné, briniti ko-
miny nad nadimi ohni§ti. Aby kominy pozadaviku tomu vyhovély,
délajf se dosti vysoké a kulaté; v kominé kulatém majicim mensi
_povreh nei kominy 4hranné tak snadno vzduch nevychladne, Ko-
miny. délime do vyfky wdi, protoZe chladnouef vzduch se stahujes
kdybychom nechali komin stejné Sirokf, tladil by se venkovsky
-studenéjdl vzduch do komina a tim by proudéni rusil.

v s

74, Salani tepla. Kazdy zdroj tepla Sf¥f své teplo:
do ddlky; onen zplisob sffeni se tepla, kde teplo pro- !
chz{ nekterym( litkami, aniz by je ohtilo, nazyvi se j
s4lini. Timto zplsobem §¥{ své teplo nejen slunce,/
ale i kamna. ' :

: Zatopfme-li v kamnecly, taje led na okns, sotva e
8¢ kamna néco zahidla a vzduch anio pozndni svou te-
plotu nezménil. Ddme-li mezi kamna a sebe néjakon
sténu, sdldn{ ani nepozorujeme. Teplo sdlavé Sif se
piimoédrné ; ptimka, kterd znadi, jak se teplo §i¥i, sluje
-Daprskem tepla. Sdlavé teplo prichdzejic na hmoty odrdzi
se 4 Gdsti od povEchi jojich: hinoty tyto teploi svow
ZVYSUTE, tale musely ¢dst tepla silayého piijati; pravime,
Ze hmoty tyto teplo pohlcuji. Hmoty, které teplo pohltily,
mohou ju opét silati, " Hiiofa, kterd vice tepla pohlti
nez vysdld, teplotu svou zvysuje a naopak.

Vezmeme:-li, duton kovovon desku, j ¢jiz jedna plocha vné jest
bildy drobd koptem natfend, tieti leskls a Gevrtd drsnd (ryhovand),
postavime-1i proti témto plochdm do stejné vzdilenosti teplomory
a vlijeme-li do dutiny vakfef olej, pozorujeme, ze v teplomirvech
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proti drsné. a Cerné plode rtut rychleji vystupuje neZ proti plose
lesklé a bilé. Povésime-li na slunce teplomér g nidobkou lesklou
a zadernénou, stoupé v zadernéném teploméru rtut velice rychle
2 podobné velice rychle kiesd, ddme-li je do stinu.

Hmoty lesklé a4 bilé sélaji a pohleuji teplo volnéji)
nez hmoty povrchu drsného a gerného. ’

\Tadohy, v nich# se md teplo déle udrzetl, déldme hladké
- aleskié, Oblek svEtly jest teplejdi v zimé a chladnegsu v leté ne#
'wlny Poldrni zvifata majf srst svétlou. ~ .
, Poustime-li kuzel paprski slunednich nddobou s rovnobss-
aymi sténami, naplnénou voztokem kamenné soli, zapalujl se
v-ohnisku jejim hmoty snadno zdpalné. Naplnime-li tutéZ nédobu
voztokem modré skalice a opét roztokem tim poudtime kuZel pa-
prskit sluneénich, shledime, Ze neni moZno v o]umku tytéZ hmoty
zapdliti.

Nékteré hmoty ‘propoudtsji vsechny paprsky tepla,
jiné velmi mélo. Oném ¥ikime prﬁtepllvé (dmthermlcké),
témto nepriteplivé (athermické).

Mezl priteplivé hmoty poéitdme nejvice tez hmoty prihledné
yyjimaje led. Na pf. vzduch, sil, sklo, voda atd. Suchy vzduch -
propoudt! paprsky tepelné, svitivé i tmavé, Vyjev poslednf jest
velice dbleZity. pro vyhuva,ni pldy. ‘

Vyhtitd plda nechladne . tak snadno, protoze sz’tla,\
pouze tmavé paprsky tepld, které vlhky ‘vzduch ne-
pmpoustl Pdda hlinita 1épe sala a pohleuje neZ kame—;
nitd, ktemz vice tepla piijimd a déle udrzuje.

Veder ! Fysika pro fkoly hospod, . 4



Qdd“ étvl‘ty.
_ Nauka o magneticnosti.

75. Stréfme-li kus magnetovee do pilin Zelezngch,
jest, kdyz jej zase vytihneme, cely pilinami obsypdn:
pohybujeme-li maguetoveem pod étvrtkou papiru, na niz
Jjest poloZena jehla, sleduje jehla pohyb magnetovee:
priblizime-li se magnetovcem k hiebiku volué na niti
zavéienéinu, piitahuje magnetovec k sobé hirebik a sbliziv
se mu drzi jej; naopak piiblizime-li se Zelezem k magne-
tovel na niti volné zavéSenému, jest magnetovee piita-
hovédn k zelezu a sbliziv se na Zeleze draf.

Vyjevy témto podobné, kde hmota néjakd ptitahuje
Zelezo a piitazené pevné drif, nazyvime maguetickymi;
hmota, kterd pritahuje, sluje magnetem, a sila, kterd jest
pidinoun této piitazlivosti, slove magnefidnosty,

Magnetovec jest vlastnosti tou naddn od piirody,
proto wazyvime jej magnetem prirozenym..

Magnet piirozeny mfize vlastnost tuto sdsliti i Ze-
lezu jinému, a takové zmagnetované Zelezo nazyvime
magnetem umeélym, ‘

Magnetovani provadime nativanim. Libovolnym koncem
néjakého magnetu nativdime jeduu polovici tyte zeleznd a drubym
koncem drubou poloviei, Ve stiedu zelezué tyte piilozime magnoet,
tihneme jim kn konei tyée a obloukem ve vzduchu se vracime
do st¥edu: to opalkujeme nékolikwite po sabé, Magnetovini pro-
vadi se téz detnymi jinymi zpfisoby.

Polozime-li magnetickon tyé na Zeleané piliny a pak

ji vytdhneme, pozorujeme, Ze se uchytilo nejvice pilin
na obou konefeh, ve stiedu témad #4dné. (Obr. 14 Bli-
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#{me-1i se hiebfkem na niti zavésenym Jednou ku koncﬁm
a jednou ku stfedn magnetu, poz01uJem<, Ze jest pii-
tazhvost ku obéma koucﬁm vétsl neZ ko stredu. Dle

AL

»’r \"‘ u
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téchto vy;evu nepusob1 maguetitnost po celé tydi steJne
nejvice se jevi na obou koncich; mista tato nazjvame
poly. Ridi se tedy vijevy uvedene témito zdkony :

1. Mezi magnetem a Zelezem panuje vzdjemnd pi’~1-
tazlivost. 2, Pmtazhvosﬁ tato se mezi magnetem a jinymi
hmotami nejevi. *). 8. Pritazlivost tato pfisob! nejen vadu-
chem ale i hmotami jingmi vyjimaje Zelezo. 4. Na kaZdém -

magnetu jsou mista, obycejné pobliZ koncﬁ kde se macrne-\g

hcnost’, nejvice jevi. ' . :

: w

76. Magnetka. UvaZme korek na hedvdbnou mﬁ ne-.

stofenou, korkem prostrcme drat zmannetovmy g po—”,ré'
- 8inujme ho tak dlouho, aZ sobé ponechdn ustdli séw: PO~ i
loze vodorovné. Povésime-li pistroj tento, tu sejeden” = °

jebo pol otodl tak, Ze bude ukazovati k severni strané
8 druhy k strané poledm Zavésovani takové jest™y3ak
nepohodiné; proto’ se uZivd k tému# dcelu ocelového
pliSku (obr. 15.) vé stiedu achdtovym neb ocelovym

'

lizkem (c) op%‘creneho a zmagnetovaného. Podepteme-li. %

takto pfipraveny magnet, v h"uku ‘né&jakym hrotcem, tak
Ze se miiZe volng kolem kolmé osy otileti, otom se
hnuﬂnet vzdy Jedmm koncem k jihn ‘a druhym k severu.

*) Celkem phsobi magnety na hmoty tim, %e je bud pfitahuji
" neb odpuzujf,  Oném hmotdm Fikdme paramagnetickd, témto
" pak hmoty diamagnetické, Mimo Zelezo a iudy Zelezné json

jesté nikl a kobalt, mangan, chrom, platina paramagneticks.
Diamagnetické jsou ostatni, na pf. viemut, antimon a t. d.
Viastnost tutn jevi i tekutiny a plyny,

‘ . 4

%

¥



‘Takovéto  zakfzen{ ma-
gnetu nazyvime magne-
tickow jehlou ¢ ma-

~gnetkou; konec sméfu-
jle{ k severu slove po-
lem severnim a konec smé-
fujief k jibu polem jiz-
nfm. Pol severn{ hyva
oznaden modfe.

77. Chovéni se hmot
magnetickych. Pr1b11/u3e-
“me-li se k severnimu polu
magnetky severnim polem
magnetické tyfe, uhybi
mu, jest od ného odpuzo-
véna; phiblizujeme-1i se viak severnimu polu magnetky
lemm polem magnetické tyce, todf se za nim, jest k nému
% fahovdna. Pokus tento opakovin s druhylm poly do-
e gydivost véty: :
qenné poly mmgnetwke se odpu-
jmenné se ptitahuji

béma poly ustdlené magnetky vedenou &dru
th zemé, predstavuje ndm tato &ra leenhovitd
ﬁ}ﬁetlcky Polednik magneticky jest od poled-
¢ Uehylen o urdity thel, ktery se nazyvi odklon
_,-éhkost odklonu jest na kazlém misté poveehu zem-
: § ”‘ T .emér jest jednoun zdpadni, podruhé vychodni vzhle-
dcm k pllslusnému polednikn zemskému. Body, ve kterych se
maguetické poledniky protinaji, nazfvaji se magn (‘tl(‘kb poly.

Magneticlé poly zemské nespadaji v jedno s poly t.j . skonel
osy /emské které vibee ,p oly* se nazyvaji. Severn lml magne-
titnosti zemské nalézd se v severni Americe (Boothia felix), jiZni
nékde v jiznim ledovém moii.

Z tohoto plsoben{ zemé na mfwncty soudime, Ze
izemé jest jakymsi magnetem od severn k jihu rozloZenym.

78, Kompas. Piistroj sklddajicl se z jehly odklonu
(deklinaéni) v krabici (obyCejné plechové), jejiz osa se
nalézd, ve sttedu krubp, v obvodu na 360 dild nebo na
24 hodin se 4 stranami svétovymi rozdéleného, nazyvi
se kompas. ..
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Kompasu ngivajl hvezddH, horniei, cestovatels, ndmoinici
a j. v. Nejdilezitéjsf jest ovlem' uZiti kompasu pi fizeni lodé.
Kompas takovy jest opatien talt zvanou v vétrovou, a zavéden
v zdvésu Karddnove, aby se za kaZdého pohybu lods stdle nalézal
v poloze vodorovné. Na lodi se nalézd u kormidelnika.-

- Chceme-1i kompasem uréiti polednfk zemsky, mu-
sfme odecisti odklon, ktery u nds obnd&f primérné 110,
Nafidime totiz kompas tak, aby stielka ukazovala od
bodu, jeZ méi vyznacovati smér k severu a poznamendn
jest S, na 11° k zdpadu, Cdra vedend od S (severun)
k J (jibu) znaéf ndm pak polednik zemsky. “ .z,

) IV ]

o ’
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Oddil paty.
Nauka o elektiine.
I. Elel%ti’-i;rma buzensd tfenim.

79. 1. Vyjevy zdkladni. Treme-li suchou sklenénou
ty¢ amalgovanou ko#{ neb suknem a pfiblizime-li pak
tyé ke kulitkdm 2 bezové dule neb korku, nebo ke kou-
‘ , jsou tyto pritahovdny (pFiskakuji) a
dny (odskakujf). P¥iblizime-li se k tyéi ta-
eskakuje - jiskra # tye na prst; byla-li
B, hojué tena, citime tcinek jeji bodnutim
\yjevy tyto se jevi i na tfené tyci pry-
't. d., a nazjvaji se vyjevy elektri-
v jeZ viastnosti uvedené jevi, elektrické,
W toch elektiina a stav, ve kterém hmoty
Ieajl, elektriénost,

Mim dvou ldtek riiznorodych se elek-
riénosﬁbudi'

80, Sdileni elektFiny. P¥ibliZime-li se tfenou tyci
sklenénou k bezové kulicce na hedvibné niti zavéiené,
piiskakuje kuli¢ka k tyéi a ihned od nf odskodi; sbli-
Jujeme-li se k nf’ toutés tfenou tyci, vzdaluje se od ni.
Sblizime-1i k této kulidee jinou kulitkn téZ zavéSenou,
ptiskoéf kulicky ty k sobé a pak od sebe odskoéi.

Dotkneme-li se kuliek téch rukou neb dritkem,

. spadnou k sob& a neodpuzuji se — ztrdceji elektritnost.

Pii vyjevech téchto jsme vidéli, jak hmota hmote
pouhym dotknutim elektricnost sdélovala.

Elektrovodi®i. Vsechny hmoty elektbinu piijimaji a
také ji vozvddéji. Hmoty, které snadno elektbinu piiji-

t.
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maji, po svém povrchu rozvddéji a rychle ji jinym sdé-
Tuji, nazyvime dobrymi vodiéi; tyto jsou: kovy, uhlf,
koks, vlhkd bezovd dnie a kovek, kapaliny (vyjimaje
oleje), vodui pary, vibky vzdich, vihké difvi, papir, lnéné
nitl, zemé, lidské a zvifeci télo a j. v. Hmoty, které
ptijimaji elekt¥inu jen na mistech, kde se hmoty elek-
itrické dotykajf, zvolna ji po povrchu svém rozvAdéji
a ztrdcejl ji opét jen v mistech téch, kde jsme se jich
dotkli, nazyvaj{ se §patnymi vodici elekt¥iny;
tyto jsou: sklo, hedvabi, sira, pryskytice, kaucuk, gutta-
percha, slonovina (jsou-li suché), suchy vzduch, suché
vlasy a papir, suché diivi, oleje a t. d. Dobré vodice
obkladdme &patnymi, chtice na nich elektfinn poutati
4 pravime, Ze je osamocu-
jeme (isolujeme) a takto uZi- Obr. 16,
tym §patnym vodichm pak ¥i- :

kdme samoticde éi isold-
Ctory.

- 81. Elektfina kladna a
zapornd a jejich chovani. Elek-
tHing, kterd se chovd tak jak
elekt¥ina vzbuzend tienim tyce
sklenéné, sluje kladnd neb elek-
tiina skla (4-I); kterd se chovd
jako elektfina tfené pryskytice,
sluje elektfina zdpornd neb pry-
skyfice (—E).

P¥iblizi- : Obr. 17.
me-lisekelek- . P e
trojevu (elek- . \
troskopu; obr. ‘ \ /o
16.)t¥enov tyéf : SN/
sklovou a do- b d
tkneme-li se ji - ol
obou bezovych : ' l
kulidek, roz- 1
stoupi se; po- | ‘

dobné se roz- ‘;
stoupi, dotkne- BT il
me-li se obou ttenou tyéi pryskytiénou. Sdélime-li viak
{obr, 17.) kulifce jednoho elektrojevu elektfinu pryskytice
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s

a kuliéee druhého elektrojevu elektfinu skla a sbliZime- 13
obé kuligky, pritahuji se a po dotknuti zlistivaji klidng
vedle sebe viseti, neodpuzuji se, vyjimaje piipad ten,
e by byvala jedna z kulidek méla vétdf elektiinu nez-li -
druha. Z vyjevk téchto jest jasny zdkon: ‘
‘ Hmoty majici elekt¥inu stejnojmennon;
! se odpuzuji, ‘ale hmoty majici elektiinu ne-
\ stejnou pritahuji se a elektfiny jejich se ,rudf.c’
Pro posledni vlastnost chovini se hmot nestejnow
elektfinu majicich nazfvame elektiiny ty protivné. Obé
elekt¥iny jsou v kaZdé hmoté neelektrické obsaZeny, ale
sloudeny v neudinny celek (elektfivo), ktery teprvé tie-
nim neb sbliZenim hmoty elektrické se rozklid4 do obouw
protivaych elektfin, z nich# v prvém piipadu jedna jest
poutdna na hmoté t¥ené a druhd shromaZduje se na
~hmot& trouci, v druhém piipadu se elektfina nestejno-
jmennd pritahuje do &dsti piilehlé, stejnojmennd pak -
odpuznje do ¢dsti odlehlé.
- Elekt¥ina shromaZduje se na hmotdch elektrickjeh
na povrehu, at jim byla sdélena neb na nich vzbuzena.

II. Elektrické pFistroje.

82, Ku pozndni vyjevit elektrickych uZivime zvlddt-
nich piistrojii, bud abychom jsoucnost a jakost elektfiny
poznali — elektrojevy; bud abychom vétdi mnozstvi
elekttiny vyvodili—elektriky, neb koneéné abychom
ji vétsl mnoZstvi nashromdZdili—hustice.

83. Elektrojev pozlatkovy. Utel jeho jest jiz vytknut;
sklddd se”z nddoby sklenéné obr, 18., do jejihoZ hrdla
zaléhd zdtka, kterou jest prostréena sklenénd rourka. Do
rourky jest zapedetdn drdt, na jehoz konci, ktery sahi do
léhve, jsou prilepeny dva prouzky pozlitka; druhy konec
nad ldbvi jest opatien bud kovovou skulacenouw deskow
neb kovovou kulickou. ‘ :

Elektrojevem dokazujeme jsoucnost elektiiny tim,
7e po dotknuti se hmotou, jiz elektiina sc¢ méla do-
kdzati, pozlitka se rozstupujl; jakost, kdyZz po dotknuti
se hmotou elektrickou, jejiz jakost se ma dokdzati, do-
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tkneme se. desky (kulicky) tfenou tydi sklendnous roz-
stupuji-li se pozldtka vice, jest to elekt¥ina souhlasn4,
spadaji-li k sobé, jest to elekttina rfiznojmennd. y,

A

" 84. Elekirika
sestdvd 'z ndsleduji-
cich ¢dsti (obr. 19.):

1. Ze skle-
néné desky osa-
- mocend - na jedné

strané .sklenénym.
h¥{delem (<), kterym
jest otdcivd, zdruhé
strany sklenénym

stojanem (s), kterfm, -
Jjest  hifdel pode-
- pfen.

2. Z natéra- -
del, kterézjsou pol-
- 8taiiky dfevéné, po-
taZené po jedné stra-
né kozi s podlozkou
Zinénou a =z druhé
strany opatfené oce-
lovym pérem, kte- -
rymjsouptitahoviny -
k ‘desece.” "Natéradla
json umisténa ve vi- .
dlici, kterdz jest dobrym vodiéem spojena s kovovym za-
kulacenym vélcem (o0); obé. jest upevnéno na sklenéném
stojanu. . ‘ ‘ :
: 8. Ze syodide, kteryi jest dutd koule (a), k niz
jsou piipojeny dva kruhy dievéné (d) (shéradla) obstu-
pujici desku sklendnou; tyto jsou spojeny prouZkem sta-
niolu 8 koul{ («) a opatfeny hiebicky kovovymi, kteréz
dosahuji as na Imm k desce. i ’

Nezfidkn byvi ku svodiéi piipojen. kruh direvény,
kteryin jest provieden drat; kruh tento slouzi k sesil-
néni éinku gvodide.

QObr. 18.

i

-NeZ poéneme elekt¥inu vyvozovati, otfeme celon elektriku
zahtdtym suknem, potfeme natéradla amalgamem a spojime je
vodivé (Fetizkem: kovovym) se zemi.
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Otacime-li- klikou, tie se sklenénd deska o natéradla,
a tim se elekttina jeji vozklddd; elektiina kladnd jest
vézdna ke sklu (aby ji sklo tak rychle neztrdcelo, jsou
od natéradel pdsy tafetové, které sklo- prikryvaji), zd-
pornd prechdzi z natéradel Fetizkem k zemi. Elektfina
skla, privedend aZ ku sbéradlfim, phsob{ na elektiivo
gvodite tak, Ze je rozklddd v elektrinu zdpornou, kterd
sr3f hiebfcky na sklenénon desku a vyrovnivd se jejf
kladnou elektfinou, éimz se stane deska neelektrickou;

Qbr. 19,

" tim se viak kladng elektfina svodife uvoliinje. Cheeme-li
poznati Cinky elektiiny zdporné, zrudime vodivé spo-
"jeni vileCku (o) se zemf a spojime s nf vodivé svodide
elekttiny kladné a elektiina zdpornd se ndm bude shro-
maZdovati na valetku o, ktery nazjviame téZ svodicem

elektiiny zdporné. =
Spojime-li ¢ s a; vyrovnivajl s¢ 45 s —J a thn
povstavd proud; oba svodide « 1 o nejevi se pak elek-

- trickymi,
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Pokusy, jez pomoci elektriky lze éiniti, aby aéinky
elektiiny bylo moznd za viech okolnost! pozorovati, jsou
rozmanité.

85. 1. Uinky mechanické. Tyto spolivaji na vzd-
jemném. se pritahovdni, po ptipadé odpuzovdni hmot
elektrickych, Elektricky chvost, elektrické kriipobiti, elek.
tanec, elek. kladivko, elek. zvonéni, Segnerovo elek. kolo
a t. d. jsou velmi zndmé. Preskakuje-li elekttina z jedné
- #piéky na druhou a povésime-li mezi né papir na hed-
vdbné niti, prorazi jiskra papir,

86. 2. Uginky svételné. BliZime-li se néjakym do-
brym- vodidem elekt¥iny ku svodiéi elektiiny, preskakuje
jiskra, ze svodiCe na vodil a jevi se ndm pro odpor
vzduchu, je-li dosti dlouhd. Elektrické §pice svit (svétlo
sv. Elidge), ze spitky hromosvodu jest v noci za boufky
vidéti elektfinu srieti. Kulitkami konéime p¥istroje, aby
,se' z nich elektFina neztricela. ‘

87. 3. Uginky tepelné. Kazd4 clektrickd jiskra i proud
jsou provizeny teplem; tepla toho zhusta nzivime k za-
. palovdni hmot snadno zdpalnych, jako teplého lihu, étheru,

stielného prachu atd. Traskavy plyn se jiskrou zapaluje
v elektrické hambitce (obr. 20.), Tato se sklddd z kovové
roury (), ptidélané k dfevénému drzadlu (&) ; do roury,
kteraz se naplaf tFaska-
vym plynem a zacpe zd- ' Obr, 20.
tkou (¢), sahd dritek (d) 2
prochdzejic{ sklendnou .
trubiékou, vniz jest za- |7
peetén; dritek jest opa- - a
~ tFen kovovoukulidkou(e).

Priblizime-li se kulitkou

(e) ku svodidi, preskodi ,
jiskra na kulicku & z té dritkem (d) na trubku (a); pii
poslednim preskoleni se viak zapdlf tiaskavy plyn, ktery
zatka (c) vyrazi & tim offeseni vzduchu zpdsobi,

88. 4. Uginky chemické. Kondme-li delsf éas pokusy
s elektrikou, citime v jejim okol{ zviddtnf zdpach, ktery
pochdzi-od éinného kysi{ku & ozonu, ve ktery plisobenim
elektiiny kyslik vzduchu proménén byl.
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89. Uginky fysiologické. Sblizime-li se kloubem ke
svodiéi, citime p¥i preskodeni elektrické jiskry bodnuti.

90. 3. Elektrofor ¢i elektrochov. Sestivi z nddoby
plechové, v niZ se nalézd pryskyfiény koldé (slity z 1 dilu
¢erné smiily a 1 dilu kolofuny, tak aby nebylo bublin) a p¥i-
klopu nejéastéji kovového, opatfeného driadlem 3patné vo-
divym (obr.21.). Slehdme-1i kol4¢ pryskykieny ocasem lisdim,
stdvd se —E (—-F se odvddi §lehadlem a télem do zemé).
Pfilozime-li na $lehany koldé ptiklop a opét jej zvedneme, -

b, 21 jest neelektrickym ; p¥i-

v lozime-li vak ptiklop a

priblizfime-li se k pri-
klopu prstem, ohdrzime
jiskru; zvedneme-l na
to piiklop, obdriime
opét jiskru. PifloZime-1i
ptiklop a spojime-liviko
. s nddobou, pocitime té-

7 lem trhnuti zpisobené
‘—WM} proudem. elektrickym.

Vabuzens, — J koldte pryskyficného plisobi na elektfivo
vika o vozkladé je na +E a —F; +F jest visina a —E
odehdzi, dotkneme-li se vika prstem; zvedneme-li viko, uvolni
se 4B vika tak, Ze opst obdriime jislru; —F pryskylidného
kolade phsobi na elektiivo nddoby a vozkladd je, +JF jest vézdna
a —F odehdzi do zemé. Je-li phildop na kolddi, md sim volnoun
—F, spojime-li ji s -+ nadoby, vyrovhdvaji se a povstdvd proud.

-E

- 91. 4, Leidenska lahev. Jest to sklenénd lihev zevné
ivynd do uréité vysky kovovym povrchem opatfend (oby-
Gejné staniolem polepend); kraj nddoby jest natien Se-
lakem. Ldhev jest opatfena vikem bud dfevénym neb
korkov§m, kterym ve sklenéné rource pevné prochdzi
drdt, na jehoZ konei do nddoby sahajicim jsou zavéSeny
kovové tfisnd (nebo Yetizek), na koncei pak nad viko
vyénivajicim kovovd kulicka, Dotkneme-li se kulickoun
svodiée, pfechdz{ elektfina svodice na vnitini povreh

nadoby, odtud plisobi na vnéj&i povrch ldhve a rozklddd
ne ném elekttivo; -+Z odchdzi do zemé a — K jest vi-
zdna. Timto zpésobem maZeme nashromiZditi znané
mnoZstvi elekttiny kladné na vnitinim a elektiiny zd-
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por né na vneJéxm povrchu ldhve. To plovmdune tak dlouho,
a% elektina jiz nepfechdzi do ldhve; pravime, Ze ldhev
jest nabita. Spojime-li oba povrchy, vybijime-li t. j.

dotkneme-li se kuolicky a VnGJSIllO povrohu VYI‘OVI]&V‘LJLI

se +& a —k jiskron; vyrovndvaji-li se nadim télem,
pocmqeme trhnut{. Uéinky toho vyrovndni jsou oviem
. vét&{ nez ony vyvolané elektrmou svodide na elektrice.
'Sllnym vyb1t1rn zabfjime mal4 zvitata. Cheeme-li Géinek
zv8t&iti, spoglme vodivé vndjif a vnitin{ povrehy nékolika
lakivi; spojenim vnit¥niho a Vnéjéfho povrelin ktmekollv
lihve vybijime viechny ldhve najednou.

Ukazy elektrické v ovzdud{ viz v Casti meteorologlcke

ITI. Elel:tfina “buzena, c'l.ot:s?'-
kanlm /

92. Vy]evy zakladni. Vwmémc rovnou desku zin-
kovou hladce obroudenou a pravé tak velkou a hladkou
deskn médénoun. Obé desky budte? opatteny sklenénymi
drzadly. ObrouSenymi plochami ptiloZme ted desku na
desku a odtrhnéme Je pak od sebetak, aby deska desky
na viech mistech rdzem stikati se prestala. Piblizime-li

_se pak Jednou deskou Ik citlivému elektrOvau, poznime,
7e se jevi Dbyti elektrickou. Zinek je —-F, méd —E.
Opatime . citlivy elektrojev deskou zinkovou, na tuto po-
lozme desku sklenénou a na tu, jen do stiedu pijavy,
vodou mvlhéeuy papir. Spojime- li pijavy papir s deskou
zinkovou drdtem. zinkovyma odstranime-li pak dratidesku
sklenénou i papir pijavy, jevi elLkﬁlOJbV elektiinu — K.

7 obou téchto vyjevi. patrno, Zze elektiina, kterd se zde

bufh, neni vzbuzena t¥enim, aniZ od jinud privedena byla, ‘

Ze ale poubym, dotykmmm ' yznikda. Vlastnost tuto jevl'

viechny hmoty, oviem mdérou ncstemon pxocez mfiZzeme
vysloviti vétu:

Stykaji-li se dvé 1ﬁ7n010dc hmoty, kov
s kovem neh kov s kapalinou, budf se na obou
rovné mnoZstvi clckbuny, a sice na jedné +E
anadruhé —x | Faup il

Wi

, Piidina takto vzbuzend Llektrmy sluje s,lla elektro-
b udfcf{ ahmoty, na kte1ych ji budime, elektrobudidi.
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Elekttinu tuto nazgvime dle jejich objeviteldv: elek-
triénost{ galvanickon neb voltaickou.

Elektrobudiée pevné lze dle toho, jakou elektfinu
pii styku jevi, sefaditi v takovou Ffadu, Ze kaZdy jeji
¢len spojen bud bezprostfedné neb néjakou hmotou s Cle-
nem v ¥adé té ndsledujicim jevi -~% a naopak spojen
§ €lenem ptedchozim —I.

Elektrobudite této fady slovou elektrobudiéi Fidu
prvnfho. Jsou to: cinek, olovo, cin, Zelezo, méd; st¥fbro,
zlato, platina, uhel. Cim vzddlengjsi Eleny Fady této spo-
jujeme, tim vetdi jest napjati ¢ili mnoZstvi volné elekt¥iny.
Do tady této nelze nékteré elektrovodite viaditi, tak Ze
z nich jinou ¥adu sestavujeme. Cleny pak této fady &inf
elektrobudie ¥adu druhého. K témto ndlezi predné
viechny kapaliny.

93. Proud galvanicky. Cldnek Voltav (vbr. 22.).
Vnotime-li do nddoby naplnéné slabym roztokem kyseliny
sfrové desku médénou a cinkovou, upolf se vyénivajict

,

Obr, 22,

konce kovdl, t. j. vyénivajici konec médi jevi --77 a cinku
—UIE. Konce desk nazjvime poly. Takovéto spojeni elek-
trobudiéf ¥4da prvniho s elektrobudiem fddu druhého-
nazyvd se liankem Voltovym. (Obr. 22,).
Spojime-1i oba vyénivajici konce dritem, vyvovnd
s¢ +E s —E proudem, ktery sluje proudem gal-
‘vanickym. Proud galvanicky jde od -t polu (od médi)
k— polu (cinku); vkapaling jde proud od cinku ku médi.
Galvanicky proud jednoho éldnku jest slaby; cheeme-li

" miti proud silngj&f, uzivime vice Clankd, které spojime

tak, aby 4 pol jednoho éldnku spojen byl s — polem
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¢lanku sousedniho. Takové spojeni nékolika élinkt vol-
taickych nazyvd se galvanickym souzdrojim (baterii).
Volny pol cinku v &lanku prvnfm jevi —FE & médény
v éldnka poslednim +E. Spojime-li oba tyto poly drdtem,
jest souzdroji zavieno; nejsou-li poly spojeny, jest
souzdroji otevieno. '

94, Clanky stdlé. Proud v dldnku Voltovu jest z po-
¢dtku mocny, ale pozdéji slibne. Aby se docililo proudi
~stalych, uZivd se ¢ldnkd jingch, dle uéinkf téz ,&éldnky
st41é¢ zvanyeh. Clinky tyto sklddaji se ze 2 elektro-
budiétt ¥dadu L, z nichz se kazdj do jiné kapaliny ddvd.
Kapaliny jsou pak oddéleny prilinéiton nddobou.

Do sklenéné nddoby (obr. 28.) 4 d4 se kapalina a kov B,
jemu# se di podoba roziiznutého vélee, aby byl povrch vétsi.
Do tohoto véilee se dd prilingitd nddoba C a do ni kapalina =

¥ w2

druhy elektrobndic fidu 1)1vcho

s ¥

Nejzndméjsi ¢ldnky jsou:

méd v rozt, modrd skalice,

‘¢ldnek Daniell-iv ' go
Growe-iv- | sklddaji } 5%~ platina
» ‘ / =@ PLA
, DBunsen-iv{ se =35 uhel 7 ky“ﬂ“‘“ du-
o sidné sehnané,
»  Gallan-tv | 52 Zelezo

Z Cldnk& majicfeh toliko jednu kapalinu bez pri-
lingité nddoby ddvajf proud stdly: clinek Smee-iv a Buff-
Bunsen-fiv a j. v.

Smee-fiv ¢lidnek skiddd se ze 2 desk cinkovyeh, mesf
- kteryma jest stifbrnd deska pokeytd derni platinovou, To vie jest:
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v nddoB& naplnéné rozfedénou kyselinou sirovou. — BuffBun-
sen-fiv ¢ldnek sklddd se z desky ecinkové, nachdzejiei se mezi
dvéma deskama z nhlu, které jsou v nddobé naplnéné roztokem
chromanun draselnatého v slabé kyselind sfrové. Desku cinkovon
lze spustiti, &im# se &ldnek zavird, neb vyzdvihnouti, 3im# se
&lanek otevird. ‘ .

95. Udinky proudu galvanického. 4. Udinky své-
telné a tepelné. ‘ ‘

Upevnime-li na drdt od polu + jdouci pilnik a téhneme-li
po ném drdtem od polu~, objevuji se jiskry, jez povstdvaji pie-~
rudovdnim -a spojovénim proudu galvanického, ktery pohybem dritu
po hrbolatém pilnfleu vanikd. Plipojime-li na poly drdtu, silného
souzdroji galvanického, uhli, které sblidfme a proud rychle pte-
trhujeme, vznikd mezi obdma poly oblonkovité svétlo t. zv. svétlo
soldrni, kterého se zhusta k moenému ogvétleni usivs. Spojime-li
poly galvanické baterie teninkym drétem platinovym neb zeleznym,
rozehtivd se kolujicim prondem tak, ze Fefavi, ano se i roztépi.
Vlastnosti této uZfvd se pfi trhani skal. Zapalka zde uZivand
sklidd se z malé roury, do ni% vedou dva drdty médéns, které
se nestfkaji, ale jsou spojeny slabym dritem Zeleznym. V rource
Jest téz smés sirniku antimonového .a chloredfianu draselnatého.
Zdpalkon touto, je-li dostatefnou, skilase rozirhne; jinak se ddvs
zédpalka do.vétiiho munoZstvi prachu, jimise skéla trhd. Od obou
vyénivajicich koneG médénfch dritd vedou se dvity k baterii,
kterou se zapaluje.

96. Udinky fysiologicke.

Vlozime-li v proud eletricky nade télo, pocitujeme p¥ikazdém
spojeni & preruSeni proudu trhnuti,. Osobé, kierou cheeme v proad
vloziti, ddme do rukou viletky mosauné, z nichs jeden jest v pii-
mém spojéni s bateril a deuhy Jjest spojen s pifstrojem, kterfm
proud pretrhujeme; plistroj pak spojujeme s drohym polem ba-
terie. Proud pfetrhujeme bud pilnikem neb' kolefkem Neffovym
(obr, 24.). Kdy# piiléhd péro () na koledko, jde proudndsledovnd :
od - polu vychizeje jde pérem (1) na koletko, z toho do osy,
osou & vilefkem do ruky levé, télem, rukou pravou do — polu,
Nepfiléhd-li péro (I) na zubaté koledko, jest proud pretrien. Cim
ryehleji koletkem otdéfme, tim rychleji jest proud piletrhovin.

97. Uginky chemicks.

Vezmeme nddobn podoby ndlevkovitd, na jejimz dné jsou
drdty platinové v nidobs platinovymi pliky a mimo nddobu syor-
niky f a f' (obr. 259 ukondend. Nidobu naplime vodou, do ni%
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piidéme nékolik kapek kysel. sivové, Nad platinové phsky zavésme

nddobky h, o, $6%.vodou naplnéné.

Spojime-li svorniky f a f'

s —a -+ polem é&ldnku, budon téZ plisky v nddobd dle spojenyech

s nimi pold upoleny. Nad
témito poly pozorujeme vy-
stupovati bubliny, . které
shromaZdujice se v nidob-
kich o, & vodu z nich vy-
tladuji, V nddobee % se vy-
vinuje plynu mnohem vice
ne# v nddobé 0. Zkoumd-
me-1i vlastuosti plynn v nd-
dobee % mashromdZdéného,
sezndme, Ze jest vodik,
v nddobee O pak kyslik,
Proudem galvanickym se
tedy . voda rozloZila na své
souddstky. Sklidd se voda
%6 2 objeml .vodiku (H)
a 1 objemu kysliku (0).

Galvanoplastika.
Dédme-li do sklenéné n4-

doby A (obr. 26;) médénoun

deskn € tal, aby byla po-
nofena v .roztokw modré
- gkalice, a nad ni nddobu

. B s prilingitym dnem a do
ni desku zinkovou se sla-
bym roztokem kysel. sivove,
obdriime pontkad zménény
&lanek Danielltv.

Vedek : Fysika pra &kl Doy,

Obr. 25, ’

ot
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Spojime-li zinek s médi dr&tenﬁ, vznikne proud; méd jest
v kapaling — a zinek +. PoloZime-li na méd néjaky pFedmét,
jehoZ povrch vodi elektfinu, usazuje
se na ném méd a tvof pevnou vrstvu.
Meéd tato pochdzi z rozlozené
modré skalice, kterdzto sfil se sklada
ze zdgady kyslidnikn méduatého a ky-
seliny sfrové. Zdsada vyloutila se na
polu — & kyselina na pola 4. Vo-
= dikem, na polu—se zdroveil z vody
- yylutujicim, odkysliduje se kyslitnik
médnaty v méd. Proudem galvanickym se rozklddd nejen - voda,
ale i roztoky sol, vyluuupt se na - polu hmoty elektrozdporné
) ) (protivné elektrické hmoty
Obr. 27. se plitahuoji) t. j. kyseliny,
ana pole — zdsady, jako#to
litky elektrokladné. Tim
zplisobem nabyvime od-
tislkt (copii) pledméti na
pole -— leZicich. Této vlast-
nosti-proudd galvanickych
zhusta se uifvd v Zivoté
praktickém. . Na témi zd-
kladé spodivd galvanické
pozlacovini, postiibfovini
a platinovziul'

98, Ucmky magne-
tické.

Phsobeni proudfi na
magnety. Vedeme-li proud
galvanicky drdatem na blizkn
magnetické jehly se naléza-
jicfm (obr, 27. 228.), odeliy-
luje sejehla na pravo nebna
levo dle toho, jak vedeme
dratem pround. Vedeme-li
proud od jihu na sever (obr.
27.), othil se magnetka se-

' vernim polem na levo, Ve-
deme Ii proud tim smérem ale pod magnetlmu, uchyluje se severni
pol na pravo. Zakon tohoto od(,hylovuu{ vyslovil Ampere ndsle-

Obr. 26.
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dovné: Magnetka odehyluje se klevé ruce plavee sméru proudového
hlediciho na magnetiu.

MiZeme-li smér proudu dle své viile méniti, miZeme téz ‘i'i-. ‘
diti odehylovénf magnetky, bud v pravo, bud v levo. Na principu
tom zaloZen je\éf. telegraf Baindvy, ktery se sklddéd z piistroje,
jim# se mén{ sméy proudn, totif z klide a piistroje, na némi se
magnetka dle sméru proudu odchyluje, bud v pravoe, bud v levo.
Magnetla opatfena jest palidkou, kterot pii kazdé odcl\ly'lce na
zvonee, po stranich postavené, tlue.

99. Piisobeni proudu na Zelezo.

Vedeme-li osamocenou zévitniel kolem tyde z mékkého Zeleza
proud, jevi konce tyde magnetitnost, PribliZime-li ku konelim tyde
magnetlku, shledéme =z pritahovdn{ a odpuzovini magnetky, Ze
konce tyde této jsou upoleny dle zdkona Amperova: ploveme-li
totiz smérem proudu, hledice na tyé, jest ndm pol severnf po levé
race. Prestane-li proud, pozbjvé tyé magnetidnosti. Byla-li viak
ty® ocelovd misto Zelezné, zfistdva, i ple-
stal-i proud, tyé ocelovd magnetickou. Obr. 29,
Zmagnetuje se tys z mékkého Zeleza tedy ‘
toliko na dobu, pokud proud trvd, kdedto
-ty® ocelovd magnetiCnosti tplné nepo-
zbyvd, i piestal-li proud pfisobiti, t. j.
ona se zmagnetuje trvale. Magnetitnost
tato sluje elektromagnetiénostia

" tybe, pokud se proudem nezmagnetovaly
trvale, elektromagnety, Blektro- - [
magnetiim dévé se obyiejné podoba pod- ;
kovy, na jichZ ramenon jsou dievéné
civky omotané  dritem, ktery jest hed-
“vébim osamocen (obr. 29.). .

Sila takového elektromagnetu
jest’ tim ve&tdi, &m silndjdf jest
proud, éfm vice zdvitl a &im tlust§l
ty€. . Silu elekiromagnetu méfime
tim, Ze zavdsime na kotvu, jiZ
jsme dali na poly jeho, zdvaZi tak J
dlouho, pokud se kotva neodtrhne,

100. Elektromagnetické telegrafy. [NejdaleZitéjsi upo-
tiebeni elektromagnetismu jest p¥i telegrafii. Telegrafil

vyrozumivdme rychlé poddvani zpriv do odlehljch mfist

. . B*




68

K tomu tfeba uréitfch znameni a velké vychlosti. Obé
lze provddéti vidy s Zddoucim vysledkem proudy galva-
nickymi, nebot draha jiskry téchto proudf obnid{ ptes
30000 Mm ve vtefiné.

Nejvice se uZivd:

101. Telegrafu Morseova, kterj se sklidd z nd-
sledupcxch ¢dsti:

@) ze souzdroji, které must divati dosti mocny pmud nej-
¢astéji se uZivd souzdrojf z ¢linkdt Daniellovych;

b) z dvdtu, kterym se proud z mista na misto prevadi.
Obyédejné uzivi, se pocinovaného dritu zelezného nekd) té% po-
cinovaného drdtu médéného.

Drit jest upevnén mezi stanicemi na dievénych tyéich; na
tyéfch nachdzeji se Zelezné hdky, na nichz jsou porcelanové ce-
pitky; na téch cepickdch teprve jest drdt namotdn, &imz jest
“fiplné osamocen; o '

¢) z klice, totiz piistroje, jim% se prowd plerusuje o zavddi
(obr. 80.)." KI{¢ sestivd z dievéné desky, na niz jest kovovy sloupelk
C a na tom otddivid pika
kovovd K. Pika ta md
2 vystupley; jeden z nich
u E, v klidu pfitlacovdn jest
pérem lu svorniku 4, 7 né.
hoz jde drdt ko phistroji
psacimu; ohybaje zde civky
spojuje se s dvitem jednoho
polu souzdroji a jde k mé-
déné desce nalézajiei se
v zemi; druby . vystupel
naproti svorniku B vede-
pistlaceniprond od - polu
baterie do B, osou a sloup]\em C do dratu D a tim ka drohé
staniei; :

d) z pristroje zapisovaciho, ktery telogram urditymi
anaky zndzoriuje (obr, 81.). PHstroj zapisovaci sklidd se z elekivo-
magnetlt m, m', dole felezem f spojenyech v podkovu, proti nému
jest vpdce a ¢ kolem osy oo’ oticivé vilefek kB mikkého Zeleza
a na jejim. druhém .konei rydlo b, Potom se nalézi na spoledné
desce prienné’ hodinovy stroj, jim# se prousek papiru pp 8 ko-
tonée g sviji, DProud piehizejiei od klite ze svorkn A jde od
svorlen 1-drdtem lolem efvelomm' a vraei se do-svorkn 2, pak
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gpojuje se s dritem jdoueim od baterie de zemé. Jakmile proud
ge v driaté mzikne, jest Zelezo kk' a timikonec o piky ptitahovin
k elektromagnetu; drohy konee pdky vystupuje a rychle vyryvé .
viditelné znamky . na prouzek pp‘ strojem hodinovym pomoei vileéku
vv* pohyhovanym. Trvd-li plisobeni proudu déle, vyryvaji sg zna-
meni delSi t. J darky o trvd-li jen okamzik, vyryvaji se znaménka
kratka t. 3 tP(,ky 7 téch dvou znamének sklada se veskem abeceda.
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Mezi jednotlivymi pismeny nechdvd se prostora tii tecek
mezi Jednotllvyml slovy prostora Sesti tedek. :

Mimo tyto nutné ddsti jest na pFistroji jesté spirdla 2, kterg
odtahnje rydlo od papiru, kdy# proud piestal pfisobiti; potom jest
tam gloupeéek s slouzici k tomu, aby Zelezo k%' nenardZelo na,
elektromagnet a timto se trvale nezmagnetovalo.

Obraz 82. zndzoriinje spojenf pii telegrafovdni.

Obr. 32,

", Stlaéime-li kli¢ § na staniei odsy]am, koluje proud od klad-
ného polu souzdrop bdo klide, klitem do drétu a dratem do klice
S' na stenici piijimact; probihaje zde psaciin strojem m/ jde kn
médéné desce. P v zemi se nalézajici a touto, jakoZto dobrym
. vodmem, It desce mé&déné P na stanici vysylact a z t6 k zZApor-
nému polit souzdrojf, talc %e jest ob&h. proudu tiplny,

Telagrafujeme-H do velké vzddlenosti, oslabuje se sila proudu
velice, talk Ze nedostaduje k pohybu pistroje znamenaciho. Ple-
kiZlka tato viak odstrafiuje se tim, %e jest do proudovodu na sta-
niei pFijimact vloZen plistroj, podloZeny klié svany, jens jest
velmi snadno pohyblivy a jim# se uvddf v dinnost mivtni souzdrop.
Pifatroj znamenacf pohybuje tudi baterie mistn{, jsouc ruonu po- -
hybem. klide podlozeneho (rehusu)
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Proudy soubudove (indukdni).

102. a) Proudy elektroelektrické. VloZime-li civku
omotanou drdtem osamocenym do jiné civky vétsf po-
dobné upravené, mizeme se bud z Glinkd fysiologickych
" neb jingch, které jsme pii proudech galvanickyeh po-
znali, presvédéiti o ndsledujicich vyjevech. Vedeme-li
jednou cfvkou proud, vzniké i na druhé proud, kdyZ
1) proud uzavirdime, sesilujeme a sbliZujeme; 2) proud
otevirame, seslabujeme a vzdalujeme. ' '

Proudy takto vzniklé jsou okamZité a nazyvajl se
elektro-elektricksé.

103. b) Proudy magneto-elektrické. UZijeme-1i misto
mendf civky magnetu, pozorujeme na proudovodiéi civky
vnéjéi, #e v ndm vznikaji okamzité proudy pii kazdém
pFibliZeni a vzddleni se magnetu, proudy ty viak vzni-
kaji té2 p¥i kazdém sesfleni a seslabeni magneti¢nosti
a koneéné pri kazdém zmagnetovini a odmagnetovdni
tyée Zelezné. Proudy timto zpisobem vzbuzené nazyvaji
se magneto-elektricke. | .

Proudy elektro-elektrické a magneto-elektrické sluji.
proudy soubudoveé. ' '

Uéinky proudd soubudovych jsou tytéZ jako proudf
galvanickych, nejviznaéngjdl jsou ddinky svételné a fy-
siologické; proto se uZivd proudd téchto v lékaistvi,
p¥i elektrickém osvétlovdni, pii telefonii a t. d. '

104. Dodatek.

Proudy elektrické budime té% nestejnym zahiivinim riznoredych
kovii. Proudy tyto nazjvaji se thermoelektrické; uiivime proudd
téchto p¥i velmi citlivyel teplozvéstech. '

Konedné i ve svalech Zivofichit vykony Zivotnimi
vznikaji proudy elektrické. Nékteré ryby vyvozuji mocné
proudy elektrické, spojime-li 2 protivné konce jejich téla.
Ryby tyto majf v téle svém zvldtni Gstroji podobné

baterii sloupu Voltova. Rény elektrické ddvaji ryby dle
své vile (kdy chtéji). Nejzndméjsi ryby elektrické jsou:
elektricky vejnok, sumec-a dhot. ‘



- 0ddil Sesty.
- Mechanika.

105. Jiz z pfedu (odstav. 10.) bylo podotknuto, e
mluvice o klidu a 'pohybu miuvime pounze o klidu a po-
hybu vzhledem k jedné hmoté, na pf. k zemi, neb uréi-
tému mistu. P¥ stanoven! pohybu musime vidy miti
na zreteli: 1) télo, které se pohybuje, které si obycejné
vyznatujeme bodem; 2) smér pohybu, kterfZ vyznatujeme
ptimkou; 8) drdhu, t. j. ¢dru, ve Které se télo pohybuje,
Dle rozdilné ‘podoby drahy jest pohyb k¥ivoéary a p¥imo-
dary. Velikost drahy uréujeme béZuymi mirami délko-
vimi; 4) dobu, kterou pohyb trvd; ta jest uddna vte-
finami; 5)rychlogf pohybu. Ub&hneme-li za touz dobu déle
neZ jind osoba, bézeli jsme rychleji. Dle toho jest tedy
* rychlost tim vét&f, ¢im véts{ drdha v urdité dobé se vykong.

Dle poméru doby a drdhy rozeznivdme pohyb rovno-

- meérny, jestli v stejnych dobdch hmota stejné drdhy
.vykond, a nerovnomérny, jestliZe v stejnych dobdch -
hmota nestejnou drdhu vykond. Nerovnomérny pohyb jest
bud zrychleny, jsou-li drdhy v ndsledujicich stejnjch
dobdch v8tdi a vétdi, bud zpozdény, jsou-li drahy v n4-
sledujicich stejnych dobdch mensi a mensi. Jsou-li zmény
v téchto pifpadech pravidelné, pravime, %é jest pohyb bud
rovnomérné. zrychleny neb rovnomérné zpo~
zdény. ‘ :
‘ Pravime: vlak ujizd{ rychlosti 8, kdyZ v kaZdé vteliné
se p()hnc 0.8m ku predu; &lovek jde rychlost! 1.5 m, vichiice
15m, koule z. rudnice 500 m, elektrické jiskry v médeéném dréte
480,000 km, ' o
~_ 6) Musime mitina zieteli téZ picinu poh%ibu ¢ silu
“hybnou. Dle toho, jak sila na hmoti piisobi, Fozezna-.
vame sily stdlé a okamzité. Stdlé rozdélujeme opét
na proménné a nepromeénné. L .

.
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Zemé phsobi na viechny hmoty, kol ni se nalézajici stéle,
jest tedy plitazlivest zemskd sila stild. Vysttelime-li §ip z luky,
pisobi na ngj sila prodnosti oblouku jen okamzik, jest tedy silou
okamiitou — co sfla vrhu.

106. Uloha mechaniky. Patrajice po pficindch klidu,
shleddvédme, ze bud na hmotu nepfsobi sfla Zidnd, neb
vice sil, které se v ifinku svém navzijem ruéi; pravime,
e jsou v rovnovdze. Za kazdého jiného plsobent sil se
nalézé télo v pohybu. Vypdtrati podminky, za Iterych.
se hmoty nalézaji v.klidu a pohybu,. jest. tlohou me- -
thaniky. Mechaniku délime v mechaniku hmot pevoyeh,

“kdpalnyeh a vzdudnych. :

I. Mechanika himot pevn';?‘ch».‘;

107. Pohyb rovnomérny (viz 106.). Nézoru o pohybu
tom nabudeme, predstavime-li si, Ze néjaka hmota v kazdé
vtefing vykonala drihu. na pt. 3 m.

Drdha za 1 vtebinu = 1x8m= 3m

» » 2 , =2xX3m= 6m
» w 3 . =8xBm=— 9m
» w ¢ , = tX3m=t3m.

s .

{ Uvaiujeme-li, 7e dvdha v 1. vtefind (zde 3m) jest
vychlost, jiz si miZeme poznamenati c, apoznamendme-li
si drahu S, jest S=ct. Cili: .

P¥i pohybu rovnomérném si vypoéitdme drdhu, jiz’
hmota urazila, kdy# rychlost, kterou se hmota pohybuje,’
nisobime dobou. - ' ,

" Ptéme-li se, jakou dréhu vykond vitr pohybujici se
~ rychlosti 1'5m za hodinu, obdriime s = 15 < 60 .60
- == 5400 m. ‘ ,
‘ Pohyb takovy vznikd psobenim sily okamzité, silou
vrhu, prachu, elektriénosti a t. d. Le& na povrchu zem-
ském nard#l kazdd - pohybujief se hmota na piekazky,
jako tfeni, odpor vzduchu a j., aza tou pticinou pohyb
takovy si miizeme jen piedstaviti, neb nechati plisobiti
silu, kterd by prekdzky ty premdhala; rozjety viak, lod
a t. d. jsou toho doklady *). )
" #y Jiné wlohy sem ndlezejicf, najmé pak uZiti vaoree 8= ct, lze
potitati v 2. roéniku pii rovnicfch o 1 nezndimé, :

!
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108. Pohyb rovnomérné zrychleny. V odstavei 106
bylo zpomenuto pohybu rovnomeérné zrychleného, kterys
nastdvd tehdy, kdyz drdhy hmoty se pohybujici postupné
piibyva. Mé-li viak pohyb tento vzniknouti, musi se pi
ném o tento stdly prirGstek starati néjakd sila,
kterd dle toho musi byti téZ stald.

Pohyb rovnomérné zrychleny vzniks pd-
sobenim stdlé sily. Prikladem stile pfisobici sily
jest prftazlivost nadi zemé a volny pdd hmot p¥ikladem
pohybu stejnomérné zrychleného. Pii pohybu tom se
nim hlavné jednd o vypocteni drdhy.

Vypocitati drdhu nenf viak tak snadno, jako p¥i po-
hybu rovnomérném, protoZe se rychlost a tim i drdha stile
- ménf; jest jinakd na poédtku pohybu a jinakd na konci
pohybu. Z ptidiny této pFevedeme pohyb ten na rovno-
mérny s rychlosti prostfednf, t. j. takovou, jakou md
‘hmota v prostfednim okamZiku, nebot to, co jsme v po-
slednich okamzicich rychlosti odhali, to ji pFidéme zvét-
Senou rychlosti v prvnfch okamszicich; md se piipad ten
as ndsledovné, .

Piiddvdm-li do pokladny ka%dy den o 1 krejcar vice, budu.
miti za tyden 14+'2 -84 4 +'5- 6+ 7=28; t. j. tolik, jako
bych denné t. j. 7Tkréte do pokladny ulofil prostfedni ¢dstku 4 k.
nebot i 4 X 7=28. Tuto prostiedni ddvku vipodtn, kdy% prvni
-+ poslednf divku délinm 2. Pii volném pddu jsou cesta, rychlost
a_doba v ndsledujici souvislosti. Pritaslivost zemsks psobi na
_hmoty takovou silou, Ze jim udéluje v kadé vtefiné rychlost asi
10m;-dle toho jest rychlost koneédns t. j. ‘

' na konei 1. vtefiny 10 m

2 w20, 20m

] » 3. o 30m
‘ n o W 0 nl0m,
Driha v prvé *vtefing vykonand — 0 _; 10 =15
» vdruhé ,  vykonans = 10 "g 2 5 8.5
cq oV thetl »  Vykonand = 2_0__—}5__3_0_ =25 =5.5
» - VWt . vykonand = 30—_5-40 — 85175

» . V. phté » . vykonans :,4O'+ 50 —45=195 ‘
P e
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‘ Drabdm v jednotlivych vtefindch vykonanym piibyvd li-
chymi ¢sly. .
Driba v jedné vtetind  vykonand — 5
» ve dvou vtelinich . . = soudtu drdhy v pfe-.
de§lé prvyni vtefiné vykonané a drihy v druhé vtefiné vyko-
nané = b - 85 == 4;5 = 275 =20. '
Driha ve thech  vtekndch vykonand=—4.545.5=09.5=8°5=45

. » Gtyrech , —95475=16.5=45=80

. » DOt . , =165 + 9.5 = 255 = 5%

. : —12.6

o o Sesti " , | =255 4 11.5=3865=6%5
— 180

” » t. » = v e t2.5 ..a)

n =
Drdhy vykonané po dobu 1; 2, 8, 4, 5,. .. vieFin maji se
Ik sohé jako 1%:2%:8%:42:5%... &ili- jako Stverce dob. Velikost
drdby rovnd se stiedni ryehlosti nisobené podtem vtefin, Jest
0 -+ 60
2
tdni dréhy naznaduje vzorec a), ndsobime-li totiz 5. (polovici ti¢inkn
piitaglivosti zemské) Gtvercem doby.

. tedy pro 6 vtefin drdha = 3¢ 6 = 180. Jiny zpiisob vypo-

@ silach.
109. Pritiny vegkerych pohybit jsou sfly. O podstate

sil nevime niceho & soudime o jejich.jsoucnosti  toliko :
z U&inkd. Dle d¢inkd téz sily méFime, soudice, ze tam, |
Kde vetsl Ainek, jest i vétsf sfla; jakost sil z ACinkd |
poznati nemfzeme, jest jedno, je-li mouka mleta silou )
vody, pdry nebo vétru.

110. Skladani sil. Abychom o sile uréité mohli je-
dnati, t¥eba u nf vyznaliti: a) plisobidté, t. j. bod, na
ktery si Glinek jeji pfeneseny myslime, b) smér, ve kterém
plsobi, ¢) velikost, kterou piisobi. ‘

Co se velikosti sily tyée, pfich'ﬁzime k ni toliko porovninim
tginkd sily s ddinkem sily za jednidku vzaté. Za jednitku plijat
.tah nebo tlak, jeiZ zpisohuje. jeden kilogram. Mluvime o sile,
10 kg, je-li tlak neb tah jeji tak velky, jaky zphsobuje vaha 10 kg
Mimo, podtem kg mizeme si velikosti sil zndzorniti piimlami.
Pii takovéin zndzorndni znadi ndm poddteény bod pimky péso-
Dbifts sily, smér piimky smér sily a délka jeji velikost sily; pii
tom oviem porovndvime (méifme) délkw plimky 8 onou - délkon
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kterd ndm svou velikostl sndzorfinje jednitku sily. Na pf. zndzor-
Auje-li ndm Lo, 1em, neb 1dm jedenly a jo-li piimlea 9 mi
aeb 9 cm neb 9.dm velkd, zndzoriiuje ndm silu 9 kg, '

Yovésime-li na provaz tii kameny 3 kg, d41g, bk toiké,
napinaji ho tak, jako byechom na.ngj zavésili kimen 12 kg téky.
Dvé krivy a jeden kiii utdhnou stejné biemeno.

Plsobi-li vice sil na néjaké tdleso, mizeme sily ty
nahraditi silou jedinou, kterd by méla tentyZ tudinek.
Sily, které jednotlivé pisobily, nazgvime slozky, a sflu,
kterd se jich @éinku vyrovnd ¢ili je s to je nahraditi na--

Obr. 33.

zyvime vyslednicf, O velikosti vyslednice vozhoduje
nejen velikost slozek ale i smér, jakym sloiky plsobi,
a pak plisobistd, kde pisobi. V pkipadé uvedeném, kde
plisobily viechny sily na hmotu v stejném sméru, jest
vyslednice rovna souétu viech sloZek.

PoloZzime-li na kladky 4 B phistroje. zndzornéného obr. 88,
provay, majiel ve stfedu krouZek 8, a zavésime.li na oba volné
konce zdvadi, na pf. 2hg, nepohne se krouZek S; zavdsime-li
viak na jeden konec 2kg a na-druhy 38 kg, hne se ve sméru vét-
§iho ‘zdvéan, ale zhistane stiti;-Zaviésime-li low 2 kg jedtd 1kg.

* Z pokusu.ptedesléhosjest patrnivéta: 1) Plsobi-1i’
AvE stejné sily na pevnou hmotu ve smérech
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opiénych, zistdvd hmota v klidu, — sily si.
wdrzujf rovnovahu; vislednice se rovnd 0.7

9) Piisobi-li na pevnou hmotu dyé_nerovné sily ve
smérech opdénych, pohybuje se hmota ve sméru sily -
v&t§f a vyslednice se rovnd rozdilu obouw sil. "

. Ddme-li mimo bod A4 kladky jesté do bodu C a D), fak Ze
sméry SC a 8D uzavivaji dhel 90°, a zavésime-li' na provaz SD
4 dkg ana SC 8 dkg, musime zavésitl na provaz pies kladkn 4
polozeny 5dkg, aby se krouzek v S nepohnul. Jest tedy ddinek
sil (zde zdvaif) ve smérech SJ a SZ plsobicich tyz jako sily (zd-
vaz) ve sméru SV phsobiei, Utinek sily ve sméru S¥ plisobici
viak d4 se dle 1) nahraditi silou rovné velikosti piisobici smérem
SX t.j. ve sméru opdéném. Utinek sily 4 dkg plisobiei ve sméru §Y -
a sily 8 dkg pisobici smérem SZ dd se Gplné nahraditi silou 5 dkg
plsobici smévem SX a sila tato jest v¥sledniéi Vyslednice
svird se slozkou SC Ghel 37° a se slozkou SD thel 532 Velikost
jeji miizeme urditi bez pokusu vikresem vyznatenym td% v obr. 83.
Vykreslime-li si totiz thel, ve kterém sily na hmotu plisobi, ana -
vamens tohoto thlu (pF{kladné nvedeného 90°) naneseme velikost
slly (potet kg) v uréitém méfitku, na p¥. lkg=1lem (v pti-
Kkladé uvedeném ve smérn SY 4 Ky = 4 em = SM a vé sméru 82
Skg =8 em = SN) a vedeme z konednyel bodd takto zndzoi-
nényeh slozek rovnobézky k smériim slozek; spojime-H prisedny
bod téchto rovnobézek s vrcholem, znadi ndm piimka ta smérem .
{ velikosti svou vyslednici (v tomto pripadé SO =15). Tieba tudiz
“jen v nakresleném roynobdZniku, ktery% nazfvime rovanobéi
nikem sil, zméiiti dhlopfénu timtés méfitlkem, jakym méfeny
byly sloZky. '

Vyslednice dvou sil, plisobicich v libovolném thlu
na pevnou hmotu, jest uréena co do smérn i velikosti -
tthlopfitnou rovnobéZniku sil.

Phisobi-li 2, 8 neb i vice sil, sklidaj{ se vidy po
dvou ve vyslednici a tyto se opét sklddaji, az obdrzime
vyslednici jedinou.

Opiénym zplsobem miizeme pomocet rovnohézniku sil z vy-
slednice hledati bud jednu neb obé& slogly dle toho, ddna-li jedna
slozka, vyslednice & thel, ktery spolu sviraji, neb déna-li vyslednice
a tihly, kterd svird se slofkami, — pochodu tomun Pikime roz-
kl4ddni sil. Pil (obr. 84.) odvdzl v letn svymi kiidly vzducl,
Ktery zpligobuje tlalk, protivny sméra -pohybu kiidel, talkZe pe-
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vatdvaji sily ac a ad, jejichZ vyslednici ad se ptdk pohybuje vpied,
Ryba (obr. 85.) rychle ocasem o vodu nardfejic, vyvozuje proti-
tlakem vody sily ad a ac, jejichz vyslednici ad se pohybuje vpied.

Qbr 34, ) Obl‘. 35.

)

g yslednice sil rovnohéZnych pisobicich v ri-
ich hmoty pevné. Vezmeme-li jakoukolivék
07nd mnejlehci), a zavésime-li na oba konce
jiizavazl, na pr. na konec 4 9'dkg a nakonec B 3 dhg
.. (00%.87.), padd biemenem tim k zem]. Chceme-1i ji ndr¥eti,
musime ji v bodu O zavésiti na provdzek otodeny kol
kladky K a na néj povésiti 8 dkg. Jest tudiZ déinek
obou sil na koncich 4B phisobicich zruden iéinkem 8 dky
plsobicich v bodu O. Musi tedy vyslednice obou sil &ili
sloZek rovnati se 8 dkg a plisobiti od bodu O dolf. Bod O
nalezneme, rozdélme-li vzddlenost 4B na podet, na obou
koneich plsobicich sil (zavédenych 8dkg) a poéitdme-li
. tolik dflkfi od' jednoho piisobisté sily, kolik druhd sila
Citd jednic (dekagram@l). Vyslednice rovnobéinych
gil stejnomérnfch rovnd se soudtu obou sil, |
jest s nimi rovnobéind a plsobistd jeji sef
nalézd tolikrdt bliz sile vétsf, kolikrdt jest
tato vét§{ ne% sila mendi. :

‘ Nazveme-li slovky AC a BD a vysledui"cifOZ, uvedeme
snadno zékon hotejsf v mluyn pismenkovou: 1) 0Z = .40 + BD.
2) AC:BD=B0:04. 8) AC: 0Z=0B: AB nebo BD:0Z

. =240 : AB. Dva kond téhnon za 4 provazy; pisobi tu tedy 4 sily, *
a vyslednice, tdhnou-li rovnd, phsobi ve stiedu na voji.
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O t&=Zisti. , '
© 112, Tézistém hmoty nazjvime onen bod, ve kterém:
si miiZeme mysliti soustiedénou tizi celé hmoty, t.j. ve |
kterém se hmota podepFend udrZuje v poloze rovnovainé,
 Dle polohy hmot jest poloha jeho velice rozdilnd.

Ve

Tézigté hmot pravidelngch, jako drdtu, vilce, hra-
nolu le#{ v polovici osy; kruhu, ¢tverce, obdélnfku a t.d.
ve sttedu geometrickém; kostky, osmisténu, koule téz
v geometrickém stfedu; predpoklddaje, Ze v pf{padech
uvedenych mé hmota v8ude stejnou hutnost.

r :
< "f_"'l:7»'"'—°fs">

; ,r’--“\ |
A
b V=N

Mimet U

/ .

l/ '

A ’l o\ Y B
BP0 e e L
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\ VLT ot |,\j

bt ——
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U hmot nepravidelnfch a nestejné hutnosti stano-
-vime téZidté pokusem.

Vezméme libovolnou deslw a pofinujme ji tak dlouho na
ostré hrané leZatého tithranného hranolu, af se. na ni udrii v po-
loze vodorovné; pak si poznamenejme tufkou &iru, ve které se

nyni stfkaji deska s hranolem, a opalkujme polus ten jestd jednou.
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Deska ta podepPend v priseéniku obou piimel ziistivd té% v rovno-
vize — v bodu tom jest jeji tézistd. Jiny zplsob zélesi v tom,
%e povésime pledmét na nit a jeji smér kifdon neb tuikou pro-
dlouzime pies celon hmotu; otodime-li hmotu asi o 90° a opa-
kujeme-li ptededld, jest opét v praseéniku ohou piimek taziste hmoty.

Mooy

Tézisté hmot pluych leZi uvnit¥, hmot dutych viak
mimo hmoty: jako u dutého vdlce, prstenu a t. d.

Kolmice prochdzejiei téZi§tém hmoty, t. j. piimla spojujici
stied zemé s téZiStém nazyvd so darou téZistni, protoze ve
smérn’jejim se t&7i§té k-zemi pohybovati snazi. Tomuto padini
brinfme tim, %e hmoty v t&%i§tné éife podpirdme, bud v bodu
neb ostrou hrauou nebo plochou, kladouce tyto prekdzky padini —

dpory — pod téZiité, nebo véEiime, ddvajice pitekdzku pa-
dvés nad to%ists, ' ‘

as L e : ' z
, které lef, stoj{ neb visf, jsouv rovnovéize.

QO rovnovize..

Vezmeme-li kotoué z korku nebo ze dfeva
2o 08.) viude stejné hutny, aby mél tézists ve stiedu,
2 postavime-li jej na obvod, zfstdvd na kazdém mfste
obvodu stiti, poloha bodu o (tézistd) jest v kaZdé po-
loze kotoute vzhledem ku plose na které stoji, stejnd.
Vrazime-li do kotoude hieb
Obr. 38, neb jiny té7%f predmét b, po-
Sine se téZisté k tomuto pred-
métu. Postavime-1i nyni ko-.
toué na obvod, koliba se tak:
dlouho, aZ se ustoji v také
poloze, Ze pfedmét b zaujme
‘nynéjsi misto t. j. v e. Dotéto
polohy se kotou¢ vzdy, kdy-
koli z nf byl vyruSen, sim
, " vracl, Stavime-l kotoud velmi
pozorné tak, aby se pfedmét do kotoude zaraZeny a bod
obvodu, na kterém kotoué stoji, nalézaly v jedné primce
kolmé, €¢ili aby p¥imka prochdzela bodem pod-
pornym, zistane kotou¢ v této poloze stiti, ale jen
mélo z ni vyruden vice se do ni nevraci.
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Prvni polohu hmoty, kde tato v kazdé poloze zt-
stdvd stati, nazyvdme polohou volnou; téZisté sven
polohu nikde neméui. »

Druhou polehu hmoty, kde se tato ze své polohy
vyrugena opét do ni vraci, nazjvime polohou stéalou;
té2i5té hmoty se v tomto pripadé pii kazdém vySinuti
hmoty z plvodn{ polohy zvedd, ale piisoben{m tiZe opét
do nejnizs{ polohy se vraci. Tiet{ poloha hwmoty, kde
tato z polohy té vyvudena vice se do nf nevraci, nazyvi
se polohou nestdlou; tézisté pii vyruSenf z polohy
ustdlené padd a plisobenim tize, kterd jen dobu plisobi,
nikdy jiz do phvodni nejvyssf polohy vystoupiti nemtze.

. Hmoty, které jsou podepieny (stoji neb lezi), mohou miti
kteroukoliv z tdchto poloh; hmoty zavésené nad téZiStém maji
vidy polohu stilou. V Zivotd. obecném bledime vidy hmotdm dati
pokud moznd polohu stilow, aby i vétii silou nebyly pfevrdceny.
7 této piiéiny nepodpirdime hmoty pouze jednim bodem neb piim.
kou, ale celou plochon, kterou nazgvime plochoun podpornou. .

114. Stalost polohy.
Postavime-li tifku kolmo na stdl, jest plocha, na které stojf,
mald a tuzka sebe mendim nachylenim pada. B
Vrazime-li tuzku tuto do pondkud &irvdi desky kor- -
kové, musime vétd{ silou pfisobiti, aby tuzka padla; po-
lozfme:-li v8ak na korek kousek olova, jest tieba jedté
vitsf sily, aby se tuzka prevrétila. Prevracujeme-li tuzku
v poslednfm ptipadé a tlaéime-li na ni jednou nahote,
po druhé dole u korku, pozorujeme, Ze sila plisobici na
zvriceni dole mus{ byfi vétdi, °
Stélost hmoty mizf, kdy? pimka téZistni padd mimo
plochu podpornou. . A
3 Stojany pro svicky a lampy déldme dole Siroké a
vyplhujeme je olovem. U stojandl pro Saty rozkldddme -
nohy siroko od sebe. Uzkd lod a tzky viiz snadno se
prekoti, - Viz prazdnj snadnéji se prevrhne nez nalo-
zeny, vz naloZeny seném snadnéji neZ naloZeny kame-
nim. Sloup Zelezny stoji 1épe neZ dievény téhoZ objemu
a velikosti, Nakldddme-li na viz, divime téZké hmoty
vespod a lehéi navech.. Ochranné Cluny maji tézké dno
a koZené stény, vyplnéné korkem, aby se i za nejvétsi
boute neprekotily. Na té strané, na kterou strom vice
vétvi vyhdni, md téz vice kofend.
Vacer: Yyslkn pro Skoly bospod. Aot

.
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Tézisté Clovéka jest asi ve stfedu. b¥icha; clovék
stoji tak dlouho pevné, dokud téZi¥tni pfimka prochmzi
plochou, na ni% stoji. Praéi se rozkracuji; neseme-li bie-
meno na zadech mhybéme se do predu a naopak. PH
chodu pteniime tiZi s Jedné nohy na druhou, odtud to
kolibdni téla.

Rovnovaha na stréijich.
115. Péka. '

Vezmeme-li dfevénou tyé rozdslenou na libovolny podet 'stej-

nyeh dilt, na pf. na em a uéinfme-li ji bud podepfenim ostrym:

trojhranem neb povéSenim na kolik otddivoun kolem st1edu mf-
#eme na nf udiniti ndsledujici pozorovini:

1. Zavésime-li pod bod podporny libovolné mnofstvi zdvazi,
neméni se poloha tyde té do zlomeni. 2. Zavésime-li na jedné
strané od boedu toéného, na pk. v dilkn 4, zdvaZi, na pt. 1dg,

‘ Ilesd tato polovice tyde; za-
Obr. 39. vésime-li na druhou stranu od
bodu toéného do vzdilenosti

phvodni polohy rovnoviiné
(obr., 39.). 8. Za,vésnme li na osmy dil pravé polovice 3dg a na

téet! dil levé polovice 8 dy, neméni tyé rovnoviZnou polohu (obr,
40.). 4 Neché,me 1i phsobiti na tyé ve vzdilenosti 4 dilkd 8 dg
dolé & ve vzddlenosti 6 dilkd
Obr, 40. © . 2dg pomoci kotoude K nahorn,
‘ o neméni pika (obr. 41.) svou

rovnovdinou polohu.

mou vzddlenost sfly od
bodu tocneho nazyvdime ramenem pdky. Chceme-li
nalézti rameno péky, musime na smér sily spustiti kol-
m1c1 z bodu tocného Cili osy.

‘Nésobfme-li ve viech udanjch piipadech vzdalenost.
biemen zavééenych jejich velikost{ ¢ potem dg na

4 dilkit 1dy, vraci se tyd do

Kazdd podobn4 hmo-"
ta, na niZ phsobl 2 sily * -
hledfcf ji kolem nehyb- ;-
ného bodu (podpory) otd- /
deti ve smérech opacnych,

nazfvd se pika. Kol-
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jedné strané tyde a na druhé strané tyCe, v ptipadu
4. pak phsobfe! nahorau a dolf; shleddme, Ze jsou sou- .
finy ty sob& vidy rovny.

Z p¥ipadu 2. obdrifme 4 X 1dg =4 X ldg= 4.

- 3. ,  8x38dg=38x8dg =24
w4 . 43 8dg =6 x2dg =12,
Soudin ramena a sfly nazjvdme statickym mo-
mentem. Statickf moment jest tim vétdf, Sim vEtsi

Dremeno a sila. V pFipadech uvedenych jsou 4, 24, 12
statické momenty; poné- ‘ _—
vadZ ve viech' uvedenych + Obr. 41,
ptipadech byla pdka vro- oY
ynovéze, mozno vysloviti - %

~ vétu: Pika jest v klidu, :

. je-li staticky moment sily
(Sil)-l'ovn}" statickému mo- [T“‘—r‘[-]—rrrr‘rgfrﬁ—l TN
mentu bfemena (biemen —

je-li téchto vice).*)

Ukiti pdky spoéivd v tom, %e phsobime na dlouhém rvamend
malou ‘silon a tim piemahime velké b¥emeno phsobici na ra-
mené kratkém, ' ‘

Obr. 42,

V obraze 42. zmizi)rné’no,’ jak plisobi dvo'ustmmui pika —
sochor, Jiné piklady jsou: kledts, klistky, zdbradli u myta, ha-
ik, veslo a t. d. S i

#) Zyylkem nazfvime sfln phgobief na jednom ramend paky bie-
menem a onu phsobief na druhém ramend silou. Vieobec-
ndji by véta uvedend znéla: Pdka jest v klidu, jsou-li sta-
tické momenty (v soudtu) sil phsobiefch na pdku'v jednbm
Smérn = momentim sil pAsobicich na pikn ve sméru druhém.

: . L gE

B
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V obraze 43. zndzornéno pilisobeni paky jednostranné, v bodé
b se nalézd bod toény. Jiné pliklady této paky jsou: trakaf, ko-
letko, louskddek na ofechy, fezatka, podnoZe u kolovratu, brusu,
soustruhu, Ruka nade jest té# paka, jeji% osa jest v lokti, rameno
sily jest krat§i ne# rameno biemena. Motyka, cep, lopata, vidle,
podivky, péro, &tétec a t. d. jsou pédky.

116, Vahy. Nejdﬁlemtéjéi a nqobecnéjéi uziti pdk

jsou rlzné vihy. Vseobecné uZiva se ndsledujicich véh:
viby obecné (= krdmské), Fimské, ruc¢ikové, plesmene,

véhy desitinné a mistkové.

Obecné vdahy kramské S@St‘LVa_]l‘ z vah%dla které
jest stejnoramennd paka, kterd se otdéi na ocelové ose,
majici podobu 7, kterd spoliva na podloZce nebo lo-
Zisku z achdtu nebo z ocele, nalézajici se bud na pev-

ném sloupku nebo ve skiipci, kterfmi vily podpirdme.
Vahadlo jest opatfeno jazyékem, ktery svou svisnou po-
lohou udavd rovnovdzny stav vahadel. Na koncich obou
ramen vist misky, sloumm ku ptijimén{ predmétd, které

chceme v4Ziti.

KaZdé dobré vihy musi byti spravné, uthve a mus{’
miti stalou polohu. Vahy jsou spravné: 1) jsou-li ramena.
vahadla stejnd dloubd; 2) jsou-li ramena vahadla stejné
tézk4d a stejné podoby, aby tézisté téchto ramen byla
od osy toéné stejné daleko; 3) jsou-li misky i s vcaadly
stejné tézké; 4) jsou-li mvésy v primee s osou. toénow.

- Viahy jsou citlivé, kdyZ nejmengfn pFiddnim zdvazi -
kazdém, zatiZeném i nezatizeném, stavu se z polohy
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rovnovazné znaéné uchyluji. Uchylen! jest tim v&taf, ¢fm
delSi a lehéi jsou ramena; &im lehéf jsou misky, &m
mendi jest-obtézkdni a ¢im bliZe jest té7isté vahadla
k ose. Aby mély véhy stdlost, t. j. aby se vahadlo z rovno-
viZné polohy vyrufené opét samo do nf vracelo, tieba,
aby bylo tézisté vahadla nffe neZ bod toény.

117. Presmen (mincif) jest nestejnoramenns pika
AB v G zavédend (obr, 43.). Na kratdl rameno se vedf
bremeno v bodu 4, na del&im se nalézéd posuvné zdvaf
Q (béhoun). Je-li vahadlo v poloze rovnovdzné, jest (jako
na péace vitbee) Q X DC = P x AC €ili P= Q% t. j.
P jest tolikrdt v&tsf ne# zdva#i Q, kolikrat jest AC ob-

. \ b .
saZeno ve vzddlenosti DC. Za tou piiéinoun jest té% celé
vameno CB rozdéleno v rovné dilky, z nich kazdy se
rovnd G4 a tyto. jsou. opdt rozdéleny v dilky mengi.

118. Kolo na hrideli (obr. 45.) sestdvd z h¥idele
(kuldCe), na jehoZ ose nalézd se kotou¢ B (kolo) tak
nasazeny, Ze se obé osy hifdele a kola sjednocuji, Na
obvodu hiidele pisobi bfemeno Q na provaze neb Fetdzi
zavésené, které bud zveddme neb spoudtime. Na obvodu
. kola plisobi sfla, kterou btemeno zveddmeé. Nenf to nic

Q< E 3
0
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jiného neZ pika nestejnoramennd, kterd se otali kolems
osy C. Proto zde plat{ totéZ pravidlo pro - rovnovihw
jako na. pace.

Obr. 45,

mus{ bjti pomér mezi hildelem & lkolem? Dejme tomu, Ze zde

ptsobi sila &loveka 8kgr.; Al vody va# 100kgr; 100:8 =18

“jest pomér sil, pomér ramen musi byti obrdceny pro vovmo-

. vdhu jako na phce a proto musi miti kolo 18krdt vét3f polomér

ne% hiidel. Misto kotoude byvaji ku hiideli pfidélany klily neb

jind ramena. Je-li hi{del vodorovny, nazfvime stroj ten rumpd-

lem; je-li hiidel kolmf, nazyvime jej vratidlo. Zentoury maji
na 1isté kola dlouhd ohebnd ramena, k nim# se piipfahaji 'voli -
neb koné. Kola vodni a &lapact; brus, klig, vrtdk, klika a t. d.
‘jsou podobnd wiit! paky. Soukoli at Gelnikové at kuzelové nent
nie jiného ne% kolo na hiideli.

119. Kladka. Kotoué kol osy na plochu jeho kolmé
otdCivy a na . obvodu Zldbkem pro provaz opatfeny na-
m _ zyva se kladka (obr. 46.).

Obr. 46. .~ Obr 47 Gea Kladky upevnéna jest ve
vidlici, kterdZ jest bud p¥i-
pevnéna k néjakému pied-
‘métu, tak Ze se hybati ne-
miZe; kladka takovd slove
nehybnd; anebo miZe
kladka se skripcem sledovati
pohyb bfemena, jest tiplné
i A volnd, ta pak nazyva se kladka.
ri T hybnd. Zavésime-li na pro--
P ' vaz pres kladku nehybnou

(obr. 47.) poloZeny zdvaZf, neotdci se tato Cili je v rovno-
vize, kdyZ jsou na obou koncich zdvaZi stejnd. Kladka
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hybnd nen{ nic jiného ne pdka stejnoramennd, toénd
kolem osy a majici za ramena poloméry kotoufe. Kladka
nehybnd jest v klidu, je-1i bfemeno rovné
sile. Kladkou nehybnou ménime smér sily dle
nadf libovfile; vytahujeme bremena do vyiky (beran);
‘plynojemy a svitilny a t. d. udrfujeme kladkou ve vysi
stejné velkym zdvazim. - ‘

Kladky hybné uZivi se nejvice ve spojeni s klad-
kou nehybnou. Provaz vinouc{ se po kladce C.(obr. 48.)
bfemenem Q obtéZzkané jde

pfes nehybnou kladku K a - Obr. 48.
na jeho konci pisobi bud sila .
ruky ‘neb protizdvaii P. Bte- ‘ K/_\ ‘

‘meno Q zavéiené na kladce
hybné napind oba provazy,
na kterych visi rovnou silou,
t. j. silou Q/f,. Pro tuto p¥i-
' Cinu jest Céinnym pouze tah
Q/,, ktery phsobi napnuti na
provazu BK, kdezto druhé Q/,
‘se rus{ pevnost{ zdvésu H
Cinné @/, na provaze BEK vy-
rovnivd se pres kladku ne-
hybunou zdvazim neb vibec
silou P tak, Ze se musi
P= Q/.' '

‘Na kladce hybné jest rovmovéha, kdyz
sesfila =poloviénémun bfemenwu.

120. Kladkostroj obecny. sklddd se z rovného poitu
kladek mnehybnych a hybngch, nalézajicich se ve .dvou
sk¥ipefch (obr.49.). Na skfipci hybnjeh kladek vis{ bte-
" meno Q; tomito dr#f rovnovahu sila P, pisobici na konei
provazu ovinutého kolem viech kladek, jehoZ druhy konec
Jjest uvdzdn za hak sk¥ipce kladek nehybnych. Bfemeno
Q napiud viechny provazy stejné, za tou pritinou pisobi
na kazdém jen tolikdtd é4st bfemena, kolik jest provazi.
Provazt jest tolik co kladek. Délime-li kdy bfemeno po-

Stem kladek, obdrifme napnut!{ jediného provazu-a tim
"1 velikost sily P, kterd udr¥uje kladkostroj v rovnovize;
“nebof se touto napnut{ posledn{ E4sti vyrovndvd a' tim
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i rovnovaha dostavuje. V ptipadé zobrazeném Jest kladek

6, Jest tedy P—%

Kladkosth obecny jest v rovnovaze, kdyZ

se sfla rovnd bfemenu délenému poctem kladelk.

Pri kladce hybné a p¥i kladko-

Obyr. 49. stroji musime k bfemenu pFipoéisti

__ véhu pledmétl pohylb bfemena sle-
= dujiclch (skiipce a t. d.).

121. Vaha desetinnd (decimélni,
mistkovd). Tato viha, jejiz celé zafi-
M zenf zndzorhuji obr. 50. a B1., slouZi
k tomw, aby se né&jaky pfedmét kde-
!l kolivék na mistek poloZeny zdvazim
desetkrdite menfim mohl vaziti.

Na vahadle 4B (obr. 50,), na jeho# je-
dnom Ionci jest miska pro zdvaZi, jsou zavé-
fena tahadla v B a v B tak, e rameno BC
jest desdty dilramena .4C; ramena OF a OB
jsow v libovolném poméru, zde na pf. v po-.
méru 1 :5.. Tahadla spojuji vabadlo & jédno-
strannymi pakami FH a G K, jejich¥ osy musi
byti tak zalizeny, aby se pomér HK:GK
rovnal poméru CE: CB (zde 1:5). Posledni
zafizeni md ten nidel, aby bfemeno R lkde-

~plendfelo na vahadlo,

Obndgi-li na pi¥. bfemeno B 20 kg a jest
ndhodou na-mistku poloZeno tak, %e téZisté
jeho lezi 8krdte bliZe k bodu H nei k hodu
. F, panuje v Fa tedy i v E tlak Bky a v.H
tlak 15 kg; t. j. jest rozdélen na tahadla dle
~ obrdceného poméru ramen. (1:3). Tlak 15 kg
v. H phsobi na -pdku GK v boda K a spl-
; ‘ sobuje v @ tah (v poméru ramen HEK: KG

=1:5) péthrdt mendi t. J 3 ky. Tlak tento pfisobi na vabadlo
v bodu B tlakem 8%g, coZ stejné jest, jako by v bodu B phsobil
(dle poméru ramen CF: EB = 1:5) tlakem Skrat vitdim t.j. 15%g.
Sedteme-li oba tyte: wdinky na vahadlo, shleddvdme, Ze jest jich
Glinek ng vahadle takovy, jakoby v H pisobilo bfemeno 20 kg,

kolivék na mfstkn polozené vidy steJné se
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Kkteré na mistku lezf, Jeito. ale rameno CE jest desetlrdt
mendi ne# rameno C4 piky AB, jest tieba k rovnovize pouze
zévaii 10krdt mensiho, ‘ .

ne#li jest biemedo v B Obr. 50.

phsoebiei t. j. 2kg: 4 7 B

Maji-1i se vaziti
biemeny velkd, jako
vozy i s ndkladem,
bylo by treba i pii
desetinné vize zd-
vaZ#{ velikych, proto

se uffvd vih stotinnych (centesimdlnich), u ktergch jest
pomér EC: CA=1:100.

Obr. 51.

© 122, Naklonénd rovina. Ka#dd vovina, kterd s vo-
vinow vodorovnou tvo¥{ tihel ostry, nazyvd se rovina na-
Klonéns. Pifstroj “(obr. 52.) zndzorfinje rovinu naklo-
nénou. Vzdilenost RS nazyvime délkou, ST vyskou
a RTz4kladnou roviny naklondné. Spojime-li biemeno @
na ploge naklonéné se valici provizkem pres kladku po-
loZenym s miskou, na ni? dime zdvazi P, aby bteméno Q
na libovolném misté v klidu stiti zistalo, shleddime po-
rovndvajice bfemeno s vdhou misky a zdvaii P, 7e jest
bremeno tolikrdt vet3i ne# zdvati, - vaha misky, kolikrdt
jest vétdi délka nez vfdka roviny naklonéné. o
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- Je-li bfemeno @ = 404y, délka =6 dm -a vyika =2 dm,.
. : 9
= 13-8 dg.
- Zatidime-li ptistroj ten tak, aby sila, bfemenu rovno--
véhu udrZujfci, plsobiti mohla rovnob&iné se zdkladnou,
shleddme, Ze jest vdha zdvaZ{ 4 misky pro rovnovéhu.

" jest P(vihu misky v to poéitaje) = 40

tolikrat mendf, Lolikrit jest zdlkladna vt&f ne# vydka.
roviny naklonéné, , o L SR
Je-li Q=40 dy, zlladna 5 dm a-vyika 12 dm, jest P (s vi--
- hou misky) =40 dg > _132_ =96 dy. ‘ :

Sila tiZe plisob{ v biemenu vidy dold, tedy rovno--
béZné s vySkou, smér sily jest, jak jsme poznali, rovno-
béiny bud's délkou neb se zdkladnou, tak %e pozorovini
mize seslouditi ve vétu: o )

Na naklonéné roviné jest rovnovdha,.
mé-li se s{la k bfemenu obrdcens, jako strany
‘naklonéné roviny, s nimi% sily ptisobi rovno-

- béiné, i .

Naklonéné plochy uZivime ku zdvihdni i sklidéni
bfemen (liha). , i -

. Schody, . naklonéné' #ebfiky, silnice pres vrchy, Ye--

CiSté a t. d. jsou rfizné pifpady plochy naklonéné,
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123. Klin. Jest to hranol, ktery ostiim zardZfme do
télesa, abychom je roz3t{phi. Sfla zde phsobi na strané
osti{ protilehlé, kterou nazfvime &elem, bfemeno pi-
sobf na strany ¢i boky klinu. Jsou to vlastné 2 spo-
jené roviny naklonéné a proto ‘
zde plati tyZ zdkon jako tam, - Obr. B
Rozdil - jest ten, Ze se klin
pohybUJe kdeito plocha na-
klonén4 jest pevna. P¥irovno-
véze na klinu musi se miti
sfla ku bremenu jako celo
k bolku. '

vvvvvv

jest u.asi Sloui ku zvedédni hmot
a k upeviiovénf. Viechny fezaci
a rypaci ndstroje jsou kifny, na pk.
nfifky, dldta, sekery, ryée, jehly,
hiebiky, noze, mede a t. d. Hoblik -
jest -gpojen{ naklonéné roviny a

klfnu, vrt{xk froubu a klmu
: Ulll

124. Sroub; Otoéfme-li W\M\\l\ﬂﬂﬂ
kolem vélce naklonénou plo- L

‘chu tak, aby vyika jejf byla
rovnobéznd s osou vélce, opi-

suje délka jejf na valei cdrn : OBE. BB, .
§roubovou ¢i §roubovici. Pri- '
loZime-1i na vélec podél této ez

groubovice " hranol - trojhoky
nebo- &ty¥boky, vznikne vie-
~ teno $roubu ostrého (obr.53.)m

mﬁﬁ{mm mlm\mnmm.m,

\H\

nebo hladkého (obr. h4.). Na- "mwl\mlwnmn.um\m.,m,‘

~ vledeme-li - na: (vreteno duty ““\\ i |||u1|11\\l\l\l
Va.lec ta,k Vybl&ny, aby 3¢ ve e

vnitinim jeho Zlabku vieteno mohlo pohybovatl, obdriime
tak zvanou matici- (obr. B5.).

Vieteno a matice skladaji sxoub v Zivoté
obecném ¥ikd .se i vietenu bez ‘matice ,,sroub“ Najmé
to byvaji Srouby upevnova,cl, JlmZ pii mvrtfwam déla
matici hmota, do niZ jsou zavrtdny..

-+ Jednotlivé zdvity ¢i ototky tvof Fadu naklonénjch
rovin. P¥i otdCeni se bud pohybuje vieteno zvedajic s se-

1
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bou biemeno, kdy# stoji matice, neb se pohybuje matice
8 bremenem a stoji vieteno. Ve viech p¥ipadech plati
zde tyz zdkon jako na roviné naklonéné. Bfemeno neb
sila zde plisobf rovnobéZné s osou vilce a naopak opét
sfla neb bfemeno plisobl kolmo na osu vdlee & rovno-
béZné se zdkladnon ovinuté roviny naklonéné. Proto
podminka rovnovdhy na Sroubu znf: P¥ rovnovize na
Sroubu se md sfla k bfemenu jako vidka otdlky (my-
$lené roviny naklonéné) k obvodu vietena.

Upotiebent Sroubu jest velmi rozsdhlé. Dle uzitf rozeznivime
Srouby piipeviiovaci a spojovaci. Rozliéné druhy svérdkfi a spindlt
zaldddajf se na vhodném wiit{ Sroubu. V froubovém lisu vyvozu-
Jjeme Sroubem znaény tlak. Na parnich lodich uZivaji §roubu lod-
niho k pohybu lodi. Vieteno droubu lodniho jest upevnéno na ho-
kich'lodé a je velkou rychlosti otddeno, tim se zavitivd do vody
a pohybuje s sebou lod ku pFedu. (Rossler).

125. Prace. Zveddme-li néjakou hmotu do vyse, pre-
kondvdme tah, ktery pilisobi jeho védha, neptetrzité, az
jsme ji zvedli na Zaddané misto. ReZeme-li néjaké dievo,
ptekondvdme nepfetrzité odpor vldken proti rozdélenf.
Vleceme-li néjaky predmét, pfekonivime nepfetrzité od-
por, plisobeny trenim. P¥ekondvdnim uréitého od-
poruvkaZdém okamZiku jisté drdhy kondme
préci. Kih, ktery veze po cesté 500 kg, vykondvd urdi-
tou praci; kin, ktery po té samé cesté veze 1000 kg,
vykondvd praci 2krdte vét&f. Vynesl-li nékdo 30 &g do
prvého poschodi, vykonal urcitou préci; kdo vynesl 30 &g
do druhého poschodi, vykonal praci 2krdte vétsi. Z téchto
ptipadd  patrno,” Ze je velikost prdce odvisld nejen na
odporn, ktery pfemdhdme, ale i na drdze, po kterou jsme
jej premdhali. ‘

Abychom priaci mohli mékiti, musime si stanoviti
jedniéku price. Mirou touto jest ona price, kterou jsme
vykonali, vytdhlili jsme 1 kg 1 m vysoko. Jednici
tuto nazyvime kilogramometr

Abychom préei vyjadiiti mohli kilogramometry, mu-
sfme udati sflu v kilogramech a drdhu v metrech. Veli-
kost prdce jest pak uréena soudinem odporu (v kilogra-
.mech) a drahy (v ‘metrech) vylkonané. .

‘ I métenf prdce; kterou vykondvaji stroje vétsf, uzi-
vime konskyeh sil. 1 kohskd sila — 75 kilogramometrd.

!
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.~ 126. Ugel strojii. Pozorujeme-li piku AB (obr. 56.).
na jejiZz koncich:sfly P=3%ky a Q = lkg sobé udriuji
rovnovahu, kdyZ se tato pohybuje do polohy A’B’, toZ
sezname, 7e vykonaly konce drihy 44’ a BB
- Zméfime-li obloudek 44’ a BF’, shledime, Ze jest
obloudek A4’ 3krat vétsi obloudku .BB.  Nssobime-1i
sily Q@ a P ptisludnymi drahami 44’ a BB, jsou sou-
¢iny ty sobé rovny, t. j.
Q.44 =P.BH. :
Souliny tyto nejson ale nic jiného neZ price, tak
Ze, ttebas mend{ sila Q ptekonala véts{ bfemeno P, jest
.vykonand prdce na obou koncich stejn4.
Zveddme-li bfemeno pomoci kladkostroje obecného,
~na pf. 4kladkového, potfebujeme sice jen Stvrtinu oné
sily, kterou preméhdme, ale za to musi sfla vytdhnouti
4krdt v&ts{ kus provazu, nei o¢ se biemeno vytdhlo,
t. j. musi vykonati 4krdt vétsf drdhu. '

Obr. 56. :

Z .
‘\
"
AR o

I zde jest price sily a bfemena stejnd. Z prikladi
téch patrno, Ze se strojem prdce nepfidéld, stroj
vykond jen tu-prdci, kterd na néj byla pienegena; co
se ziskd na sile, ztrdci se na Case (drdze).
Vzdor tomu jsou viak stroje velice dfilezity. ‘

Btrojem ménfme ‘pomér bfemena a sily. Biemeno nechime
phsobiti na kratS{im ramené piky, silu na ramené del§im. X po-
dobnym udeldm nZivime Kkladkostrojfi, soukoli, kola ua hiideli
a t. d..Strojem ménime smér sily dle liboviile, jako: kkladkostroji,

"soukolim a t. d. Strojem ménime rychlost: volny tol Feky, pohyl
pdfniho pisté, chod koné a t. d. ménime kolem na hfideli nelr
soulkolim ;v pohyb rychlej§i, Sroubem v pohyb velndjdi. Stroj kond
praci pravidelng. E
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127. Kyvadlo. Kyvadlem nazgvime kaZdou hmotu,
kters jest zavé§ena mimo t87i3té tak, aby se mohla v ro-
viné kol zdvésu pohybovati. , '

Rozezndvame kyvadlo jednoduché ¢i mathe-
matické t j. t&#ky bod zavé$eny na niti bez vihy;
kazdé jiné kyvadlo nazyvime kyvadlem sloZenym
&1 fysickym, - -

Vzd4lenost tézkého bodu od osy, kolem které se
kfvadlo otdéf, nazfvime délkou kyvadla. :

a) K¥vadlo jednoduché. Za kyvadlo jednoduché
{obr. 57.) mZeme povazovati téikou kuliku olovénou
v o zavéienou na hedvdbné niti v bodu C. Nalézd-li se
“kulicka v klidu, jest pritaZlivost
zemsks Kkterd na ni plsobi, ru-
%ena pevnost{ nitl, kuliCka visi
kolmo pod zivésem C.

Vy&ineme-li kuliéku z rovno-
v4zné polohy « do polohy b (obr.

57.) a prenechdme-li ji pak sobé
§ samé, nezfstivd v klidu, nybrZ
pohybuje se zpét do polohy a a
odtud do polohy y, kterd jest od a
stejné vzddlena jako. d. ~

Obr. 57,

' lohy vrac{ se zpét do polohy «
- b, z polohy b opét pres polohu a do polohy g, pohyb
tento opakuje se tak dlouho, aZ kulitka a, po vZdy mensich
-odchylkdch od polohy rovnovézné, opét stane v poloze a.

Doséhnuvdi této nejvySsi po-

" Pohyb takovy nazyvime kyvani, drihu by kyvem

3 ¢as, kterj ke kyvu potiebujeme, dobou kyvu.
Pozorujeme-li bod. ¢ v poloze b, vidime, Ze na néj
-plisobi sila tfZe velikosti bd; protoZe ale v tomto sméru
“kuli¢kou pohybovati nembZe, rozklidd se déinek jeji ve
‘9 gloky, be phisobici ve sméru niti, kterouZ skuteéné
napind, a by piisobict ve sméru na nif kolmém, kterd hledf
“Julitkou pohybovati k «. Utinkem posledni slozky ku-
litka se skutednd pohybuje z polohy b do a, p¥i kterémz
pohybu se sloZka ta umenguje, aZ v o jest rovna nule.
‘Nepretrzitym plsobenim této sloZky povstdvd pohyb ne-
»rovnomdrné zrychleny, tak Ze kuli¢ce piib§vd rychlosti,
a¥% jest v poloze a nejvétdl, proto nezlstivd v poloze «
-st4ti, ale pohybuje se ddle do polohy ¢g. P¥i tomto po-
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’hybu 7 a do g poéind opét plsobiti slozka na nit kolmd,
ale proti pohybu nepretrzxtym déinkem této slozky,
kterd se pri vzdalovini od polohy a zvétiuje, povstavé,
pohyb nerovoomérné zpozdény, az se Ufinkem jejim po-
“hyb zrudf a kulicka z polohy ¢ nastupuje pohyb zpi-
teény. Odporem vzduchu a trenfm zdvésu na ose se
pohyb tento, ktery by jinak trval stéle, zvolna rudf.,

'128. Zakony pohybu kyvadelniho.

1. Nechdme-}i kegvati nékolik Igvadel stejné dlouhjch, .z nich#
mé jedno kuliékn olovénou, druhé kamennou, tieti dievénon, maji
Kyvi steJne -

Doba kyvu jest nezdvisld na Jakostl a vize hmoty‘
se kyvajicl.

2. Zavés{me li -vedle sebe 8 kyvadla, z mchz jest prvé 1dm,
Aruhé 4 dm, tteti 9 dm dlouhé, a nechdme-li je n&jaky das Ieyvati,
shleddme, Ze kfvadlo prvé vylkonalo 2krit tohk kyvi co kyva,dlo
«druhé a 8Skrdt tohk co kyvadlo ti‘eti. :

Cim kratdf kyvadlo, tim vice kyvd vykona
{vtéie dobé). -

Délky kyvadel JSOll v pomexu neprimem se Etver-
cem dob. .

8. Francouz Richer pozoroval, kdy? s roku 1672 z Pafize,
Kterd, le#l ma 49° od rovaiku, do Cayenne, lteré leil na 5° od
rovnfku, plestéhoval, Zese jeho hodiny, které v Paii#i bily vteliny
Sprivng, opozdugi a mnsel délkn kyva,dla o 1'25 darky zkrdtiti,
:aby mu opét pravidelnd bily. ‘

Doba kyvu pii nezmiéndné délee kyvadla se ménf ,
se zemépisnou &ffkou a ubyvd ji Ctveredné s pm-
tazlivogt!, Na toéndeh se pohybuje kjvadlo 1ychle;11 nez
na 1ovn1ku, aby ale mélo steJny chod, ‘musi byti kratdi

129. b) Kyvadlo slozené &i fyswke. Obydejné sestdvd
Kkyvadlo . sloZené z tyée dfevéné neb kovové, na jejimz.
konei se nalézi tézkd Eocka. -

Takovéto kjvadlo fysické se sklddd z neséislného
mnoZsty{ kyvadel Jednoduchych kaZdy- hiotny bod ky-
vadla fysického ndm predstavuje kyvadlo jednoduché.

Kdyby se viechna tato kjvadla mohla ~pohybovati
i :tak jak to Jeglch délky vyza.dqu pohybovala by se ona,
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kterdZ jsou bodu zdvésného blizko, rychleji & ona, jez
jsou od zdvésu vzddlena, volndji, nez jak se pohybuji
nyni spojena jsouce v kjvadlu fysickém.

Jedna ljvadla — kratdi — hled{ pohyb kyvadla fysi-
¢kého zrychliti, druhd — deldi — hledi pohyb jeho zmir-
niti; kyvadlo pohybuje se idinkem viech téchto kyvadel
uréitym kyvem vyslednim. ‘

Povésime-li vedle kyvadla fysického kyvadlo jedno-
duché stejné dlouhé, pohybuje se toto volnéji; maji-li se
pohybovati stejné &ili miti stejoou dobu kyvu, musime
kyvadlo jednoduché zkrititi. Tato délka rovnodobé s ky-
vadlem fysickym se kjvajiciho kyvadla jednoduchého na-
zyvi se prevedenou (redukovanou) délkou kyvadla
slozeného. Preneseme-li tuto délku na kyvadlo sloZené,
obdr#fme na kyvadle slozeném bod, ktery se nazjvé
stfedem kyvu a nalézd se vidy pod tézistém kyvadla.

Doba kyvu jest téZ odvisld na délce kfvadla; kj-
vadlo, které vykond kyv za vtefinu, nazyvime vteki-
D0ové a jeho délkae= 99:4 ¢m. Zdkony, které jsme vy-
vinuli pro kyvadlo jednoduché, platf i pro kfvadlo sloZené.
Gotka u kfvadla fysického byvd proti tyli velmi tézkd,
tak Ze se v ni nalézd nejen t&zisté celého kyvadla ale
i stfed kyvu. Pogineme-li ¢odku, zmén{ se jak téZidté tak
stred kyvu, tak Ze timto spfisobem ,délku® kyvadia mi-
Fenme méniti, ' ‘

Pro onu vlastnost kyvadla, Ze toto dobu kyvu ne-
ménf, dokud nezménilo misto a délku, uzivd se ho k ¥i-
zeni casu. ‘ :

Na ohraze 58. vidati celé spojeni kyvadla s ustrojim hodi-
novym, Kjvadlo visi na ohebném plisku a zasahd do vidlice, kterd
jest spojenn s kotvou.. Kotva, zasahd na kolecko spojené § ostat-
nimi kolegky, kterdZ json hndna bud zdvazim neb pérem ocelovym.
Koleéko udruje svym pohybem kyvadlo v chodu udilejic mn vidy
tolik sily, kolil j{ odporem ztratile, a lefvadlo zpisobuje syym
rovnodobjm pohybem, #& se koleéko pii kaZdém kyva jen o jeden
zub miZe podinouti a tim pravidelny chod fidi. '

130. Pohyb hmot vrzenych. Phsobila-li na hmota
sila okamzitd ‘sdlivii ji uréitow rychlost, kterouZto se
mé déle rovnomérné pohybovati, pravime, Ze hmota ta
byla vriena. \ o :
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Dle toho, jakym smérem byla hmota vriena, roze-
zndvaime vrh svisno dold a nahoru, vrh vodo-
rovny a §ikmy. ,

1. Vrhneme-li téleso dold, padd vy-
Obr. 58, slednief sfly vrhu a pfitazlivosti zemslké.

Byla-lihmota vrZenasvisno doli rychlosti
6 m, probéhne v 10 vtekindch drdhu 6 X 10
== 60 m phsobenim sily vrhu; pisobenim pii-
tazlivosti zemské drdhu b 3< 102— 500 m (dle
110), dohromady. 60 - 500 m — 560 m>

2. Vrhneme-li téleso svisno "na-
horu, pohybuje se silou vrhu vzhra,
ale proti tomuto pohybu Ulinkuje p¥i~
. tazlivost zemska. ‘

Jestlife jsme vrhli hmotu rychlosti 100m
. vzhiiry, ubfvd ji piitadlivosti zemé kazdou
vtefinu 10'm t. j. tolik, kolik by ji kaZdon
vtelinu pibylo, kdyby padala doli. Ze 100 se
miZe 10 vziti jenom 10krdt, rychlost hmoty
bude tedy za 10 vtefin zrufena-a hmota poéne
padati zpét. l

Cas, po ltery hmota vystupuje,
vypomta, se, kdyZ rychlost vrhu délime
zrychlenfm.

Kdyby se hmota pohybovala rychlosti
poédtedni 100 m, vykonala by drdhn 105100 m
= 1000 m. Kdyby na ni phsobila pouze pki-
tazlivost zemskd, vykonala by (dle 110) drdhu
53<102==500. Soulasnym piisobenim obou
probéhne drdhu 1000 m — 500 m == 50O m.
Padd-li hmota 5 dosahnuté vyiky 500 m dold,
\ probéhne tu .drdhv v 10 m a md na konei
/. desdté. vtefiny rychlost 105<10m — 100 m.

Doba, po-kterou hmota vystupuje,
jest tdZ jako-ona, po kterou hmota zpét
padfi a rychlost, kterou byla vrZena,
rovnd se oné, kterou dopadd na zem..

Vrh vodorovnyj. Vezmeme-li- do ruky vodou naplné-
nou stifkaclku, poloZime-li ji vodorovié a stladime-li pist
Veder : Fysika pro 8koly hospod. v
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dold, shledame e voda v obloukovitém sméru dopads
k zemi. Kuhme li rychle kulickoun po’vodorovné ploge,
nepad4 tato kolmo dold, jakmile byla plochu opustila,,
njbri v oblouéku.

-V uvedenych plipadech pfisobi na hmotn sila v1hu, kteron
by se hmota pohybovala rovnomérné t. j. vykonala by v ka#dé
vtebing dyshu ad, be, ¢d, de - (obr. 59.), a pritazlivost zemskd; toute:
by dle zékona volného padu probéhla drdahy ae="5 m, ¢f = 8.5,

‘ . Qbr. B9,

fg=5.5m, gh = 7.5m. Hmota podrobend téinkin obou sil po-
hybuje se drvdhou ap, kterd jest parabolow. Opalujeme-li predeslé
pokusy ale tals, aby smér pocédteény byl Silimy, shleddme, ze i v tomto
prfpadé hmoty v kiiv kach parabolickych k zemi dopaday

Vzddlenost nejvysstho bodu od 11011/ontmly na-
- zgvime vySkoun vrhu, vzddlenost hodu, kde hmota
- dopadne, od hodu, kde byla. vrZena, nazyvie dolkou vrhu.

131, Pohyb stredobezny Zavésime-li olovénou ku-
litku na nit a vy&ineme-li ji Jako pii kyvadle z jeji rovno-
- vAZné polohy & nespustime-li ji zpét, nybrz dime-li ;11
1éz na-rovinu kyvu kolmy, nespadd kulicka v rovnovdz~
nou polohu, ale pohybu;e se- v elhpsach neb kruzich
kolem rovnov'tzne polohy.
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~ Na kuli¢ku p¥i pohybu tom. plsobi neptetrzité sila
tize hledic ji privésti do-rovnovdZné polohy a sila oka-
miitd — rdz. Vidy, kdykolivék na néjakou hmotu plsobi
takovéto dvé sily splisobem uvedenym, jedna ji totiz
hled{ zbliZiti k uréitému sttedu a druhd od ného vzdi-
liti, vznikd pohyb uvedeny, ktery nazgvime pohybem
stfedobézZnym. L

Sila, kterd hledi hmotu k uréitému stiedu pribliZiti,
nazyvé se dostredivd (centripetdlni ; sila, kterd ji hledi
od stfedu vzddliti, nazyvd se tefnovd (tangentidlni).

Zda kiivky, ve kteryeh hmoty pohybem stfedobéz-
nym se pohybuji, jsou kruhy neb ellipsy, zdvisf na veli-
kosti obou plisobicich sil.

" Veskeré ob&Znice a muohé z vlasatic pohybuji se v ellipsdch,

v jejichZ ohnisku se nalézd slunce. Ellipsy obé&Znic jsou kruhovité,
ellipsy vlasatic jsou podlouhlé. Mnohé vlasatice pohybuji se v ne-
uzavienyeh drihdch parabolickych, tak Zé se kndm vice nevraceji.
- PYi¢inasily dostfedivé jest vieobecnd sfla: vzdjemnd
piitazlivost slunce a jinych téles nebeskych; kde pi-
vod sviij vzala sfla teénovd, jest nezndmo.

132.. OdstFedivost. Otdctime-li olovénou kulitkou' na
niti zavésenou, citime, Ze jest nif napnata  a sice tim .
wvice, ¢im rychleji kuli¢kou otdéime. Pfipevnime-li na nit
kulicku dosti vellkou a siln& ji toéime, pretrhne se zhusta
nit a kulidka -odletuje ve sméru teény k poslednf kfivo-
éaré Cdsti drdhy.

Sila, kterd kulitku od stiedu, kolem néhoZ se otdéi,
hledf vzddliti a tim nit napind, nazyva se sila odstie-
~diva (centrifugdlni); vznikd pt¥i kazdém k¥ivo-.
¢arém pohybu. Sila tato, jak dokdzdno bylo, jest tim
vétdi, ¢im véts{ hmota se pohybuje (nif se trhd), ¢im
vEt8{ jest rychlost (¢im vetSf podet otoenf hmota v 1 vie-
¥iné vykond) pohybu, éim vétsi polomdér p¥i nezménéné
rychlosti. . ' S

Otddime-li klikou m (obr. 60.), toéi se i kruh =z ocelového
péra ns ose ¢ piipevnény, a totime-li dosti rychle, splo§tuje se.
Podobnym spisobem se odstiedivosti splostéla i nafe zemé; splo-.
sténi toto obnasi asi 42 km. ‘ .
_ Rychlym pohybem odlétd sekera i kladivo z topfirka,
neni-li -dosti tésné pripevnéno; setrvaéniky se trhaji na
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obvodu, voda a bléto odstfikuje z brusu a z kola, to-
¢ime-li jimi velmi rychle. PYi'rychlém chodu neb jizdé
v kruhu, neb kol rohu klonime se do vnitf, abychom
setrvadnosti se nesvilili; rychle-li kolem rohu viz za-
tiéime, skdcime. Aby Zelezniény vlak nesjel s koleji,
vyvySuji se pii stavbé v ostrych zdhybech vnéji koleje
o strojvedouct jezd{ volnéji. ,

Odstedivé stroje na ¢idténi cukru od syrobu, na
suSeni piize, na Cerpani a dmychdni vzduchu i na éer-
pini vody jsou dikazem é&etného uZivdnf{ sily odstfedivé
v praktickém. Zivoté., Odstfedivd pumpa. Rourou o

Obr. - 61.

Obr.. 60,

- obr, 61., kterd jest v m rozdélena ve 2 ramena, piichdzi
voda do stfedu ¢ bubnu b, ktery jest dplné: uzavien a
na rouru d, kterou vystupuje voda do vyiky. V bubnu
b se otdéf velikou rychlosti htidel opatieny zalk¥ivenymi
lopatkami. Timto rychljm otddenim nabyvé voda od stiedu
It obvodu se hroouef znaéné odstfedivosti, kterou puzena
vytékd rourou d ven. Pumpa ta hodf se vihodn& proto,
Ze-nemd, Zddnjch klapek, k derpénf i vody ménd &isté.
' 133. Rdz. Setkd-li se hmota v pohybu s hmotou
Jmou, nastane rdz. Rdz jest ptim¥, narazi-li na sehe
hmoty tak, Ze sméry, ve kterjch 'se pohybovaly, stojf
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kolmo na rovind nirazu; v ka¥dém jiném piipadu jest
riz 8ikmy. - :

) R4z je sttedn{ (centrdlni), kdyZ smér rdzu prochdzi
té2igti obou hmot, jinak jej nazjvdme vystiednim.
34z kouli jest vidy strednf. Hmoty, které na sebe na-
rdzeji, jsou bud pruzné nebo nepruzné.

-Raz koulf nepruznych a pruZnych.

Povésme vedle sebe dvé stejné koule a) olovéné, b)
ko&téné (viibec nepruzné a  pruzné) tak, aby se dotykaly,
a udihme nésledujic! pokusy: . ‘

- 1. Vyaihme kouli z polohy rovnovdiné a spustme
ji; koule dopadne na kouli nepohyblivon, a) pohybuje ji
s sebou spoleénou rychlosti dle; b) zistivd sama v klidu
a koule druhii se pohybuje. :

2. Nechme jednu kouli kjvati, druhou vysifime vyse
a spustme ji tak, aby prede§lou dohonila; koule’ se po
ndrazu «) pohybuji spoleénou rychlost! ddle; b) koule,
kterd méla vétsl rychlost, pohybuje se rychlosti mensi
a drubd rychlosti v&t& (vyméni své rychlosti). '

8. Nechme kouli kyvajief sraziti s koul{ druhou majicf
vét&1 rychlost kyvu, tak aby se setkaly p¥i protivném kyvu;
po rézu se a) pohybuji koule stejnou rychlost! ve sméru oné
koule, kterd méla rychlost vétsi; b) ona koule, kterd méla
vétsi kyv, pohybuje se kyvem mendfm a naopak ona koule,
kterd méla kyv mendi, pohybuje se kyvem vét§im.

' 4. Vysihme obé koule z polohy rovnovéiné o stejny
thel v protivném sméru a spustme je; koule po ndrazu
a) ziistanou v klidu; b) pohybuji se rovnou rychlosti v opac-
nych- smérech. R o

Z, pozorovéni téchto odvozeny véty:
: Srazi-li se dvé nepruzné koule, vyrovnévaji
se jejich rychlosti tak dlouho, aZ maji rychlost st ej-
nouw. . Spoleénd rychlost po rdzu jest stiedni
aritmetickou hodnotourychlost{ pfed rdzem.
Koule pru#né vyméni rdzem své rychlosti a sméry.

Narazime-li prufnou kouli, na pi. koulf dfevénou neb mitem
na. néjakou plochu, odri#i se v tém# fhlu a v téZe rovind zpét.
Narazi-li tedy koule prund v tblu pravém t. j. kolmo na plochn,
opét se kolmo odrd#i; nard#i-li v uhlu ostrém, odrézi se pod timté
ihlem ve sméru opiéném zpét. ’ |

U'hmot pruzngeh se Ghel dopadu rovnd thlu odrazu.
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134. Prekazky v pohybu. Tieni. V odstavei 19. bylo
ukdzdno, Ze jsou viechny hmoty porovaté; nédsledek po-
rovatosti ‘jest ten, Ze viechny hmoty, i sebe uhlazenéjsi
maj{ povrch nerovny, stiidavé vyvySeninami a prohlu-
binami opatfeny. PoloZime-li 2 hmoty na sebe, vpad-
nou vyvjseniny jednoho povrchu do prohlubenin po-
vrehu drubého. Pohybujeme-li jednu hmotu po druhé,
musi byti jednotlivé vyvyseniny bud ulomeny neb ohnuty -
neb z prohlubenin vyzvednuty; tfm vznikd pohybu. p¥e-
kézka, kterdZ nazyva se tteni. Pohybuji-li se dsteCky po-
'vrehu ‘jedné hmoty rovnobéZné s povrchovymi édstetlkami
hmoty druhé, povstivd tteni viaéné, jinak tfeni valné.

Velikost tfeni vlaéného uréujéme zdvaZim, které dostadi k po-
hybu hmot na sebe polozenyeh, Zkoudkami stvrzeno bylo:
_ 1, Tieni jest tim vétsi, #fm drsn&js{ jest povreh hmot se
troucich. Je-li poloha mnoho hladks, klade odpor ptilnavost.

9, Mezi hmotami réznorodymi jest tfeni mendi nez-li mezi-
stejnorodymi. , ‘ :

8. U hmot vldknitych (dfeva) jest tPéni mensi, pohybuji-li se
pies sebe na-prié vlaken, ne pohybuji-li se po sob& podél vldken.
"' 4. Treni je tim v8td, &m vatsi jest tlak, kterym jsou hmoty
Ik sobé tladeny. ‘ a

5, Tfenf jest nezdvislé na plofe a na rychlosti. .

8. Tteni vlaéné jest véts{ tfeni valného,
~ Jakkolivék na jedné strané jest treni vellcon preldzkou po-
hybu jako u strojd, kterou velkd &dst hybné sily pFichdzi na zmar,
‘proto piece jinde jest opdt velmi potfebné. Aby bylo tieni mendi,
maZeme stroje, Zelezné &epy vkliddme v loZiskta hronzovi.
. Kdyby nebylo tfeni, vylézaly by §rouby, hiebiky, kliny z &dsti
jimi spojeryeh; tkaniva a litky sefivané by se rozpadaly; tfenfm
kol o kolgje sé viz Zeleznitny pohybuje a tienim pfi brzdéni se
‘zastavuje. Bez tfeni nemohli bychom dostoupiti #4dného vrchu,
&' neudrzeli bychom nic v rnee. - ' S

135. Odpor prostiedi. Pohybuje-li se hmota z mista
na misto, musf na zikladé neprostupnosti hmot hmotu,
Kterd v misté tom se nalézd, odtud vypuditi; tato oviem
vypuzeni tomu klade odpor; odpor ten nazjvime odpo-

‘rem prostfedi. Odpor tento kladou hlavné voda a vzduch:

Choeme-li dfevémou desln vtladiti do vody, i)odaf‘ivse nim’
. .to-sndze, kdyZ ji do vody vtlatujeme hranou ostrou neZ na plochu;

1
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smavdme-li deskou dfevénoun ve vzduchu na plocho, pocitujeme
znadén&di odpor, nez mivame-li ji po hrané ogtré,

Odpor prostiedi jest tim vétdf, &im hustdl je pro-
stiedf, ¢im vétdf plochou hmota na prostiedi narazi, éim
‘rychleji se hmota pohybuje a éim méné hutnou jest hmota.

Ptak, ryba, lod rozraZeji snadno svymi zadpidatélymi Edstémi
#éla prostedi.. Kimen dohodime déle ve vzduchu nei ve vodé,
4 kdmen opét dohodime ddle nei korek. Paddk, plovdni ‘lodi,
gvitat, lidi a t. d. jsou vyjevy na odporu prostiedi se zaklddajief.

IT. vy dromechanilzal.
136. Rovnomérné rozvadéni tlaku.

_ Stlaéime-li mi¢ vodou naplndny nebo pist: v bot& lku kouli
vodou naplnéné piipojeny (obr. 62.), vystiikuje najednou voda ze
viech otvorit mide neb kovové koule.

Vodni ¢4stice, u nichZ jest spojivost velmi mald a
jeZ pro nepatrnou stlatitelnost nazyvime nestlaéitelnymi,

. jsouvelmi snadno posinutelné, uhy- ‘
baji kaZdémun tlaku na vSechny Obr, 62.
strany a tim tlak na v3echny strany ,

rozvadéji. - » ;

Na. povreh kapaliny v obou rame-

nech nadoby obrazem 63. zndzornéné
poloZme stejué vysoké a teZké pisty, '
z kteryeh oviem A bude 10krate vétsi A
nef a. Polozime-1i na pista zdvaii 1kg,
gystupuje pist 4 do vysley, porusili jsme
rovnovdhu, a chceme-li ho stlagiti do
ptivodni rovnovdZné polohy, musime na -
wéj poloziti 10%g t. j. tolikrdt vice, lolik-
krit jest jeho plocha v&tdi nez plocha.
bistu a. > :

Tlak ma uzavienou kapalinu
splsobeny $iff se okamzité rovno-
mérné na viechny strany; to jest

“kazdé stejné velkd plocha, kdekolivék ve sténé nddoby,
nese stejny tlak, Tak mozno nepatrnou silou spldsobiti
“znalny tlak. -

LY
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Bramahfiy vodni lis (obr. 64.). Téhneme-li pist P nahoru,
otvird se zdklopka 1 a voda vnikd sitem S do boty V. Tladime-li
pist P dolfy, vniks voda, zavievsi ziklopku 1, otevienoun zdklopkou 2

a vourou 7" do boty V,; zde tlati

Obr. 63, na dno pistu P, pist zdvibd a pled-

méty na ndm poloZené stlasuje. Pit
Z jest zfklopka pojistovaci, kterd se
" otevird, kdy% tlak dostoupil takové
vide, e by stény nddoby mohly prask-
nouti, Co se tyde tlaku, ktery se zde
vyvozuje, zdvisi na .poméru ploch pi-
std Pa P,. Dejme tomu, Ze prifez P
; m4 & (] em, privez P, 500 (] em. Na
péce phgobi &lovék silou 10 kg a pomér ramen péky budiz1:10;
tlak na P jest 10x10 kg —100Fky; tlak tento piendsi se rovo-
mérnd na pist P,, ktery mé privez 500 (T em &ili 100 vetsi nez I;

Obr. 64.

tim vyvozen bude pti P, tlak 1005100 kg = 10000 f. List podob-
nych uzivd se k lisovén{ papirn, vytladovéni stdvy cukrové, kina-
rdZen kol Zelezniénych na osy a t. d.

. 187. Spojité nadoby jsou nadoby‘vespolek tak ‘spo—‘
.jené, aby kapalina z nddoby do nddoby volné mobla -
prechdzeti. o i :
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- Nalijeme<li do kterékeliv z.nddob v obr. 65. zndzornényech
kapalinu, rozifff se do vieeh ostatnich nadob, a zméfime-li vzdd-
lenost hladiny vodni.ode dna vodorovné poloZeného, shledime,
Ze jest ve vSech nddobdch stejné vysoko.

Ve volnych ‘spojitych nddobdch jest bladina stejno-~
rodé kapaliny v jedné vodorovné roviné.

Nadob spojitfeh uiivdme pii vodovodeeh, vodometech, pii -
parnich kotlich u nkazovatell vody, pfi vodni vdze nivelaéni, pfi
.Artesské studnici at. d. Stoupdni' vody ve stokéch, studnich i skle-
pich pii stoupdni vody v Fekdch vysvétlujeme si spojitymi nddobami.

138. Uginek tize na kapaliny. Kapaliny jsou_jako
viechny hmoty té7ké; proto padaji tak dlouho, az do-
sdhnou nejnizétho mlsta tekou v fekdch z mist vie
poloZenycli do niZich. Pro '
podinutelnost Edstic vod-
nich ned4 se Zadna édstice.
udrZeti vy3e neZ édstice
sousedn{, tak Ze v3echny
-&inf povreh roviny od st¥e-
du ‘zemského stejné vzdd-
lené; vovinu tuto nazy-
- véme rovini vodorovnou’
&i horizontdlnf.

Myslime-li si v n&alé nddobé kapalinu rozdélenon na sou-
rovné vrstvy tloustky 1 &dstice vody, tladi vrchni vistva viechny
pod nf se nalézajiel stejnomérnd; vrstva drubd, tieti, Stvrtd at.d.
tladf vidy vieehny vrstvy spodui; viechen -tento tlak se. Sifi ve
smérech dolft & na strany. Tlak tento”jest tim v&tdf, dim v&tsijest

. hioubka, do nf# pod. hladinu plsobi, a jevi se v tlaku na stény,
© na dno a vatlaka &l hydrostatickém popudu.,

- 139. Tlak na dno. Tlak, kterj spisobuje kapalina

v nejaké nddobé na dno, jest zav1sly na jakosti kapaliny,
na velikosti dna a vysky kapaliny nad doem; jinak jest
vlhostano Jaky tvar nddoba m4, jestli se nad dnem roz-
§lfuje neb saZuje, -jestli nad . ‘dnem kolmé neb 51kma
- Pokusy 'snadno dokdZeme, fe se tlak na dno rovnd vdze
- sloupce kapaliny, jehoZ zdkladna se 10vn{L dnu a vydka
vzdalenosti dna od hladiny. :

¥ Reslové lisn doeflime znaény - tlak na'dno, kdyZ nad 8i-
rokou zdkladnou piipevnime uzkou ale vysokow roury, -
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140. Tlak vzhiiru a na stény.

Podlozime-li dobie obrousenému dutému vdlei sklenénému
Mladkou, dobfe piiléhajici desku ve stfedu na nit zavéienou a strdi-
me-li ho do vody, mfizeme popustiti nit, za niz jsme desku drZeli, '
aniz by deska odpadla. Nalijeme-li véak do vilce vody, deska,
syou tizi odpadd.

Vsechna télesa do kapalmy ponotens podléhap tlaku
vzhiiru, ktery jest tak velky Jﬁ.kO tlak dold v tomtéz
misté panujicl. Tlak tento nayyva se hydrostaticky p o-
pud & vztlak.

Povésime-li lihev vodou mnaplndnou za ‘provaz, méd ldhev
“polohu svisnou ; provazime-li dole otvor do stény poboéné, vytéké,
voda % lihve alihev kioni se ve stranu vftoku opiénon. Dle vy-
jevu toho musi panovati na strand vytoku opadné néjaky tlak;
tlak tento tam panoval ji# dtive, ale tim, Ze jsme . udélali otvor,
jest tlak ten na strané vytokn zruSen aldhev uchyluje se ve sméru
tlaku pusobmho

~ Vaechny pobocne stény nddoby jsou podrobeny tlaku

Zrus1me li tlak pa jedné strané, pohybuji se nddoby ve
sméru tlaku' ¢inného — jednostranného,

: Na jednostranuém tlaku zakld-

Obr. 66. dajise: kolo Segnerovo, turbiny a t: d.

141. Zakon Archimediv.

Na jeden konec vahadla zavésme duty -
viledek D a na ngj plny valetek V{obr. 65.),
ktery zrovna dutinn’ viledlkn D vypliuje,
a'vyrovnejmge. zdvaZim na druhé rameno
povéfenym. Ponoifme- i viledek V do ka-
paliny, pornsf ge na vahadle rovnoviha,
viledelr V vystoupi z ddsti = kapaliny,
“cheeme-li rovnovalu opét doclhtx, musime
naliti do dutiny valedku D aZ do roviiosti
‘ kapa,hnu do které jsme viletek V' pono-
Fili, t. j. viledek viZeny v kapalmé vz
méné o, véhu jemu rovného objemu ka-
paliny. Zakon tento zném byl le Arclu-
medovi (250 p1 Kry.

Kud& hmota vazi v kapalme o tolik- mené €0 vé,m
kapa]ma hmotou vytladend.
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Pokud jest vodou naplnény okov pod vodou, zdvihdme jej '
::nadne Pod vodou zdvihdme i téZké kameny sn'i.dno

142. Plovani (piirozené). Na hmotu do kapalmy po-
noétenon plsohi tize: velikost tize uddvd vdha hmoty, je-
jiz uéinkem hmota padé na hmotu pisobi véak také
vztlak, jehoiZ velikost se rovnd véze hmotou vytlacené
kapalmy
‘ Je-li vztlak roven vize hmoty, vzuidi se himota
v libovolném misté kapaliny. Je-li vztlak men§{ vihy
hmoty, padd hmota ke dou. Je-li vatlak véts{i vihy
hmoty, vystupuje: hmota.z kapaliny, a# se vztlak rovna
vize hmoty; pak plove hinota na jejl’m povrchu.

Pii plovani tedy vdha hmoty rovnd se vdze oné tdsti ka-

’ 1)ahny, ktem jest ponofenou ddsti hmoty vytla,cova.na Na tom za-
Klddd se stavba lodi vieho drubu.

~ Na kapalingé mohou pfirozené plovati jen hmoty, které jsou

Eapaliny lehéf, jako korek, dievo. Hmoty, které jsou té78i kapaliny,

spojujeme s hmotami kapaliny lehéimi: Zelezné lodé, mosty ‘ze

'suilﬁ/plovsim pomoci méchyfe, kaudukovych dutfeh pasit a t. d.

w2 143. Hustoméry. Déme-li do zkoumavky kaplu rtuti

4 ponofime-li ji volné do vody, libu nebo nasyceného
roztoku kuchyhské soli, seznime, Ze zkoumavka plovouc
ponofila se v lihu uernce, v voztoku solném nejméné.
Cim hust3{ kapmhna tim méné se do ni plovouct. hmota
ponofuje. Na vyjevu tom zaklddaji se hustoméry.

Hustomeéry stupfiované. Jsou to 1omov1te,
podiouhlé, nejvice sklenéné nidoby, dobfe wuzaviené a
dole” olovem neb rtuti obtéikané, aby svisno plovaly.

Hustomér: takovy potdpi se ve vodé k uréitému, na
ném poznamenanému body, v kapalindch Fidéich potdpl
se hloub, v hustsich potipi se méné&.

~ " Moo tedy hustomérem stamovm, zda jest lmpalm.m
vody Fidéi neb hustsi. Opatiime- i hustomér stupnici,
_muzeme pomoci jeho uréiti hustotu - pomérnou.

Protoze by hustoméry pro ka.palmy vody zdrovell hustsi i Fidsi
musely byti velmi dlouhé, délaji zvl4$t hustoméry pro lmpnhuy )
'vody fidéi-a jiné pro kapaliny vody hustsf, .

Hustoméry procentové. Tyto zhusta v pri-
myslu a obchodu uzivané hustoméry uddvaji, kolik 9/,

vahy neb objemu jest ve vodé hmoty cizorodé. -
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Lihoméry udévajf na p¥., kolik litrd lihu jest ve 100
litrech ko¥alky a t. d.

- Cukroméry uddvajf, kolik %, cukru rozpuiténo ve
vods. Velmi mnoho se uifvd v primyslu hustomérd
Baumé-ovych. ,

Pii presndj§fm uzivdni hustoméra musi se vziti zFetel na te-
plotu kapaliny; pro kazdé 2°R. piipada oprava 1%.

144. Vodni sila. -Kazdé pohybujici se hmota, tedy
i voda, jest schopna vykonati urcitou préci, kterou by
sama spotfebovala, kdyby méla bfti pohybovéna.

Price tato jest zdvisld na mnozstyi vody €ili vodni
sfle a rychlosti, jakou voda tede. Silou vodni nazy-
véme véhu onoho mmodstvi vody, které kaZdou viefinu
korytem (Fedigtém) protékd. Rychlost vody jest zévisla
na spidu t. j. na vyice hladiny vrchni vody nad hladi-
nou spodnf vody. Soudin spddu a sily vodni nazfvéme
d&lnosti vody; délnosti ceni se price, kterou miiZze
voda konati. ‘

Znalf-li ¢ spad v metrech, v vihu vody v kg, jest & — X
kilogramometri, :'-g,]—';—; kofiskych sil.

Délnost vody vyuZitkuje se rozliénjmi vodnimi hy-
bostroji (motory) ke kondni price. Obycejné se piejima,’
d&lnost vodnfmi koly z¥fzenymi na vrchnf, spodni neb
st¥edni vodu a turbinami. ' ‘

Kol na svrehni vodu pou#ivd se, kde jest milo
vody a velky spid; jsou to tak zvané korecniky, na néz
se poudt{ voda ze Zlabu. Kolem na svrehnf vodu zuZit-
knje se az 70%, délnosti vody. ‘ .

“Kola na spodni vodu (na stéik) jsou bud zndmé
lopataiky uwZivané na vétifch voddch, bud kolo Poncele-
"tovo, neb jiné tvary. Dle wpravy vyuZitkuje se jimi asi
409/, délnosti- vody.

Kola na st¥ednf vodu jsou ona, kde voda pi-
sobi na kolo as ve stfednf vy$i kola; jsou to bud lopat-
niky neb koreéniky (fdstetné), a zuZitkuje se jimi asi
500/, délnosti vody. o
. Turbin uivd se, kde jest stdld voda a velky

. gpad; maji 2 kola vodorovné poloZend, svichni kolo jest
uehybné, spodni se otdél a smim svisny hiidel. Dle. za-
izeni vyuzitkuje se jimi asi 83%, delnosti vody.
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ITII. Acromechanilka.
145. Pokus Torricelli- hu

Naplnfme-li sklenénou rourn 80 em — 90 em dlouhou na je-
dnom koneci zalitou rtutf, pfidriime-li otevieny konee pratem, aby
se rtuf nevylila, ponofime-1i ji pak timto koncem do nddoby rtutf
‘naplnéné a odstranime-li prst, sezndme, %e rtuf klesla as. na 76 em
kolmé vyiky. Ulomime-li zality konmec roury tak, Ze vzduch na
povreh rtuti v roufe méze phsobiti, klesne rtut tiplng a stoji v roufe
v gtejné vysi jako v nddobé. .

Jako v8echny hmoty jest 1 vzduch k zemi pfitahovin
a touto pritazlivosti Cili tizf tlali na povrch viech hmot
jm obklopenych Ze tlak tento nepozorujeme, vysvetlu-
jeme si tim, Ze se tlaky se stran a zdola na vzdjem rnsi.
Péisobi-li viak vzduch pouze s jedné strany, pozorujeme
velikost jeho tlaku na strand druhé. Tim jest vysvetleno
proé rtuf v uzaviené rource Torricelli-ho stoji vye nez
v nddobce oteviené; tento sloupec rtuti ]est udrzovén ve
vf&i tlakem vnéjdi §tho vzduchu, nebotf uéinfme-li piistup
vzdichu nlomenfm zavieného konce moZnym, klesa
rtu. 'V rource Torricelli-ové ‘panuje nade rtuti vaducho-
prizdno, prostor tento nazjvd se prazdnota Torricelliova.

Vyska sloupce rtutového jest zéroveir mirou -tlaku
‘vzduchu. Je-li vyska tato = 76 cm, obndd{ tlak vzduchu
na lem? asi 1kg Cli 1 atmosferu

V sourovojch vrstvdch vzduchu panuje tf% tlak;
tlak tento jest tim v8t&f, ¢im vice vrstev vzduchu tlacl
¢ili &im hlub§i vrstvy, pozomJeme

146. Tlakomér (barometr). Jest to pifstroj slouzfel
-k méfent ”T"kuwifz&'uchu. Dle pokusu Torrmeﬁmva do-
'stam k tomu uzaviend’ roura. spojend s n:’mdobkou, k nfz
md vzduch p¥istup,’ a s metrickou stupnief, . jejiz. bod
politetny. nalézd se na hlading rtuti. Potétetny bod
stupnice musi byti pxoto vZdy na hladind ftuti, protoze
jen ona ¢dst rtutivroute jest udrZovdna tiakem vzduchu
Ve vysce, kterd se nalézd nad 50Ur0vROU vrstvou hladiny
‘rtuti v nddobee oteviend,
Tlakomér obecny zndzornény v obr. 67. mé stu-
pnici pouze na nejvyssim misté tlakoméru k desce pevnd
prléroubovanou a proto nehybnou Jezto ale k sprdvnému

.
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uréenf vyiky tlakoméru t¥eba méfiti vidy, jak vysoko se
nalézd rtut v roufe nad hladinou rtuti v nddobé ofe-
viené, neni mono tlakomérem timto vySku tlakoméru
presné udati. Na tlakoméru takovém pozorujeme, jestli
' rtuf ,stoupi® nebo ,klesd“. Kdyz rtuf ,stou-
Obr. 67, pa“ vroute, mus{ klesativnddobee oteviené ;
: klesd-li rtut v roufe, stoupd v nédobce.
7 toho patrno, Ze hladina rtuti jest pro-
ménlivd; proto musi byti pro piesné meé-
fen{ i zaédteény bod stupnice proménliv,
~ Aby cliyba pii pozorovén{ ,vysky“ ne-
byla znadnd, musi byti nddobka co moznd
§irokd. ™
Kide se jednd o presnéjs{ uréeni vysky,
uifvame tlakoméru dvouramenného neb
Fortinova; nékdy také tlakoméru s pohyb-
livou stupnici.

. Cim viee nad rovinu mofskon stoupime,

tim mens{ sloupec vzduchu se nad ndmi nalézg,

'a proto talké ,vySka® tlakoméru jest na lopéich

. mendi nez v udolich. Na zdkladé rozdiln pi'esné:“‘

‘uréené visky tlakoméra pod kopcem a na kopci}

mo#no vypodisti i visku kopee. (Barometriclé mé-
feni vysek.): ‘

147. Piistroje na tlaku vzduchu se
zakladajiei. Udrzi-li se tlakem vzduchu
sloupec rtuti ve vy8i 76 cm, musi se timtéz,
tlakem udrzeti i sloupec jiné kapaliny, aviak
tolikrdt vyssf, kolikrat jest ¥idéf. Voda jest
-13krdt ¥idéi; dle toho udrZi vzduch slou-
pec vody 007613 = 9-88m vysoky.

148. Nasoska rovnd (obr. 68.). Vno-
#{me-1i ndsosku tuto uzsim koncem do né- .
: jaké kapaliny, bud aZ se iplné néjakou ka-
palinou napini, neb vyssajeme-li z nf vzduch a uzavieme-1i
hoinf otvor pevné palcem, miZeme kapalinu tu bez ne-
bezpeds, 7e by vytekla, prenifeti. Povolime-li prst, vytékd
kapalina. '

149. Pumpa na zdviz (obr. 69.). Tlaé-ii sfla (na
pF. ruky) na konéc piky, toéné kolem bodu E, zvedd
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se pist C'do vy8ky: pod pistem povstdvd prostor vazdu-
choprazdny tak, Ze voda otvirajic si zdklopku ssacfi.
u I vniké z roury ssaci AF do boty FC. Zvedd-li se
konec paky, pohybuje se pist dolli, zdklopka ssaci se
tlakem vody zavird, zdklopka vytlacénd u Cotvird se;
touto proudi voda do prostoru nad pistem. P¥i ndsledu-
jlefm zveddni. pistd jest zveddnma i voda, kterd rourow
ven vytékd. Pumpou touto mbzeme zvedati vodu do
vise asi 8m. o

Coobesge. Obe 0.

Obr. 68.

150. Pumpa na tlak (obr. 70.). Zveddme-li rameno
piky v E do vysky, otvivd si voda ssael zdklopkuu r
a vnikd z roury ssaci AF do boty IFC: Tdhneme-Ji
vameno pdky v E dolfi, zavird se zdklopka ssaci u F
a zvedd se zéklopka vytlatnd u G; voda vnikd do roury
GH a vytékd. Tladime-li v E dosti znacnou silow, mi-
7eme vodu vytla¢iti do znacné vysky. o

151, Nasoska dvouramennd (obr. 71.). Vyssajeme-li.
7 otvoru pii b vaduch, vytékd z roury té kapalina tak
dlouho, pokid jest konec roury b, neb dsti-li do néjaké
nidoby hladina kapaliny v nédobé nize ne povrch mn
hladiny v nddobé, z ni% kapalina vytékd. '

Na hla.clinu'kapaliny man tladl vzdueh, @ proti nému pisobi
tlak sloupce de; na kapalinu u b pisobi té% tlak vzduchu a proti
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nému pisobi sloupee ¢b, Jest tedy tlak na mn o rozdil tlaku de
a cb v&t§i a proto kapalina vytékd z b ven. Vytok pfestane, kdy%
Jjest sloupee de rovny sloupei ¢b (méfeny kolmou vyskou).

Je-li kapalina, kterd se m4 dvouramennou nésoskou
prevadéti, jedovati neb Ziravd, uZivdi se ndsosky zo-
brazené v obr. 71. K otvoru 5 ptitlaéime plditek kau-
" dukovy a otvorem ¢ ssajeme vzduch; ndsledkem zie-
déného vzduchu tladi se kapalina do roury, a otevieme-li
otvor b, vytékd ven ~

Zvétsime-li tlak vzduchu v Heronové bani neb stii-
kadi, vysttikuje voda do znadné vyiky. g

Obr. 71.

152, St¥ikacka vozni sklidd se ze dvou bot, jimix
se Gerpd voda bud p¥fmo z feky neb z nidriek na stii-
kadee se nalézajfcich.: Pisté tlaéi voda do vétrniku «
(obr. 78, tim v ném zvétduji tlak vzduchu, tak Ze voda
- pro zvétieny tlak rourow ¢ jest hndna ven. (Méchy).

- 153. Vyvéva, obrazem 74. zndzornénd, jest piistroj
slouzici ku zfedovan{ vzduchu. Sklddd se z boty S s pistem
B, a poklopu' B na talifti E. Oba prostory jsou spojeny
rourou G, k nfZ jest ptidélin zkrdceny tlakomér @, ktery
uddvd, jak daleko vzduch jest zfeddn. Pokusy, které mé-
zeme provésti, dokazuji tlak vnéjitho vzduchu (poklop
se nedd odtrhnouti); rozpinavost vzdudin (méchyt smas-
knuty a zavdzany se napind); nezbytnost vzduchu k dy-
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chéni (zvifata pod poklopem); Ze viechna télesa jsou
stejné k zemi pritahovdna; Ze za zmendeného tlaku voda
p¥i niz&{ teploté vie a tlakomér klesd. .
Hustilka, vétrovka. ‘
Vedei s Fysika pro Skoly hospods ) 8
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154. Plovini ve vzduchu. Jako v kapalindch, podobné
i ve vzduchu vdZend hmota v4Z{ o tolik méné, co vdif
ji vytlaéeny. vzduch. o - .

" Proto jest vdha hmot na vzduchu vdZenych o vihu vzduchu

" jimi vytladeného meni; jen tam, kde jest zivaii a predmét va-

Zeny stejného objemu, se chyba ta na vzdjem vyrovndvi. U pled-

méti majicich velky objem, jako u pefi,” vlny a t. d. jest chyba’
pi vézeni provedend dosti znadnd.

Na zdklade predeslé véty musi predmét vystupovati
do vysky, kdyZ jest véha predmétu mendi nez vaha jim.
vytlateného vzduchu, a to tak vysoko, Ze vaba jeho se
rovnd véze jim vytlateného vzduchu. Pozorovini uyvedené
dalo podnét k tak zvané vétroplavbé pomoct balond.

\ Prvaf, jiZ balony sestrojili a naplnili zahtdtym vzdu-
chem, byli brati{ Montgolfierové; nyni se vieobecné na-

i

pliwji svitiplynem.

fé,ry-_ .

155. Vlastnosti par. Tak jako vzduch jsou i viechny
ostatni vzduginy rozpinavé. O rozpinavosti par a.zé-
konech rozpindn{ presvédéime se pokusem ndsledujfeim.

Déme-li do roury. Torricelliovy nad rtut nélkolik lrapek vody,
mizi poznendhla voda proméiujic se v pary a sloupec rtutiklesd
pary vyvinuté phsobi na rtnt svou rozpinavostf (expansi), Déme-li
k piededlé roufe B jedtd rourn Torrieelliovu a postavime-li siobé
na gpoleénou misku se rtuti 0 (obr. 74.), obklopime-li je rourou H

- naplngénou vodou a zahiivéme-li, shleddme, Ze, Gim vice teplota
vody stoupd, tim vice klesd rtuf v prvé roufe B, co zatim druhd
roura 4, ve které nenf nad rtutf voda, svou hladinu téméf nemani.
Stladime-i rourn B vice do rtuti; zkapalni #st vodnich par, ale
napjeti jest toté¥; o tom se presvdddime, zméifme-li oba sloupce
rtuti, ) )

Podobnym zpsobem. mogno dokdzati i jiné zikony platné
nejen pro péry vodni, ale i pro pary viech kapalin vibec. Z4- ‘
kony ty jsou: ‘ ‘

1. Do uréitého prostoru se pii uréité teploté vejde

obmezené mnozstvi par, které jest tim v&tsi, ¢im vy&si
jest teplota. ‘ : . -
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2. Rozpinavost par Jest prl uréitém naplnén{ -a te-
‘ploté stdld a tim vétdf, ¢im vyss{ jest tcplota

3. Zmen&i-li se prostor pa-
rami vyplaény, aniZ by se zménila Obr. 75.
‘teplota, neméni se napJetl par,
al se Cdst par promem v ka-
palinu.

4, Rozpmavosﬁ rlznjch par
jest tim vétdf, pi ¢fm niZil te-
ploté kapalma z - nf# pmy po-
vstaly, vie.

5. Nalézaj1—h de v prostoru,
kde se pary. vyvinuji, plyny, vy-
v131 se par tolik, kolik by se jich
pri té teploté vyvmulo, kdyby byl
prostor prizdnf a rozpinavost par
jest stejnd. ‘

156. Parni stroj. Rozpinavo-
sti par uZivd se k pohybu pmmch
a jinych s nimi spojenych sthu
Para k pohybu potfebnd vyv131 se
'y parnich kotlfch.

Parni kotle jsou vilee sestdva-
jiel ze silnych snytovanych desk Zelez-
nych a vyhiivaji se bud vné neb vnith
{duté parni kotle).

Aby péra pit nahodilém vyvinutd vétsmo ‘mno#gtvi par .a
pi zvétSené tim expansi kotel neroztrhla, jest ke lcotli ‘piid&léna

‘ pojistovaci zdldopka, kterd se otvird & tim pdru vypoustfjic tlak
zmensuje. :

AT

Nejpodstatnéjsi ¢dsti parniho sthe Jest parni vélee,
ve kterém- tlakem. piry pohybuje se vzduchotésnd pist
ode dna k viku vdlce; tihlo prenddi piimolary pohyb
pistu v -toény pohyb hndele ze kterého se pak pohyb
dle vile ddle prevddi.

N Y

Je-li tlak pdry vySii nei 2 'Ltmosfely, nazyva 8e
stroj takovy na vysoky tlak, jinak na tlak nizky. Pa-
gobi-li pira pouze tlakem 2 atmosfer, jest Géinek jeji
velice maly, tak Ze se musi délati vilec a pist dosti
velké, aby byl dlinek pdry znaénéjii.
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PH podobnych stropch se zhusta 7 nefinné sttany,
valce para ssaJe, tak Ze pdra nemajic pak Zddného protitlaku
(= tlak na necmne strané vélce t. j. protitlak klesne aZ
na 0'2 atm.) téméf celou svou silou plisobi. Pifstroj, ktery
slouzf k -ssdnf pdry spotrebovane 7 parnfho vilce,
sestivd z hustide, v kterém se péra yodni zhusﬂuJe
t. J. S1az1 se umélym ochlazenim ve vodu, a vyvevy,
kterd paru ssaje; tim téinkem obou klesne tlak pdry.

az na 0-2atm., tak Ze pak ,pracuje” ston s tlakem
‘1-8atm..

Parni stroj na velky tlak (vysoky tlak) bez zhustovini (konderi-
sace) zobrazen jest v obr, 76. co nirysu a vobr. 77. co prifezun.’

7, priitezu patrno, Ze se ve valcl A nalézi, vzdu-
chotésné ptiléhajici pist, kteryZ jest pevnd spojen
§ t4hlem prochdzejfeim uplne prllehmchl ucpavkou
ve viku vélce.  Tdhlo konéi v piiéné hlavé ¢, od této
vede ojnice P spojend ojniéni hlavous khkou Q
- kterd jest zaklinovdna na h¥idel R.

Pifmodary pobyb tdhla se pomoci ojnice premenuJe
v tolny ‘pohyb kliky; postupuje-h s pistem tdhlo vzhiuru, -
. pohybuje ‘se-i klika vzhiwu az k okamziku, kdy jest
pist vnejvys§si poloze, tu se nalézajf tmhlo -ojnice
a klika v jedné ptimce; pist plisobi v tomto olkamziku
na kliku tahem dold, dle nent s to'ji otoéiti; tato poloha
- kliky nazjvd se- polohou mrtvou Druhd poloha
mrtva jest ona, kdyZ se nalézd pist v nejniZi{ po-
loze. V tomto okamiikn phsobi setrvadénik X na
hiideli. se nalémjici ktely setrvadnost{ svou pohybuje
hifdel a tudfZ i kliku ptes mrtvow polohu, Jakmile se
klika jen o maly thel z polohy této poginula, poéind se
klika pohybem pistu dolfi déle otdceti.

Mimo to  vyrovniva . setrvaénik nevovnosti chodu
pistu a jeho ménivy tlak na ojnici (obr 77.). VE&tsi ne-
rovnosti v. pohybu (povstqle zmengenim neb zvétienim
odporu, prace)’ vy1ovnava dusivka.

Pohybuje-li se stroj pti zmengeném odporu 1ychleJ1
zvedd se objimka 2 na odstfedivém vyrovna-

vateli V ndsledkem zvétiené setrvaénosti kouli, kteréz
se hledf co mo#nd nejvice od sebe vzddliti, a tim po-
hybuji objimku A do vyiky.

8 obJunkou vyrovnavatele spOJena Jest pomocl tahla &
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Obra 76 .
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1Qbr., 77,
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dusivka H nalézajic{ se v route z péru privddéjici, kte-
v47 se zavird. Je-li chod stroje volny, spadd objimka %
niZe a tdhlo b dusivku H otevira.

Aby tsilovné pFevddén{ piimocarého pohybu v pohyb
totny negkodilo vAlei a tdhlu (tyéi pistové), jest prove-
deno spojeni pi{tnou hlavou ¢, kterd chodi ve vedeni;
zde tak zaFizeném, Ze konce piitné hlavy opatfeny jsou
koleiky, které pobybuji se po tyéich L

- Para privad{ se do vélce.rourou ptivddéciz
a parni komorou K. V této parni komore provadi
se vlastni rozdélovani pary, t j. péra se jednou

li
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vede kandlem rozvddécim ek viku a po druhé kandlem
vozvidécim d ke dnu parnfho vdlce. Pira rozdéluje se
Soupdtkem, které ma podobu nizkého truhliku se
Sirokymi okraji. Pohyb Soupdtka ¥df vystiednik f,
s kterym jest Soupdtko spojeno pomoci tyce §oupdtkové ¢
a ojnice s. Vystiednik pohybuje se soucasné s hiidelem,
le¢ tak, Ze stfed vystredniku jest mimo stied hlavniho
h¥{dele a sice o poloviény zdvih Soupdtka. Obraz 78.
zndzoriiuje rozdélovini pdry Soupdtkem. ‘



120

V obr. I proudi para z komory, rozvddécim ka-.
nélem e pod pist, co zatim kandlem f£f para proudi pod
Soupitko a odtud déle do vzduchu neb k hustiéi. 'V obr. IL
proudi pira kandlem rozvddécim -ff nad pist, kdeito
opét prostor pod pistem jest spojen pomoci Soupdtka
bud se vzduchem neb hustiCem. V dobé novéjsi se zhusta
uifvé strojii, které pracujl s expansi. Pii strojich
téchto nenapliuje se cely vdlec parou, njbrz pouze cAst
a péra pak plisobi svou rozpinavosti. V ,praxi“ se pravi,
e stroje talkové pracuji s 4, 3, 2ndsobnou expansi, kdyz
naplhuji vdlec pouze do Y/,, Y, Y, parou; zhusta a
spravné se fikd: ,pracujeme s poloviénym naplnénim
neb s naplnénim- /,“ a t. d. o

Dalsi upotfebeni tlaku pary vyskytuje se u loko-
motiv, parnich lodi a jinde. Ve viech téchto piipadech
uzivi se pristrojiu pfededlym podobnych.



- 0ddil sedmy.

Niuka o svétle.

v

Si¥eni svétla.

107 Predméty kolem nds se nalézajief vidime jen
tenkrdte, Jsou -Ii jasné; priéina ‘této jasnosti jest svétlo.
Hmoty, jeZ samy o sobé jsou plivodem svétla, nazyvime
svitici na rozdil onéch hmot, kters svitlo od Jingch
pHijimaji a slovon osvétlenymi. Mezi svitfci nd-
lezeji stdlice, mléénd drdha, hmoty ho¥ici, elektricka .
jiskra, hmoty fosforujicef a t. d.; mezi osvétlené ndlezeji
obéZnice, vlasatice a téméf viechny hmoty povrchu
zemského. ‘

Hmoty, které svétlo propoustéjf, jako: vzduch, sklo,
istd' voda, mnazyvime prohlednymi (prizraénymi); -
hmoty, Jako kimen, kov, které svétlo nepropoudtéji, na~
zZyvime nepr ohlednyml (nepriizracnymi) na rozdil
hmot, které c¢dsteiné svétlo propoustéji a na.ayvagi se
o prosvitavé, ma pt. papir olejem napustény.

Svétlo Jest pohyb a §fF{se nekonecénd ’fidkym ethuem,
kterym cely vesmir vyplncn jest,

Pyi &ffenf svétla pozndny zikony ndsledujici:

Nechdme-li svétlo, na p¥. sluneéni prochdzeti malym
otvorem v okenici ‘do tmavé svétnice, pozorujeme svétlo,
osvétlujicf prach ve vzduchu se nalézajici, v pfimém
pruhu do svétnice vnikati; proto pravime: svétlo ge
§1%1 pr1moc‘une Pi'unku, dle které se- svétlo §iff, -
nazyva se paprsek svétla,

Y
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Rozgvitime-li veter lampn a &teme-li z néjaké lknihy, po-
zorujeme vzdalujice se od svétla do uréité vzdalenosti, Ze jest
ndm &teni obtiZndjsf, ai koneénd v urdité vzdilenosti jest ne-
moiné, drzime-1i knihu kolmo proti svétlu, éteme lépe, neZ sklo-
pime-li knihn. Zistaneme-li ve vzddlenosti, ve Ieteré &fsti nemft-
zeme, stdti a piiddme-li k lampé jesté jinou lampu, miZeme
- opét &isti,

7 pozorovéni téchto patrno, Ze svétla do vzdélenosti
ubyvé, a sice Ctverelnd, t. j. ve vzdalenosti 2m vidime
4kréte o ve vzddlenosti 4m 16krite méné neZ ve vzdd-
lenosti 1m. ’ ‘

Svétlosti ubyvé s Sikmosti plochy osvétlené proti
paprskiim svétla a ptibjvd s mohutnostt zdroje sviticiho.

Vio#fme-li v paprsky svételné piimolafe se Sffic
hmotu neprohlednou, povstdvd za nf prostor neosvé-
tleny — s tin, Je-li svitici hmotou jediny bod, povstiva
stfn tpln§ — je-1i svitfcf hmota v&ts(, povstdv stin (a)
Gplny a (b) nedplnf. t. j. takovy, do kterého (a) na
nékters mista 24dné paprsky svétla neptichdzeji, a do kte-
rého (D) jen &4st paprskil svételnych piichdzi.

" Prichaz{-li zemé na své drézekol slunce do stinu mé-
sfce, povstivd zatméni -slunce, a sice tplné,. kdyz 86
zemd nalézd v Uplném stinu, a Gdstedné, nalézd-li se
zemé& v polostinu. .

© Jak povstdvd zatméni mésice?

7 zatméni mésice Jupiterova vypodital Romer rych-
lost svétla =. 800.000km. ’ :

~ 158. Odraz svéila. Pouitfme-li otvorem v okenici
do tmavé svétnice pruh svétla, kterjZ pozorujeme na
prachu svétnice se vzndiejicim, miiZeme jej néjakou lesklou
plochou kovovou odchyliti v kterfkoliv smér. Jestlize
jsme k odchyleni paprskd ugili lesklé plochy prohledné
(na p¥. skla), pozorujeme, Ze se Cdst paprskd odchjlila
a &dst pivodnfm smérem prodla ddle. Paprsek svétla pii-
chézejict na rozhrani dvou prost¥edi (zde skla a vzduchu)
s Cdsti prochdzi do prostfedi druhého, s t4sti se odrdzi.
Uplng hladké plochy svétlo odvéZejici nazyvame
zreadla, o

R.ozez;nz’uvamefzfcadla rovinnd a k¥iva.

Paprsky svitelné &ffi se v prostoru etherem, kteryz co

4
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. ‘hmota pruind jest podroben zakonﬁm odrazu hmét
pruznyeh.

P#i uvedeném pokusu se snadno presvedcxme je:
Dopadajici paprsek, kolmice vbodu do-
padu sestrojend a paprsek odlazeny se
naléza31 v jedné roviné.

‘Uhel odrazu se rovnd dhlu dopadu

159. Zreadla. n) Zrcadlo rovné Paprsky
od hodu B (v obr. 79) vychdzejici dopadaji na zrea-
~delnou plochu EZ a. odrdZeji se v tomtéz dhlu, v kte-
rém dopadly, v bodu D do oka; podobnym zpisobem
odrdZejl se i paprsky z bodu e ‘
A vychézejici. v bodu €' do
oka. Oko uvyklé bledati =~ Obn 79
pii¢inu dojmu ve sméru pa~ . :
prsku, vidi predmét 4B
v 4B za zreadlem. Ném-
- se zdd, Ze predmét, ktery
‘paprsky ku plode zrcadelné
vysyld, nalézd se za zrca- ‘ .
dlem. 4B jest obra- .o EL

o 2.

zem predmétu 4B, | PR
Pii zreadle rovném na- A

1€z4 se obraz predmétu v ne- a4

zménéné velikosti a poloze i | 7

za zreadlem vtakové vzdé- \}/’: ,

lenosti, jako - jest pfedmct
pied arcadlei.

- Sklonfme-li dvé zrcadla k-sobg, jest obraz v Jednom
71cadle predmétem pro zrcadlo dmhe tim - povstavd
velké mno#stvi obrazi; tim vice, &im mendf whel, ve
kterém jsou zreadla. k 'sobé sklondud. Krdsnohled, vy-
kladni sk¥iné atd, '

» b) Zreadla kiivd, Hlavnf druhy zreadel kii-
vychjsou zrecadla vdutd a vydutd. Zreadlo vduté
ddvd, dle mendf neb vétd vzddlenosti prcdmétu od zr-
cadla, obrazy skutetné t. j. takové, které miZeme na
plochu ncmkou uchytiti, i zddnlivé, co do vehkostl vEtsl
neb meni neZ predmét. Zrcadel vdutych nZf vame ph ‘
osvétlovani a zapalovini.

71cadlo vyduté dava obrazy zdanhve, zmensem a
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v polozé pimé. Zrcadel vydutych uZivime co zrcadel
kapesnich a zahradnich (koule zrcadelné).

160. Lom svétla. , _
Poudtime-li na sklenény pds ab nddoby dopolou naplnéné
vodou (obr, 80.) kolmo pruh ‘svétla, spatéime, %e pruh ten dopadd
na 0" stupfloméru obloukového, Plichdzf-li vSak prubh svétla na

,Obr. 80.

pds abEikmo, oddéluje se ¢dst pruhu jdoue! vodou od omoho,
ktery jde vzduchem, tento jde ptimo déle a dopad4 na 60°, kdefto
prub vodou prochAzejiel 'se lime a dopads na 40°

Udélame-li na kus papirn édra, pulnyJeme-h jis polovme '
tinstym’ gklem a divime-li se na édru tu kolmo shora, splyvd édra
pod deskou i mimo desku v &fru jedinou; divime-li se viak na
édru §ikmo, spatfujeme G4st pod sklem poloZenou, posmutou ddle,
. neZ lezf (,ast’. ¢iry nepolkryté. : C

Z pokusu predeslych patrno: Paprsekzjedno ho
prost¥edf do druhého nestejného prostiedi
gikmo prechdzejici se ldme.

Sestlojimc—li si v bodu, ve kterém paprsek svétla
ndmez{ obou _prostredi protind, kolmici na rovinu nd-
meznou, shledame 7e: ’

; Paprsek svétla. do prostredi hustsiho pi‘cchz’tzejicl’
léme se ke kolmici a naopak paprsek do prostredi iid-
§tho  plechdzejic! ldme se od kolmice.

Lomem svétla si vysvétlujeme, proé peniz do nadoby pono-
feny se ndm zd4 byti vyde poloZen,: ne# skuteind je; na rybu-li
stiflfme, musime- stfileti pod ni; teky zdaji se ndm byt méléimi,
hitl do vody stréend zdd se byti zlomenou.

Dale si lomem svétla vysvétlujeme dfinek todel atd. -

o
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Je-li iihel, ve kterém na ndmeznou rovinu paprsek
dopadd, velmi malf, nepostupuje paprsek do prostfedf
nésledujiciho, ale odrdii se zpét; vyjev ten nazjvdme
Gplnym odrazem. Na tGplném odrazu svétla zaklddd se
zreadleni vzduchu, soumrak atd. :

161. Lom svétla Sotkami. Codky jsou télesa pro-
hlednd, majic{ bud kulovité neb kulovité a rovinné po-
strann{ stény. Rozezndvime dvoje colky, a sice folky
spojné (obr. 81. a, b, ¢) a tocky rozptylné (obr. 81. d, ¢, f).

Obr. 81.

b ¢ .
( B
Vo

- Cotku anazfvime dvojvypouklou, & ploskovypouklou, -
. ¢ dutovypouklou; éotku 4 dvojvdutou, e ploskovdutou, -

f vypouklovdutou. ' o o

" Prochézi-li kteroukoliv &ofkou spojnou svétlo slu-
neéni, spojuji se viechny paprsky ¢ockou pro§lé u bodu -
velice svétlém a paléivém. ' e
" Bod tento nazfvdme ohniskem a vzddlenost jeho
od Cofky vzddlenostf{ ohniska. ‘ S

Postavimé-li v tmavé svétniel (ko y&li jasnosti obrazft) toz-
suatoir, svidku dost daleko za spojnou &odkou a posinujeme-li na
drabié strand todky deskou (nejlépe bilou), objevi.se ndm na ni
josng obraz svitky; blitime-li se svidkou odoe, miaf obraz s desky,
2 cheeme-li jej op&t uchytiti, musime té% desku poSinouti, a sice
od &ollky ; vadalujeme-1i se ge svitkon, mugime se sblizovati s deskon.

Pokusy .podobnymi sezndme ‘zikony nasledujiel: -
1. Nalézd-li 'se predmét pred Cotkou ve vzdalenosti
Vitdf, ne jest dvojndsobnd vzddlenost ohniska, objevi se
jeho skuteény ptevrdceny a zmen¥eny obraz mezi ohni-
skem a mezi dvojndsobnou vzddlenosti za Cotkou.

2. Sblizuje-li se predmét ofce ku dvojndsobné vadi-
lenosti ohniska, vzdaluje se obraz jeho od Cotky, aZ ve
dvojndsobné vzddlenosti ohniska oty jest obraz jeho
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téZ ve dvojnisobné vzdalenosti ohniska za Cockou, a sice
skutedny, stejné velky, ale prevrdceny. .

3. Pohybuje-li se predmét pred éotkou z dvojnd-
sobné vzdélenosti ohniska k ohnisku, vzdaluje se zvét-
geny a obra’,ceny obraz z dvojndsobné vzddlenosti od Eocky
ddle, a% se posine predmét do ohnlska pak nepovstivd

bru Zadny. : :

4, Nalézd-li se predmét mezi éofkon a ohnigkem,.
objev{ se zddnlivy, Avetseny o primy obraz pfedmétu na
téZe strané éocky, na které
se nalézd predmét (obr.
82.). Obraz jest tim vétsi,
¢im bliZe jest predmet
ohnisku.

chhazep—h paprsky
svétla ¢otkou rozptylnou,
nesbihaji se, nybrz na-
opak vychazep z CoCky
rozbihavé, tak jakoby vy-
chizely z Jedmeho bodu

Pozorujeme-li neJaky predmet na pr pismo Godkou
rozptylnou, shleddme, Ze obraz po tétéZ strané Gocky
ge nalézajiel jest zdanhvy, zmengeny a primj, Pozoru-
- jeme-li predmet z 8asti Cofkou a z Cdsti vedié &oclky,
shleddme, Ze jest obraz odce bli Ze nez predmét.

162. Lom svétla h_ranolem, Pouétfme-li do svétnice
malym kulatym otvorem v okenici svétlo, &if{ se ptimo-
¢drné a spatfujeme svétly bod na sténé proti otvora le-
#ci. Vlozime-li viak do tohoto pruhu sklendn§ hranol,
shleddvime, Ze je ze sméru svého odchylen, a sice od
brany hranoln, & Ze bil§ pruh svétla rozklddd se v pruh
svétel barevnych. Smér barev jest ku sméru hrany hra-
nolu rovnobéZny, Uchylime-li toto rozloZené svétlo
sluneéni na bilé stinidlo, shleddvame barevny pruh skld-
dajfcl se z barvy éelvene oranzové, zluté, zelené, modré
4 flaloveé; pmprsky svétla ce1veneho jsou od pﬁvodmho
sméru nqmene odchyleny, paprsky svétla fizlového nejvice.

Tento barevny prub svétel (viz barevnou ph’lohu)
nazgvime ,vidmem sluneénim® (spectmm)
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Pozornjeme-li zvétiend vidmo slunednf, poznivime na jed-
" notlivieh mistech tmavé Firy, které nazjvdme po objeviteli éa-
rami Fravenhoferovymi. : ‘

. Pouitime-li hranolem. svétlo jiné neZ sluneéni, na
_pk. svétlo sodikové, vodikové, draslfkové a j. v., obdr-
zime tmavy pruh pierufeny svétlymi, na délku vidma
kolmymi pruhy, jak barevnd pifloha vyznaluje. - Tyto
svétld pruhy u muohyeh svétel maji v jich vidmu stejnou
polohu jako tmavé Eédry Frauenhoferovy ve vidmu slu-
neénim; soudime, Ze jsou stejného pivodu; ndsledek
toho jest, Ze se musi v atmosfefe sluneéni nalézati prvky,
jich# tmavé Cdry se ve vidmu sluneénim objevuji. Jak
barevnd piiloha vyznaluje, nalézaji se v atmosfete slu-
necni .téz vodik, sodik a jiné prvky.

-163. Duha. Napinime-1i sklenénou vélecovitou nidobu
vodou a poustime-li na ni smérem .S4 (obr. 83.) prub
syétla, rozklddd se svétlo bilé 4 do barev, kteréz pii

Obr. 83,

¢ a F se odrdzejt do ¢ a F' a zde rozptfleny a na
desku zachyceny dévajf vidmo, u kterého jest barva cer-
vend nejspodnéjsi. TR ‘ ‘
Poudtime-li viak pruhsvétla smérem SA (obr. 84.),
rozkl4d4 se svétlo bilé také, ale vychdzi teprve po dvoj-
ndsobném odrazu rozloZené z nddoby. tak, ze barva Ger-
vend jest nejvysf. Jest tedy potddek barev v pipadé
druhém opiény porddku barev v pfipadu prvém.
" Myslme-li si vdlec takovy nahraZeny. kapkou vody
a téchto vedlé sebe polet nepfetrzitf, povstane tkaz
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zndmy pode jménem duha. Do oka O (obr. 85.) vni-
kaji- ze spodnich kapek vodnich (2) paprsky nejvyssi,
~ totiZ flalové, a z hornich kapek (1) vody paprsky svétla

Obr. 84, '

éerveného. Duha, kterd m4 barvy tak spotidand, e jest .

~ barva Cervend nejvySe, nazjvi se duha hlavni. Duhu
tuto obycejné doprovizi duha druhd — vedlejsi, kterd

© Obr. 85. Obr. 86.

poVsta’ws’L (1v0jhiisdbn)’r1n odrazem paprskd (pripad 2hy)
a'md pofidek barev obriceny duhy hlavnf (obr. 85., 3,
4), paprsky do oka O ptichdzejici jdou od kapek (3, 4.).

164. Oko a vidéni. Oko sklddd se z bulvy (olutho
jablka) a dstrojf jému k ochrané a pohybu slouZicich.
Bulva podoby, kulovité sklidd se (obr. 86.) 1. z nepro-
hledné b{16 bldny s, kterd#to v prohledné piedni vy-
pouklé Cdsti c rohovkon se nazyvi; 2.z cévnatky
(Zilovice) ch, kterdto jest cévami protkdna a na vnitini
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strané éérnjrmﬁbarvivem pokryta, 8. z duhovky ¢, na

prednim povrchu u rozliénych lidi rlizné zbarvené a w

prostted otvorem p, tak zvanou z ¥ eniei (zornief) opa-

trené; za duhovkou jest Fasnaty kruh pc z cév iFasna-

¥ 2y,

tych slozeny; 4. ze sitnice » kterdZ jest rozsifenim

nerva zrakového z mozku do vnité bulvy - vstupujictho; -

5.z 80Cky re; kterdzto. jest iplné prohlednd, na ptedni

&4sti ellipticky, na zadnf.parabolicky sklenutd a z lupe-
- nityeh ¢ém d4l do stfedu tim hutnéjsich vrstev sloZend;

6.z vodnatého moku ca, kierym prostor mez
© rohovkou a &oékou vyplnén jest; 7. z téla sklovi-

tého ‘v, které jest prohledny rosol v blince se nalé-

zajiel a dutinu mezi sitnic{ a Cockou vypliujiel.
Ukon vidéni.jest ndsledujfci: Colka
oéni paprsky do oka pYichdzejici sbird a obraz dle zi-
konu 8. vrh4 na sitnici, kterd dojem ten vede k mozku.
Abychom  z¥etelnd vidéti mohli, musi byti obraz na

" gftnici ‘dosti jasny a trvaly; to bude: 1. KdyZ obraz'
predmétu na sitnici uréité dopadd. 2. KdyZ jest obraz

na sitnici dosti velky a jasny (osvétleny). 3. Potrvd-li

" obraz ma sitpici urcity Cas.

Nevidime, kdyz nékters z podminek tiplné schdzi, a vidime

nejasné, neni-li nékterd podminka uplié vyplnéna. Nejvice. se vy-
skytuji jako#to vady oénf krdtkozrakosta'dalekozrak ost.

Krétkozrakym jest ten, kdo predméty: vadé-

len&jsi vidi nejasné; jasny obraz predmétd vzdilendjiich -

padd u krdtkozrakého pred sitnici; pro tuto ptiéinu nzivd
krétkozraky brejli z rozptylnych Eodek, které
paprsky do oka prichdzejici rozptyluji a tim.obraz ddle

. k sitnici podinuji. ‘
U dalekozrakého, ktery nevidi jasné pied- .
méty blizké, padd obraz predmétu za sitnici; daleko- .-

zraky uifvd brejli z €ofek spojnych, které pa-
~prsky shiraji a tim jasny obraz na sftnici-vytvorujf. .

. 165. Optické pristroje. Optické p¥istroje napomé-
haji jasnému vidéni, povstdvaji-li na sitnici obrazy malé
bud za tou p¥dinou, Ze jest predmét sdm maly, nebo
#e jest predmét velmi vzddleny.

¥ .

Piistroje, ‘kterymi zietelnd vidime predméty malé,

. nazgvaji se drobnohledy.
Veder: Pystka pro Skoly hospod. 9
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166. Jednoduchy: drobnohled (lupa) jest spojné cocka
malé vzddlenosti ohniska. Déme-li k takovéto Coéce do
mend{ vzddlenosti. ne jest ohnisko, néjaky predmét,
ogdriime_ jeho zvétieny obraz na téZe strané éolky (dle
obr. 72). ‘ :

" 167. Slozeny drobnohled sklddd se ze dvou Gocek
malé vzdélenosti ohniska, z nichZ ona, ku které se klade
predmét, se nazyvi predmétnici, a drubd, j{Z hledime,
ofnici, Obd dofky nalézaji se v jedné roufe pohyblivé
spojené, aby se jedna k druhé sblfZiti mohla, a aby ohni-
ska obou todek se nalézala v jedné dfe.

Obr. 87,

* Obr.- 87. zndgoriiuje drobnohled sloZeny. Qénice

 musi byti od predmétnice tak daleko, aby obraz pred-
métnie{ vyvozenj padl mezi ohnisko a Cofku. Obraz
predmdtu jest zvétien nejdive predmétnict a pak ocnicl.

168. Dalekohiedy jsou piistroje, kterymi vidime zie-
‘te,lné predméty velmi vzdédlené. - . '

169. Dalekohled' pozemsky (obr. 88.) sestdva ze
spojné Eolky C, velké vzddlenosti ohniska (predmét-
* nice), kterd ddvd zmenSeny a obréceny -obraz pfedmétu
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A, vedaleko ohniska; obraz tento obraci docka Gy, na
tento wpmmeny obraz predmétu 4, divime se ocnici
€, co lupoun, musi tedy padnouti A mezi ohnisko a
&odku Gy, a vidime jej v 4, zvetseny\a piimy.

Obr. 88

Dalekohled hvezda,rsky d4v4 obrazy prevmceue Zxcadelny
dalelohled ‘Herschlfiv. Kouzeln{m komora.’

P



- 0ddil osmy.
- Nauka o zvuku

- 170. Dédme-li na napjatou strunu sedlovité papirky
a tdhneme-li- pfes ni smyécem, sly§fme zvuk a vidime,
. jaleipapirky se struny odpadaji. ~Udefime-li na zvonec,
- slyéfme zvuk a pribliZime-li se k nému s bezovou ku-
lickou na niti zavéSenou, odskakuje kuliCka od zvonce,
dotkneme-li se zvonce prstem, umlkd. "
) Spustime-li na zem dfevo neb jing pruiny. pred-
_mét, slydfme opét zvuk. Vezmeme-li tenkou tyé z olova
a té7 takovou ze Zeleza.a ptejedeme-li obé smyccem,
davd ty¢ Zeleznd zvuk, olovénd ne. .

Ve viech uvedenych p¥fpadech povstdvd zvuk po-
hybem hmot pru¥nych; jakmile pohyb  ustane, umlkd
teZ zvuk. : . o

- 'Za tou pifeinou  uZ{vdme pii hudebnich ndstrojich
jen hmot pruZnych. . .
~ Abychom zvuk slySeli, jest tieba nejem, aby se
“hmota pru¥né chvéla, ale aby toto chvén{ urditym pro-
stfedim k dstroji sluchovému bylo' ptivedeno a aby tstrojf
~ toto bylo zdravé. : ‘
‘ Gim hustif jest prostfedf, tim lépe jest zvuk veden
2 ‘naopalk, ' « R

Buditek pi zredovini pod vivévou; hodinky na lkonei dlou-
hého stolu; tludeni kamenft pod vodou.

Ve vzduchu sé §¥{ zvuk p¥i teploté 0° C. rych-
losti 333 m. :

171, Ustroji sluchové nazjvé se ueho (obr. 89.).
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Ucho' sestdvd z boltee a, ktery svAdf zvuk do z vk o-
vodu b, uzavieného bubinkem ¢ Za bubinkem se
nalézd dutina bubinkov4, ve které jsou kistky
sluchové dletvaru svého pojmenované: kladivko m
(obr. 89. B), které se jednim koncem dotfké bubinku ¢

Obr. 89,

a druhjm kovadliny o, kterd &ofkovitou kiistkon 1 spo-

' jena jest se timinkem ¢ Timinek ptiléhd pak na

bludidteé, kde se v jasné bilkovité kapaliné rozestird
nerv sluchovy =, ktery jestspojen § mozkem. Chvé--
nfm vzduchu chvéje se bubfnek a ten plevadl kfistkami
sluchovymi pohyb na blénu podélnou a tim i na blu-
digté; kapalina v bludisti se té% chvéje a nerv chvénim
tim podrdZdény sdéluje dojem ten mozku. »

172. Ozvéna. Jako hmoty, jichZ pohybem zvuk po-
vstdvd, musf byti pruzné, podobné i hmoty, které zvuk .
3if1, Cili prostfed{ mus{ bjti pruzné.

Témito pruZnymi hmotami se &¥{ zvuk na viechny
strany vlnami, Viny tyto pfichdzejice na prostfedi jiné, .
na pf. hustdl (jako na skaly, stény, lesy, mraéna atd.),
se témito cédstedné ddle $iF{ a Cdsteénd dle zdkona od-
razu hmot pruinfch odrdZejl zpét. S témito odraZenymi
vlnami vrac se oviem i zvuk, tak Ze se zdd, jakoby
zvuk ten piichdzel z mista, od kterého byl odraZen.
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Mizeme-li odrazeny .zvuk od pfivodniho rozeznati, na-
zfvéme jej ozvénou.. Zvuk tento smi piijiti do ucha
tehdd#, kdy? -jiz dojem prvnfho zvuku zmizel. Nade
Gistrojf zvukové jest tak dokonalé, Ze milZe za vtefinu
10 rfiznych zvukd pojmoutiy musi tedy zvuk odrazeny
po 0'1 vtefiny po zvuku pivodnim se do ucha dostaviti
V dob&0'1 vtetiny vykond zvuk drédhu 333 m : 10=33'3 m.
Aby na mists, kde se budf zvuk, byla slySena ozvéna,
musi byti sténa odriZejici nejméné 16'6m vzdalena.

* Je-li sténa 2> 166 m, 33166, — vaddlena, vzniki ozvéna
dvoj-, troj-, viceslabitnd. Opakuje-li se poslédni slabika, sluje
ozvéna vicendsobnou.

Znamenité ozvény jsou: V Abrspachu sedmislabiéné slovo
Skrdte; u Met, u Simonetta.

173, Tony. Vlniv§ pohyb vzduchu, jim# se zyuk
rozvédi, miZe dle toho, jaky jest pohyb hmoty zvuéici,
plisobiti v uchu nafem dojmy pravidelné nebo nepravi-
delné, a my dle toho pravime, Ze hmota zn{ nebo Sumi,
sktipe, vrzd atd. Zni-li hmota, miZeme opét rozezndvati
 zvuky vy nebo nizdf, silngjs{ neb slabsf; takovéto ri-
“znénf zvoku nazgvdme tonovini. T

Tonem méme na mysh zvuk. uréité visky Vyika
‘ Y5 RS/

tonu jest tm v&tdf, &m rychlejifm pohybem povstal.



0ddil devéty. ,_
Struény nastin meteorologie,

174, Utel meteorologie ¢i vaduchoznalstvi nen{ pouze
zniti fysikdlni vlastnosti ovzdudi, ale téZ vysvdtlovati
. mohutné (mnohdy nad miru dojemné) vyjevy v ovzdusi

- se objevujici a jejich zdkony poznati. '

.~ Ovzdudf nale, t. j. obal asi 70— 100%km vysoky
kolem zemé se malézajicl, jest vyplnéno vzduchem, ktery,
jak jest' z lutby zndmo, jest smifenina dusiku a ky-
sliku co hlavnick, ‘a kyseliny uhli¢ité, kysel. dusiéné,
amoniaku, vodnich par a j. v. co vedlejsich souddsti.

Vlastnosti vzduchu, jak jiz zndmo, jsou: Vzduch
jest dokonale pruiny, stlacitelny, rozpinavy, prohledny,
pritteplivy. Déle jsme jiz poznali, Ze mé vzduch ndsledkem
"pritazlivosti zemské vdhu ¢i tiZzi, kterouzto na vsechny .
hmoty povrchu- tladi; tlak tento obnddejici asi 1:08 kg,
“nazyvdme tlakem 1. atmosféry. Ovzdusf, treba se slo-
Zeni jeho neménilo, podléhd stdlym zméndm ndsledkem

nestejného oteplovini a proménného mnoZstvi par atd.
Zmény tyto jsou bud pravidelné neb nepravidelné.

Podstatou tvoti zmény tyto podas{ a jeho réz tvo¥f
povétrnost, : L

175. Tlak vzduechu. Jak jiz v odstavei 145. bylo
feceno, jest tlak vzduchu na uréitou plochu zdvislymna
vysce sloupce vzduchového, ktery se nalézd nad hmotou,
na kterou- tlaéi, a pak na hustoté vaduchu.. Oba tito
Cinitelé tvolice vihu -vzduchu mohou se méniti; proto

4
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i tlak vzduchu jest proménlivy; tlak vzduchu na kopei
jest men${ nez v udolf a vyvévé se zredénym vzduchem
mendf nez mimo ni.

~ Zmény v tlaku vzduchu, ktery, jak zndmo, méfime
tlakomérem, jsou pravidelné, a to dennf i roéni, a
nepravidelné. ‘ ‘

Kazdy den méme dvakrit nejvétsi tlak a to mezi
8.—10. hod. T4no a mezi 9.—10, hod. veder, a dvakrit
nejmend! tlak mezi 3.—5. hod. odpoledne a o 4. hod.
ranni. Zmény tyto jsou v krajindch rovafkovych nejvetsi
(2mm), a tak pravidelné, Ze by se jich mohlo dle Hum-
" poldta uziti k uréovéni Casu. ,

 Co se tfée zmén rocnich, jsou tyto znalnéjsf v kra-
jindch polarnich ne# v krajindch rovnikovjch. Nejvétdt
tak jest v mésici lednu a nejmendi v mésici ¢ervenci.
Pritina zmén téchto jest teplo. T
~ Vyh#aty vzduch' jest #d3{ a tedy i lehéf, proto téz
méné tladi ney vzduch studeny. PiihlfZime-li ale k tomu,
Ze stoupajici teplotou téZ mnoZstvi par ve vzduchu stoupd,
nebot teply viduch' vice vlhka obsahuje neZ studeny,
poznivéme, e se teplem nepfimo hustota vzduchu a tim
i tlak jeho zvétsuje. Réno jest vzduch nejstudendjst,
po vychodu slunce se vyvinuji vodni pdry a tak spoled-
njm déinkem tepla a pdry tlal zvétSuji aZz k 10. hoding,
kdy je tlak nejvétd. Od 10. hodiny se vzduch rychleji
- yyh¥ivd, ne# mu par pfibyvd, vystupuje do vysky a tlako-
mér klesé az do 4. hod. odpoledne, kdy jest tlak nej-
mengi; od této doby opét vzduch chladne a tlak zvySuje
aZ k 10, hodind. ‘

Nepravidelné zmény tlaku jsou v nékteryeh kraji-
nich tak velké, Ze zmény pravidelné takoFka mizf; pfi-
byvé jich se zemépisnou §ffkou. Nepravidelné zmény
tlaku majf $vou p¥iéinu vndhlfch zméndch teploty, které
vyvolany byfvaji rozliénymi vétry, z EehoZ ndsleduje, Ze .
i zménami vétrd se tlak vzduchu méni. T
Ve stredni Evrop# jest pii severovychodnim vétru .
(ktery mé vzduch - studeny a tim i t8z8() tlak nejvetsi
a klesd pfi vétru vjchodnim ajihovychodnim; pii jiho-
" zépadnim (ktery méd vzduch teply a tedy i lehky) jest
© tlak nejmend{ a stoupd pii vétru zdpadnim a severo-
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" zépadnim. Jizni, J1hozapadm a zdpadnf vétry Jakozto
teplé a vodnimi parami nasycené se v nadich studengj-
&ch krajindch ochlazuji a tim p¥ind8eji dést; vétry se-
verovjchodni a vychodni phchmzepce Z kra}m studeneJ-
#ich a pevmnnych jsou sussf, mohou se tudiZ u nds vy-
h¥dti a vodni pdry prulmatl tak Ze vetny tyto »pFtind-

- #eji* podasi suché a zifrajice mraéna 67 jasné.

7 ptiéin uvedenych patrno, Ze u nas pfi nizkém
tlaku vzduchu pr3f a pfi vysokém tlaku jest jasno a
.sucho. -ProtoZe se sméry vétrd ménf nejdfive ve vydce
2 pak teprve pHi zemi, a my zménu tuto pozorovati
miZeme pouze na tlakoméru, jest -do uréité miry
tlakomér prorokem podasi Kaidym zpisobem uka-
zuje klesinf tlakoméru ndchylnost k vodnim srd¥kdm,
tak jako stoupdni tlakoméru pocasi studené, suché i Jasne
predpovidd.

N4hlé zmény vi¥ky tlakomérné zvéstuji boutky.

Novgjsi meteorologie hledd pFiéiny vétri a tedy i zmé&n po-
¢asi v rozlitném rozlozeni tlaku vzduchu na povechu zemském,
kteréZ zndzoriovino byvad na zvldStnich mapkdch Sarami, které -
nazfvime isobary. Isobary jsou ‘ddry, které spojuji mista
stejného tlaku vzduchu v uréité dobé. Smér vétri byvd pliblizné
t§% jako téchto dar stejného .tlaku s uchylenim k #ife tlaku nej-
ni%8iho a tim mocndjsi, &m jsou tyto ¢dry sobd bliZe a naopak.
Na takové mapé #) (s isobarami) 8 éarami rovného tlaku spatfujeme
dasto vice kiivek nejmendiho a nejvétithe tlaku bud uzavienych
neb neuzavienyeh., Pii ka¥dém vétru panuje jiny tlal. Pozoru-
-, jemo-li tlaky takové po dobu nékolika rokf, mfiZeme urditi stfedni
tlak toho kterého vétru; tyto sttedni tlaky si poznamenime na
vétrovou rozi a kiesd-li. pak tlak pod tento stfedn{ tlak vétru
{ktery privé pannje), dostavuje se obydejné dést a naopak.

Stoupd-li tlak a préi-li, prechdzi dédt ve snih a naopak,
Tlesa-li tlak, prechdzi snih v dést. Stoupd-li tlak pH vétra z4-
padnim, plitiZi zime.

176. Osvétleni ovzdudi. Paprsky sluneéni iff svétlo

pi‘lmocarne, v mista, kam paprsky pffmo nedosahuji, -
prmas1 vzduch teplo tfm #e se svétlo o jeho Cdstecky

*) Viz- p¥ilohu,
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roztfistuje a na viechny strany se odrdzi. Z p¥iiny této
jakoZ i dplnym odrazem svétla panuje pfed vychodem
a po zdpadu slunce soumrak; svétlo sluneénf tu osvét-
]llJG pouze vrchni vrstvy vzduchu ze kterjch se svétlo
§fii dold.

‘Modrost oblohy si vykliddme tfm, Ze C4stetky
vzduchu uchycuji odrazené paprsky svétla modrého. Cim
Cistdi - vzduch, tfim mod¥ejii . obloha a tim v&t& nadéje
na pékné pocasi; naopak &fm vice par ve vzduchu, tlm
hélejsi obloha a tim spife nad&je na dést.

Srazeji-li se pary ve vzduchu jsoucl ve vodu, pro-
poustéjl pouze paprsky svétla Cerveného a oranzového
(péry zkotle) povstdvaji tudiZ Cervinky Casto na veder,
kdy. se pii klesa;ucl teploté ovzdudf p"uy srizeji; Cer-
vanky ranni jsou ndm dikazem, Ze jiz pii vychodu slunce
se nalézd ve vzduchu tolik par, Ze se srdZej{ vzdor ote-
plovéni, jsou' tudiZ rann{ Cervdoky predzvéstem dedté.
Na lomu svételnych paprski bud kapkami vody aneb
jehliékami ledu zaklf’tdajl kola. (vét&f i mensf), kterd se
kolem slunce neb mésice obJevqu podobné jako duha
(odst. 164) ‘

177. Teplo ovzdusi. Teplo ovzdus jest vylucno teplo" :
sluneénd, nejvice ono, které bylo od nagi zemé odraZeno.
Vzduch otcplme se nejvice odraZenym o sdlavym teplem
nadf zemé, malo teplem prochdzejicim, nepropoudti ale
viechno teplo odrazené zpét . Podobdt se v tomto. pii-
padé vzduch oknu uzaviené svetmce, kdyZ se: do neho
opird slunce, v kieréz nasledkem toho teplota znaéné
stoupa.

Do nekterych krajin prmésejl znafné mnoZstvi tepla
vétry. Vzduch jest skutecné plijimal a rozddval tepla,
kte1y umoznu]e Zivot na zemi, jest tepnou 7ivota na
nadf zemi. Podstatnou &dsti vaduchu .jsou vodui. pary,
kferéZ hlavné brdnf teplu unikati; do plostoru bVétO-
vého zpét. .

© Mimo mote vzduchové jest dﬁlemtym ano lepsfm
prenddeCem tepla voda. Schopnost vody -teplo z rovni-
kovych krajin prenddeti jest mnohem: vetm, uvdzime-li,
7e ono mnoZstvi tepla, které. vyhteje 1m?® vody o 1°C,,
vyhteje 3234 m? vzduchu o 1°C. Vyht{vdnim vody po-
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ystavaji proudy vodni (odst. 71.); kdyby téch nebylo,
‘byla by teplpta mofe Atlantického dle Crolla asi —19°C.
Utinek teplyeh proudd mofskych na podnebi evropské
jest (odst. 71.) zndm. ‘

178. Stiedni teplota. Pozorujeme-li po uréity Zas
den jak den teplomér, shleddme, Ze kaZdy den dostu-
puje urtity nejvy3si stupen a klesd na wrCity nejnizsi
_stupeht tepla. Zaznamendme-li si teplotu na teploméru

po uréitych stejnfch dobdch pozorovanou a délime-li soudet

poétem pozovovini, obdriime stfedni tep lotu dne.

. Pozorovini se ohylejné provAdi o 9. hoding réno a veder;
od stfedni teploty, se lisi teplota témato dvéma pozorovanimi
‘uréend as o ,°C.

Teplem sluneénim otepluje se vzduch a% do nejvyssi po-
lohy t. j. ku-12. hoding, a od toho okamziku se otepluje méné&
- ale piece pofdd jestd a to i teplem, kieré sald yyhi4td zems,
to trvd a% Ju'2. hodind; od tehoto olaméiln sild zemeé vice tepla
ne% ho plijimé, kdeZto vzduch nepfijimd vice teplo sluneénich
paprski a teplotajeho, jako zemd, lesd, a# kratee pred vychadem
slunce jest teplota nejnizé. Teplota tim vice klesd, &im jasndjst
jest obloha, yzduch jest sudéi a tfm snadno propoudti teplo sd-
lavé), kdedto obloha mraky potaZend (vzduch vlhky) tvoii jakoby
prikeyvicn nad povrchem zemskym (protoze vibky vzduch tak snadno -
silavé teplo nepropoustl). Neznatndjl rozdily teploty denni a
nolni panuji na velkych pevnindch: v Africe a Asii ve dne velké
parno; v noci velky chlad — vjznalnd to vlagtnost podnebi
pevninnéha: ' ‘

Ze strednich teplot dennfch miZeme sestaviti stiedni
teploty mésiéné a roénf. Nejvétsi teplota v nadich kra-
jindeh panuje as 4 tydny po 21. Gervenci, a nejniZsl as
vllednu, nesouhlasf tedy s nejvys3f a nejniz&{ polohou
slunce. . : ‘

I zde ptipadaji nejvetsi rozdily teploty letni a zimni na velké
pousté asijské a afrieké, Krajiny, které se nalézaji pobliz velkych '
moif, nemaji tak velké rozdily v teploté letni a zimni — voda
teploton svou vzduch v letd ochlazuje a v zimé ‘otepluje — pod-
nebi pfimoiské. PH zkouméni pomérl teploty vzhledem ne pod-
nebi a zdar Fivota: zvifectho i rostlinného’ sludi vziti v tivahu nejen
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teplotu stiedni, ale 1 nejniZ§i a nejvydsi teplotu, Hebridy a kra-
Jiny na severnim pobieZi kaspického a .aralsliého mo¥e maji stej-
nou stfedni teplotu rodénf. Na Hebriddch xzstivd suth sotva 24 ho-
din-lezeti, led tam ani neznaji, ale v 16té.jen za velké pohody
dozrdvé #ito, ovoce se tam nedaff. U kaspického mofe ndsle-
duje po tubé zimé témdd bez jara 18to; Zito dozrdva za ndkolik
tydnfi a pfi nepatené pédi daii se tam vyborné vino, broskve, me-
ridiky a t d.

179. Rovnoteplme Spojime-li na povrchu zemském
mista, kterd maji stejnoun sttedni teplotu, obdrZime Cdry,
které nazfvime rovnoteplicemi (isothermy). Z pribéhu
téchto car vidime, Ze na teplotu toho kterého  mista
plsobi a) vzddlenost od rovniku, b) vzddlenost od biehd
mofskych (bfehy zapadni maji vétsi teplotu nez vnitrozemi),
¢) vyvysenost nad hladinou moiskou, d) v krajindch po-
breznich jest mirnd zima i léto, ¢) ze vech pevnin méd
Tyropa teplotu nejvétsi. Mimo £0 maji na stiedni te-
plotu vliv poméry mistni, tak zvand piirozend poloha.
Polohy proti jihu a polohy proti severu pohofim neb
lesy chrdnéné jsou teplejsi ondéch, které sméfuji k se-
veru a maji polohu otevienou t.-j. nechrdnénou.

~ Cheeme-li uréiti stPedn{ teplotu ndékterého mists, musime =
métiti spolehlivé, Francouzové védeji teplomér na provizek asIm
dlouky a toéf jim 2minuty ve vzduchu; na kterém hodé se teplomér
astojf, ten nddvd teplotu toho okamiiku dosti piesné,

Népadné zmény teploty jak roénf tak dennt byvap
provazeny zménami poéasi.

Stoupa—h teplota po vychodu slunce ndpadné rychle,
rychleji neZ obycéejué, byvé to piedzvéstim boutky, zvldste
je-li ticho a pdli-li slunce z pod mrakd. ‘

, Nenf-li- patrného rozdilu v teplote pr1 zu.p‘mdu a vy-
chodu slunce, olekdvdme téZ zménu poclasi obyce]ne
ve vlhéf,

~Tétryr.

180, Vzduch pmudlci od mifsta k mfstu slove vite.
Vitr povstévé nerovaym vyhiivinim vzduchu na povrchu
zemském. Vzduch vice vyhraty vystupuJe do vysky, plo-"
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toZe jest teplem roztaZeny a tim lehéi, na jeho misto
‘tladf se z okolf vzduch studeny, t&7Z&i. _ :

Otevieme:li dvéfe u zatopené svétnice a déme-li mezi dvéfe
hoife! svidku, jest plamen ‘svitky nahofeé drZené uhybin ze svét-
nice; drzfme-li svidku dole, ohybé se plamen do svétnice, upro-
stfed plane klidné na dfkaz,” Ze nahofe teply vzduch uniké ze -
svétnice a jest nahrazovdn studenym vzduchem pii zemi do svétnice
se hrnoucim,

Vzduch na rovnikn vyhiaty vystupuje do v#ky a na jeho
rifsto se hrne studeny vzduch od pold; tim povstdvd nad zemi
jizni proud (rovnikovy) teplého vzduchu a pii zemi proud severni
(polarni) studeného vzduchu. Otddenfm se zemé od zdpadu k vy-
chodu méni se sméry ty na severni polokouli u jihozdpadni a
severovychodni, '

Na obou strandch rovnfka, kde vzduch kolmo do
vyiky vystupuje, nalézdme nékolik stupili Siroky pds.
ti&in. Nad timto pismem se tdhne a7 k 30° s. & pds
passédtu severovychoduniho (obr. 90.), kde panuje
po cely rok vitr SV. Déle k severn pés pfechodny
(subtropicky), kde panuje v zimé vitr jihozdpadni a v 1été
vitr severovychodni.: V pdsu tomto sestupuje ochlazeni.
ést vzduchu proudu rovnikového.k zemi, a sice v zimé
“d¥fve, protoZe se dfive ochladi a sestoupf, tak Ze zde
v zim& ptevldd4 vitr jihovychodni. Na pds tento ndsle-
duje pds proménnych vétrd, v kterém spolu po cely
rok zépasi oba hlavn{ vétry severovychodni a jihozdpadni,
.z nich# v 16t8 prevlddd tento, v zim& mnaopak se-
* verovfchodni, Tyto vétry nejsou oviem tak pravidelné,
jak by po jednoduchém zdkonu se ocekdvalo, a to proto,
%e na né . maji vliv hlavnd nestejné vyhfivini mofe a
pevniny, ohtivin{ vzduchu proudy mo¥skymi, pohoti a t.d.

T nés, a ne bez vyminky, otdceji se vétry dle Zh-
kona Doveho; prechdzf totig vitr SV. ve V.; déle ve JV.
pak J, JZ, Z., 8Z, 8. . o

~rétry pobifezni.
-~ 181. Pro znatnou mérnou teplotu vyhiivd se zemé

.za dne rychleji neZ mote, vzduch nad zemf vystupuje
do vyiky o na jeho misto se hrne vzduch studeny z mote,
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panuje proto za dne vitr z mofe na zem —v ftrmobgky
V noei ochlad{ se zemé brzo, kdeZto voda podriuje teplo
déle, z té pritiny vystupuje vzduch nad vodon do vyiky
a na jeho misto proudi vzduch ze zemé, Vit zemsky.

Qbr. 90.

Novjs{ meteorologie vyklidd povatfini vétrl nejstejnym tla-
. kem vzduchu po povrchu zemském. Z krajin, kde panuje vySs§i
tlak, vane vitr do krajin tlaku nizkého, ,

- Kolem nejvyafho tlakn vane vitr' ven, od stiadu, a naopak
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Yol nejnizitho tiaku hrne se vitr do vmitf, ku #tiedn. Proudéni
toto nedsje se ale nikdy kolmo. na smér éar stejného tlaku,
nybrz téméf podél téchto, s tichylkon na pravo.

182. Vichry. Vichrem nazjvdme vitr, kterf mé znaé-
nou rychlost asi 20 m — 50 m. Divdme-li se na mapku*),
kterd ndm zndzorhuje Carami stejného tlaku stav tlako-
mérl za vichiice, pozorujeme, Ze ¢dra nejmendiho tlaku
- tvor{ jakysi stfed, kolem néhoZ a k némuZ se vzduch
pohybuje. Povstdvat vichr rychlym vyrovadvinim vzduchu
riizného tlaku. Vzduch pohybuje se kolem uréitého stfedu,
kteryito stted jest zdroveh sttedem vichiice. Tyto stiedy
dostupuji u nas obylejué k vychodn a s nimi i celd vi-
chice. Velkjch rozmérd nabyvajl vichiice v krajindch
tropickych, u nds v pisu mirném jsou mensf ale Cast&jsi.

Pfi pohybu sleduji zdkon (Buys-Ballotiiv), dle né-
hoZ le#i stfted pohybu €& vétru (nejmend{ vyska tlako-
méru) po levé ruce Clovéka jdouctho smérem vétru.

lhlxost owv=dusi.

183. Odpatovin{im vody, dychinim, hofenim a ji-
nymi pochody se stdle do vzduchu dostivd vodni péra,
kterouz ve vzduchu ani nepozorujeme. Prineseme-li do
. gvétnice sklenici studené vody, srdZf se na jejich stu-
- denych sténdch pdra v podobs malfch krupidek -— stény

se opotf, — na diikaz, #e se 1 ve vzduchu ve. gvétnici
. nalézd vodn{ para. R o

Jako v pfipadu uvedeném, kde sniZenim teploty
vzduchu, ‘se sténami 'se stykajiciho;, neviditelné pdry se
srazily ve vodu, sriZeji se i tehdaZ  kdyZ jest jich ve
vzduchu mnoho. T e s

Je-li ve vzduchu- tolik.par, Ze jich vzduch vibec
vice pfijati nemfiZe, pravime Ze jest parami nasycen.
Ochladime-li prostor parami nasyceny neb ptivedeme-]i
do prostoru parami nasyceného i sebe mend{ mnoZstyi
plry, sTazi se pira ve vodu,  'Cim vyss{ jest teplota

) Viz piflohu.
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vzduchu, t{m vice par jest vzduchu tfeba Ik nasyceni a
naopak ¢im méné par ve vzduchu, tim vice se musi ‘te-
plota vzduchu sniZiti, aby se pdry srdZely. Dle toho
maji studené vétry a chladny zimni vzduch méné par
. nez vzduch létni a vétry teplé. '
Stupell tepla, pfi kterém se pary ve vzduchu se na-
lézajici srizeji ve vodu, nazyvd se bodem rosnjym a
sraZzend voda rosou. L o
Mluvime-li o vlhkosti vaduchu nerozhoduje tu mnozstvi
-par ve vzduchu obsaZenjch, nybrZ sriZenf, t. j. jak
daleko za panujici teploty jsou pary ve vzduchu obsaZené -
od sréZeni se v kapky vodn{; jest to vlhkosf pomérnd.
Cim Dblizaf jest stupeil teploty vzduchu bodu rovnému,
tim vlhéi jest vzduch. Vlhkost vzduchu udivime v ¢/,
Vzduch md 70°, vihkosti, kdyZ md 70%, onoho mnoZstvi
par, které by pti panujicf teploté mohl miti do nasyceni.
Obycejnd vihkost vzduchu jest 509, —709,. Je-li
vlbkost mensi, pravime, Ze jest -sucho, je-li v&tsi, pra-
-vime, Ze jest vlhko, dusno. ‘ '
, O vlhkosti vzduchu se presvédéime bud vlhkojevy
neb vlhkoméry. ' L o

- 184. Nejzndméjsim vilikojevem jest ten, ktery sklddd
se ze semena éapiho ntsku zapichnutého do desky,
nad niz nezf{dka se nalézd i stupnik s rafijf. Vlihko-
jev strunovy sklddd se ze struny jednim koncem
pevné pripojené k néjakému predmétu, na jejimz volném
konci-naléza se p¥icka drevénd bud nad stupnicf se ot~
¢ejfei neb opatfend pandky, z nichZ jeden p¥i stoupajici
vlhkosti zalézd a druhy ,s de$tnikem® vystupuje.

- Struna’ se pii stoupajici vlhkosti skracuje a 4pf
niisek stdél; tim ukazuji pouze pibyvani vihkosti. Zhusta.
uZivd se- vihkojevu vlasového. : ‘ -

185, Vihkomérd méme vice druhfl; dob¥e urfujeme
vihkost ptistrojem zndmym pode jménem psychrometr.
Psychrometr (obr. 91.) sklidd se ze dvou teplomé&rd,
z kterych-jest jeden B ovinut knotem, kterym se na.
kuli¢ku teploméru pfivdd{ voda. Odpafovinim vody kless
' teplomér B, aZ se na uréitém stupni ¢ ustojl a klesne .
tim niZe, ¢im jest vzduch sudli, protoZe se voda rychleji
odpafuje. MnoZstvi odpafené vody jest pomérné mnoZstvi
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par ve zduchu se nalézajicich; &m vice. par ve vaduchu
se nalézd, tim méné se vody odpa¥{ a tim volngji.

Mizeme proto z velikosti klesnuti teploméru souditi

i na mmoZstvi par ve vzdichu, Klesnuti teploméru po-
zname z vozdilu teploty vzduchu 7, kterous ukazuje te-
plomer (huhy 4 a teplomérun B, I\tery ukazuje ¢°, kam
vtuf pfi odpatovini vody klesla, T — ¢ jest tak zvany
psychrometricky rozdil, ndsobfme-li tento

Obr. 91 rozdil stalym Ginitelem k, miiZeme si

, : soucinem tfin vyznaliti mnoZstvi par ve
vzduchu obsazcny(‘h Dobfe jest, zkou-
mame-li mmoZstvi par ve vzduchu se
nalézajicich, - ddti pqyclumnbtl do pri-

,vanu.  Vibkost vzduchu mén{ se dennd
a roéné,

Pred vychodem shinee: jest vzduch
nejvlhif, Do vychodu slunce se vzduch’
otepluje, ¢imz i mnoZstvi par se sice
zmnozuje, ale velkd E4st jich oteplenym
vzduchem unikd, takZe vzduch od 9. hod.
r. — 4, hod, odpoledne jest mnejsussi)
0d4 hodiny chladu i vlhkostl vzduchu:
pribyva.

Co ‘do doby ‘roéni SOuhl&Sl mno -
‘stvi par ve vzduchu s teplotou,
v lednu jest mnoistvi jejich nejmendd,
v Cervencl nerctm, vihkost JOSt ale
teprv v prosinei nqvetsf

186 Vyjevy z vihkosti vzduchy par. Paplsky slu-
neénf na zem dopadajfef rychleji ohiivaji zem neZ okolni
vzduch, protoZe jest zem pomérné lepdfm vodidem tepla
' ne# vzduch. Ptestanou-li paprsky sluneéni zem vyhrw%tl

ochlazuje se zem jakoZto leps1 vodié tepla rychleji neg-
vzduch, vrstvy vzduchu pffmo u zemé se nalézajfel se -
‘pozvolna té% dosti ochladl. Nésledek snfzen{ teploty
vzduchu Jest 7e se i pdry ve vzduchu obsaZené ochla-
“zujl a tim i srézeJl na predmétech chladnéjsich, ‘

Tyto sriZené piry v podobé malych kriipéji nazj--
~ vdme rosou. Rosu viddme nerme na rostlindch, pro-
~toZe se rychleji ochlazuji neZ kamenitd phda. :

Brani-li mocnému chladnuti vzduchu zemé stiechy,

Veder : Fisika pro Skoly hospod. C ]O
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zésloﬁy, list{, mraéna — nepovstdvd Zddnd rosa. Je-li

zamradeno, nepovstivi rosa — bylo-li jasno, povstala
rosa, — pfedpovidime pékné pocasi.

Za vétrnfch noci, odnddf sriZejici se pdry vitr,
takZe bud 74dnd rosa nepovstane nebmald. VIhky vzduch
chrdn{ zem pied rychlym chladnutim; krajiny uynit
velkych pevnin se nalézajici maji vzduch suchy, jasné
noci, proto jsou v krajindch takovych noci velmi chladné.

Klesne-li teplota pfedmétu pod 0°% zmrzne rosa a
povstivd jini ¢i jinovatka. Jin{ vznikd nejéastéji
v hlubokych uzavienych tdolich.

187. Mhla a mraéna. Ochladi-li se vzduch parami
nasyceny, srizeji se vodni pary v bublinky, kteréito se
vzndseji ve vzduchu klesajice zvolna k zemi a Cini vzduch -
neprohlednym; pravime, Ze povstivd mhla, udriuji-li se
sraZené pary pobliz zemé. Nejéastéji a to zvlasté na
podzim tvofi se mhly nad ¥Fekami, jezery, rybniky, mo-

: ¢ily a t. d. Voda ochlazuje se volngji nez okolnf vzduch,

ktery jest tak ochlazen, Ze jest za této sniZené teploty
parami nasycen, piihude-li jesté témto pardm je§td par,
které se tvofi nad teplejsf vodou, povstdvd presyceni—
pary se srézeji — tvorf se mhla. Vrsky hor byvaji zhusta
mhlami obklopeny; hory teplo své vysdlaly a vane-li
podél nich teply, vlhky vzduch, srdzeji se vodni pary
ve mhlu. .

Jsou-li temena zvld§té nizkych homoli ve mhle za-

~obalena, pfedpovidime dé3€, najmé panuje-li vitr severni.

Vriky vysokjch ‘ kopeh byvaji. z vétsf C¢dsti roku
vidy ve mhle. - ‘ o

Padé-li mhla, pFedpoviddme pdkné podasi; stoupd-li
mhia, jest nadéje na dést.
~ Brazi-li se. ve vetd{ vysi proud teplého vzduchu,
ktery jest parami nasycen, s proudem vzduchu stude--
ného, ochladf se, a vodni pdry se srizeji v bublinky —
povstdvd mrak. ' ‘

Mrak jest dle toho mhla ve vétsf vysi nad zemi.

~ Dle podoby dévime mraéném rfiznd jména, jako:

‘fasy, kupy, slohy a t. d.

NPro meteorologa, ktery nehledi na mraéna jako
malff hledajfcf v nich podoby jestérdl, hradd atd., stact
rozdéleni pouze 1a - druhy. ‘
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Jeden druh mraéen hledi se vozloZiti do jedné ro-
viny; jejich ¢4sti bud pérovité, bud vinovité jsou sestaveny
a mezi nimi modrs obloha prohlédd (to byvd, jsou-li ve
znainé vysi; anebo vice souvisle neprohledné splyvaji
v jeden celek (to byvd, jsou-li nizko) a jejich tlouitka

jest proti délce mald; sluji mraky vrstevnaté.

Jin§ druh mraden sestdvd z mohutnych mraen

- podoby kulovité neb polokulovité; &im vyie mracna jsou,
" tim jsou kulovit&j#f, ve vrstvich niZ8ich jsou podoby
polokulovité a jsou dole revné obmezeny, sluji kupy.
Dle toho, v jaké vy&i jednotlivd mracna jsou a jak jsou

skupena, ,predpovidd® novéjsi meteorologie pocasi, dba-

jic pii tom oviem sméru vétrl a vydky tlakoméru. Pra-

vidla tato nejsou tak jednoduchd, aby zde mohla byti

stanovena. Pouze z podoby mraden pocasf pfedpovidati,

jest véel velmi nespolehlivou. Objevi-li se z rana

na obloze vétdi mnoZstvi mraden vrstevnatych (zbytky

to mracéen noénich) nizko a tvori-li podklad kupam, kieré

se nad nimi vysoko nesou jaksi je zastihujice — mame

nadéji na dést (pfi tom se téZ divime na vySku tlako-

méru a na rozdil teploty na veler a rino). ‘

Jsou-li-véak mradna vrstevnatd v prostredni vyice
a pod nimi se nalézaji kupy, které zvedajice se hledi

s prededlymi splynouti, pfi tom se zdd spodnf édst mra-

den téchto byti jako smytd, jako by se ztrdcela — sou-
dime, Ze bude poéasi suché. Objevi-li se po vychodu
slunce kupy, které se ustaviéné,a hojné mnozi, pak jest
blizko bouika. Ztriceji-li se po vichodu slunce kupy Fidko
_roztroufend, jest nadéje na potasi pékné. )

Mracéna, z kterych prai, byvaji celkem nizsi, vyji-

"maje ta, kterd doprovdzena byvaji boutkou.

‘Mra¢na bouikou doprovdzend pohybuji se v pro-
stfednf v§&i néco mdlo pod nejvyddimi vrstevnatymi pé-
rovitymi mraky a sice smérem prosttednfm jako mracna
posledni a vzduch pfi zemi. Co do podoby jsou mratna
ta vrstevnatd, mald, spodni édst jejich jest vinovitd, sku- '
pend i prosvitavd. P¥ichdzeji-li s mraény takovymi ,bly-
skavice®, pfedpoviddme vétd{ boutku,

' 188. Dé¥t. Spojuji-li se jednotlivé bublinky vodni-
v kapky, co# se stune pfi vétifm ochlazeni, nez které
‘ C ‘ C10%
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dostaél ku sriZeni v pdry, stdvaji se tyto mnoho téZkyjmi
a padaji. S -

‘Kapky tyto, padajice vodnimi parami k zemi, stdle.
se zvétdujl, tak Ze C&im ‘s vetdl vySe padajf, tim jsou
1 vetst, - '

‘Dést povstdvd, bud misi-li se vzduch teply parou.
nasyceny .se vzduchem studenym, neb pibyva-li vzduchu
pii nezménéné teploté vodnich par bud pFitokem vihéiho
vzduchu nebo mistnfm vypafovdnim (z mo&dld, lesft atd.).
U . nds prinddeji dedté vétry jiZni, jihozdpadnf a zdpadni.

Tyto teplé vétry se u nds ochlazujf, tim se pary
v nich Obsazené srizeji a v podobé deitd se spoustsjf.
Nardzeji 1 vétry na pohof{ (najmé v @hlu 90%), vystu-
puji do vyiky a ochlazujf se nejen o chladné hibety hor,
.ale 1 roztahovdnim samym, p¥i tom oviem ztrdceji vétaf
¢dst vihkosti na piedn{ strané pohoff, drub4 strana po-.
ho#i dostdvd vibka wmdlo. Vétry s hor sestupujici by-
vajl teplé a sugsf, ' :

Dle prudkosti a mnozstvi vody de¥tém padajicf ro-
zezndvime mzeni, dést, lijavec, prival, prétry mraden.
Dle doby, po_ kterou dedté trvaji, a dle velikosti krajiny,
na kterou padaji, rozezndivime prehdiiky, priky a désté
celozemské, které trvaji delsi dobu a jsou po v&tdf édsti
zemé rozlozeny (tropické degté).

“189. 8nih. -8Bnfif-li se teplota mraden pod bod
mrazu, zmrznou vodni pdry.vled, ktery maje dosti viile
a Casu vyhrani v soustfvé klencové v podobdch nejroz-
manitéjiich (pFekrdsnych. §estibokych hvézdiek).

V krajindch tropickjch nepadd nikdy snfh na po-
vrch zemsky, protoze pfi paddni v dolnich teplych vrst-.
vich vzduchu taje. S '

+~ 190. Krupky (krupice) jsou téhoZ pfivodu jako snfh;
“vlogky snéhové jsou tu obalené v kulicky, které dosa-
huji velikosti - hrachu. Nejvice - padaji krupky z . jara
*(v bfeznu a dubnu), kdyZ se u nds stifdd vitr jihozd-
padnf s vétrem severovfchodnim. :

191. Kroupy. Co do podoby, jsou kroupy kulovité
kousky ledu majici obyéejné velikost hrachu, jadro jejich
Jest neprohledné — snéhovité. Velmi éasto spadaji viak.
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na zem 1\10upy vétsi velikosti, liskového ofechu, nckdy
i’ velikosti vejee slepitiho, tyto oviem ziidka.

Kroupy padaji obycque s dedtém nebo pted 'nim,
nikdy po dedti — pravime, Ze je krupobitl

Myacéna, z nichZ povstivd krupobiti, jsou tnmva,
zarudld, nizko pii zemi se pohybujici, neprohlednd, zpd-
sobuji znatné zatméni. Pfed krupobitim sly$ime zviddtni
§elesténi, bezpochyby od ndrazu krup o sebe. pochdzejiel
Krupobiti byvd provazeno vyjevy elektrickymi, trvi krat-
kou dobu, obyéejné nékolik minut, ale za tuto krdtkon
dobu zniél veskeré nadéje rolnikovy. Krupobiti p¥ichdzi
ve dne a to jen v Jété. Na zdpadnich pohfezich evrop-
skyeh jest krupobiti éasté, ale jen na jednotlivych mi-
stech. Odpudivé phsobi na krupobiti lesy. Na vznik
krupobitf ‘psobi elektriénost a znaéné rozdily v teploté
ovzdu§f — rychlé proudéni vétrd rfznych smérf.

Desdtémérstvi.

192. Teplo a vidha jsou nejdtlezitéjst c1n1tclé pod-
nebni, rozhoduji o drodnostl té které krajiny a z této
piiciny jest velice dlézito zndti 1 mnozZstvi vodnich sra~
zenin na urcité misto spadlych. MnoZstvi toto stanoviti
jest dlohon. dedtémérstvi. K méfeni uzivime zvlistnich
pi‘istrojﬁ které nazyvime duétéméxy Dobry a zhusta
uZivany  dedtémér (obr. 92) sestdvd z ndlevkovité nd-
doby 4, z které stékd déit do jimadla pod nddoboun se
nalézajicl’ho‘ Z jimadla se poudt! voda do nddoby B,
v které se mé¥i. ‘

. Co se tye sné&hu, nejlépe. jest ho nechati rozpu-
stiti a vodu zm(,rm dey se pati stopa snéhu za palec
vyiky vody.

MéFenfm timto zjisti - se, . mnoho-li vody - primérné
78 mésic o za rok v nékteré kame spadne.

Primém4 vyika desth za cely rok jest: Praha — SQOmm,
Videli = 574 mm, Vrehlabi — 926mm, Tolmezo — 2487 mm, Ca-
cyenne = 3201 mm; Cera-Punjce —=14108 mm, Astrachdil =124 mm.

Pozorovénim takovym zjisténo, Ze pripadd na 1éto
339, na Jmo 27%,, na podzim 229, na zimu 18°/; vedke-
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rfchvodnich sraZenin. Na zdkladé stfedni hodnoty srazenin
vodnich po mnoho let pozorovanych sqgtz}vuji se zvladtn{
mapy, ze kterych jasno, ktefi hlm:ni ¢initelé na vlhkost
krajiny piisobi. Celkem sezndny zdkony ndsledujici: ,

Krajiny horkého podnebi (viz hofeni prim. hod-
noty) maji celkem vét8{ mnozZstvi vodnich sraZenin, ne#
krajiny podnebi mirného. Krajiny pfimoiské maji vice
sragenin vodnich ne# krajiny vnitrozemské.

Hory i lesy zvySuji mnozstvi sraZenin vodnich, zvI4ste
jsou-li piistupny vibkym teplym vétrim.

Nejvlhéejsi vétry pichdzeji u nds pres Sumavu, kde

Obr. 92. » b

N

TN ).

vihkost svoji ztrdcejf, a vysouSej{ pak nafe kraje aZ ke
Krkonoflim, kdeZ opé&t nabytou vlhkost svoji ukladaji;
médt Praha 390 mm a Vrchlabf 926 mm primérnjch sraze-
nin vodnich, ‘
‘ I ptes rozhrani éeskomoravské jen stdif mraky pie-
chdzeji. ‘

Stanoven{ mmo#Zstvi sraZenin vodnich jest dileZito
pro prakticky Zivot. Odvodiiujeme-li, jest dileZito zndti
nejvétdf a nejmend{ mnoZstvi vody spadlé. Zakldddme-li
vodovody, jest tfeba zndti zmnoZstvi vody na krajinu tu
piipadajict. Pro rybdistef i cukrovarstvi jest mnozstvi
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srazenin vodnich dilezito. Koneéné na zdkladé denniho
méteni vodnich sraZenin miZeme piedpovidati i povodné
(Francie). :

Spadne-li u nds za 24 hodin 40mm vody, mfiZzeme
jisté odekédvati, Ze vystoupi feky ze svych brehd — Ze
- nastane mistu{ povodei.

Hlektriinost ovzdusi.

193, Nage ovzdudi m4 na svych vrstvich stile volnou
elekt¥inu, pii zemi méné neZ ve vyfkdch vétdich. Ele-
kt¥ina vzduchu jest za jasného i podmourného pocasi:
" kladnou, za poéasi deitivého zdpornou ; pfl mhle jest ele-
ktiina vzduchu nejvice kladné elektrickd. MnoZstvi ele-
ktfiny ve vzduchu obsazené méni se as tak jako tlak
vzduchu, a to nejen denné ale i roéné. V zimé jest
elektiiny ve vzduchu vice nez v 1ét8, Vodni pary, tedy
i mraéna, jevi chovdni opaéné, maji v 16t& vétsi mnoZstvi
elektfiny neZ v zimé. : ‘

. Bourky. Mraéna byvaji obycejné zdporné elektrickd;
mraéna, z nichZ povstavaji boufky, jsou stiidavé kladné
a zdporné elektrickd. Elektrické mralno plsob{ na své
okoli, bud na &4st povrchu zemského pod nim se nalé-
zajictho nebo na mraéno, které se k nému bliZi, rozkla-
~dem; €inf je totiz opaéné elektrickymi. P¥ibyvdnim ele-
kt¥iny mraénu a sblizovdnim elektrického mraéna k zemi
neb jinému mraénun se napjetf elektrického mnoZi, az
dostoupi urcité velikosti a vyrovnd se. Vyrovnini toto
jevi se elektrickou jiskrou, kterou nazyvime Dbleskem.
Vyrovndvaji-li se elektfina mraéna a zemé, pravime, Ze
uhodile. - : . o

Himot po blesku nésledujici, kterj povstdvd otie-
senfm vzduchu, které zmnoZuje se odrazem od jinych
mraden, lesdt a t. d., nazyvime hromem.

Vime-li, %e zvuk vykond za jednu vtefinu drdhu 830m &ili
‘za 8 vtefiny (4 udel. tepny) drahu asi 1%km, mizeme z doby uply-
‘nulé mezi zablesknutim a hromem vypoditati vzddlenost bouiky ;
kolikkrdt uplynou 8 viefiny, tolil kilometri jest boufka vzddlena.

Blesk udef{ nejcetnéji do pi'edmétﬁ nejvy&dfch, §pi-
éatych, a hledf co moZni nejmendfm odporem dostati
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se do zemé; z teto pticiny ‘hledi po d0b1y0h elektrovo-
di¢ich sjeti do zemé.

Utinky blesku jsou tyté# jako elektrické jiskry, aé
oviem dle sily také vétd{. Blesk dobré vodice jako kovy .
rozpalujé ano i roztavuje, Spatné vodide drtf, "zdpalné
litky zapaluje, pisek seskvatuje (bleskovy k'unen), lidi
a zvifata onnacmc 1 zabiji. Utinkem blesku meén{ se
kyslik nedinny v ozon, kterj vyznacuje se znacnou slu-
¢ivosti s mnékterymi litkami ustrojnymi, s kterymi: se
jinak kyslik neslucuje, z- téchto mnohé ,,spalu;]e“ a tak
¢lovéku nefkodnymi &éinf — &isti vzduch, Blesk pl-
sobi dobfe na vzrist rostlin. Po uhozeni citime zdpach
ozonu — jako po site. , ‘

194. Hromosvod. Zhusta se jednd o to, jak bychom
sebe 1 majetek pred zhoubnymi Geinky blesku chrénili —
ochranu tu ndm poskytuje hromosvod. Hromosvod sestdvd
ze gvodide a gvodidla. Svodié jest Zeleznd kuZelovitd tyé
as 8m— 10m vysokd, opatfend na konci hrotem po-
zlacenym neb poplatinovanym, aby nerezavéla a jest po-
stavena kolmo na hieben. Od tyle této vede svodidlo,
to Jest silny zelezny prut od ‘stfechy a staveni’ osamio-
ceny, do zemé as Hm hluboko. Konec Zelezné tyce byva
oblozen uhlem dfevénym. aby nerezavél. Hromosvod
chrdni okoli v kruhu 4ndsobného prﬁmeru vyiky svo-
dife; proto se na Vethch stavenich uiivé vétsfho poltu
111omosvodﬁ ' :

Nejdtlezitdjsf v]aétnosti dobrého hromosvodu jest
nepletrzité spojeni tyle se zem{ a tplné Spifaty hrotec
na svoditi. Je-li na staveni dobry hromosvod, nemusime
‘se zbyteéné strachovati zhoubnyeh aéinkf blesku. Neni-li
‘na staveni hromosvod, radf se proti blesku celkem opa-
tteni ndsledujici: 1. Oteviiti okno, ale zameziti privan.
2, Drieti se ve vzddlenosti od dobrjch elektrovoditt.
3. Uhasnouti oheh pod komfnem. 4. Pod §frym nebem
uejezdme anechodme dprkem, neskryvejme se pod stromy,
ale drime se od nich ve vzddlenosti as 10m, nenosme
nad sebou destniky s holi kovanou a to zeJména nalé-

7dme-1i gé uprosted vetd] rovmy, na které nenf vydsiho
predmétu. Podobné nebezpecno jest zalézati pod kupy
sena, sl‘urly a zdrZovati se.u vod.
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Blyskavice, ,blyskini na &as®, jest bud odlesk
vzddlenych boutf, nebof himéni slysfme jen -do vzddle-
nosti 407%m, kdezto vyjevy svételné vidime mnohem déle,
nebo - jest to volné vyrovndvan{ elekt¥iny v . Fidkych
mracénech. ' ’ ‘

195. Severni zdre. V krajindch poldrnich se téméf
po zépadu slunce, v nastalém soumraku objevi na ob-
zoru nad zatemnénou oblohou svétly krubhovy pds, od
kterého ve smérech poloméra paprskovitd vystupuji jasné
“pruby délky a jasnosti proménné, kteréZ nékdy aZ do
krajin nagich se roz§ifuji, a oblohu veferni rudé harvi;
vyjev tento nazyvdme severnf z4Fi. Severn{ zdf jest
v .poldrnich krajindch vyjevem vSednim, u nds ¥{dkym,
na rovniku nezndmym.
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